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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 222
van 11 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Huisvestingssteun voor Zuid-Afrika  –  Resultaten

In het kader van de overeengekomen samenwer-
king tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika realiseert
Vlaanderen in 1995, 1996 en 1997 financieringen
met het oog op het reuzegroot huisvestingsplan dat
de regering van Zuid-Afrika zich voorneemt uit te
werken.

Het gaat om ondersteuning, in kapitaal, van de
Nieuwe Behuisings Maatschappij in Johannesburg,
opgericht in een juridische vorm die deze van een
VZW volgens Belgisch recht benadert. Het gaat
verder om steun voor aankoop en renovatie van
drie grote woonblokken in Johannesburg.

Ten slotte zou ook een opleidingsproject voor de
bouwsector worden gesubsidieerd.

1. Hoeveel werd er betaald, op jaarbasis, hetzij aan
de Zuid-Afrikaanse regering, hetzij aan één of
meer provinciale regeringen, hetzij aan een
VZW of wat daarmee kan worden gelijkge-
steld ?

2. Heeft de Zuid-Afrikaanse regering voor de drie
vermelde jaren het aantal op te richten woonge-
legenheden opgegeven die in haar jaarprogram-
ma zijn opgenomen ?

Kan worden meegedeeld hoeveel woongelegen-
heden effectief werden afgewerkt ?

In welke localiteiten (provincies, steden) wer-
den deze woongelegenheden opgericht ? 

3. Is het juist dat vanuit Zuid-Afrika een bepaalde
som aan subsidie werd terugbetaald omdat de
geplande bouwwerken niet werden uitgevoerd ?

Over welk bedrag gaat het ?

4. Kan worden meegedeeld hoeveel Zuid-Afrika-
nen, op welke plaatsen, deelnemen aan het
bouwopleidingsproject dat door de Vlaamse
regering wordt gesubsidieerd ? 

Aanvullend antwoord

Ter aanvulling van mijn voorlopig antwoord volgen
hierna de bijkomende gegevens die sindsdien door
de betrokken instanties werden afgeleverd.

In mei 1995 sloot het Vlaams Gewest  –  in het
kader van een internationaal sociaal huisvestings-
programma  –  een overeenkomst af met de New
Housing Company, een vereniging opgericht onder
afdeling 21 van de Zuid-Afrikaanse Compagnies
Act of Vennootschappenwet (dit komt overeen
met een vereniging zonder winstoogmerk). Ge-
noemde Zuid-Afrikaanse organisatie heeft tot doel
de armen betaalbare woningen te verschaffen en
dit te realiseren met de medewerking van de doel-
groep zelf.

De ondertekenende overeenkomst bestaat in prin-
cipe uit drie fasen, waarbij iedere fase afzonderlijk
door het Vlaams Gewest dient te worden geëvalu-
eerd en goedgekeurd. Iedere goedgekeurde fase
houdt een subsidie in van maximaal 50 miljoen
frank. In juni 1995 stortte de Vlaamse regering  –
in het kader van de eerste fase van het internatio-
naal sociaal huisvestingsprogramma  –  een bedrag
van 50 miljoen frank op naam van de New Housing
Company. In december 1997 werd  –  in het kader
van de tweede fase van bovenvermeld huisvestings-
project  –  nogmaals 50 miljoen frank gestort op
rekening van de New Housing Company.

De tussen het Vlaams Gewest en de New Housing
Company ondertekende overeenkomst stelt dat
per goedgekeurde en uitbetaalde fase van dit soci-
aal huisvestingsproject er minimaal 220 wooneen-
heden dienen te worden gerealiseerd.
Tijdens de eerste fase van het huisvestingsproject
werd het Jeppe Oval-project gerealiseerd  Dit is
een nieuwbouwproject bestaande uit 243 wooneen-
heden. Voor de recentelijk goedgekeurde tweede
fase van het huisvestingsproject worden minimaal
315 wooneenheden gepland. Beide projecten wer-
den in Johannesburg gerealiseerd.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Er werd geen enkel bedrag aan het Vlaams Gewest
terugbetaald, aangezien de eerste fase van het soci-
aal huisvestingsproject volledig volgens de afspra-
ken werd uitgevoerd. Dit was trouwens ook de
reden om een voorstel van tweede fase in overwe-
ging te nemen.

De afgesloten overeenkomst voorziet tevens in de
realisatie van een begeleidend opleidingsprogram-
ma met behulp van het verschil tussen het equiva-
lent in frank van 5,1 miljoen Zuid-Afrikaanse rand
(ZAR) en 50 miljoen frank ; dit programma moet
worden uitgevoerd in samenwerking met de
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) en het Vlaams Instituut
voor het Zelfstandig Ondernemen (VIZO).

Bij het storten van de subsidies in juni 1995 kwam
er dankzij een gunstige wisselkoers 1,1 miljoen
ZAR extra vrij. Hiervan werd 700.000 ZAR
gebruikt voor het opleidingsprogramma tijdens het
Jeppe Oval-project.
De resterende 400.000 ZAR zullen worden
gebruikt voor de aanschaf van een eigendomsbe-
heer-computersysteem en voor de opleiding van
medewerkers die met het systeem kunnen werken.
In totaal werden er tijdens het Jeppe Oval-project
47 mensen opgeleid : 15 werden gealfabetiseerd, 27
werden opgeleid in verschillende bouwvaardighe-
den zoals onder andere bakstenen leggen, en 5
mensen werd opgeleid in management.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 4 van 17 november 1997, blz. 587  –
red.)

Vraag nr. 69
van 23 december 1997
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Taalkennis bedrijfsleiders  –  Engels

De Waalse regering heeft een programma voor de
verbetering van de Engelse taalkennis van Waalse
bedrijfsleiders. In een maatregel voor verbeterde
kennis van het Nederlands wordt overigens niet
voorzien.

Daar Vlamingen in de Belgische taaldwang de
enige continentale Europeanen zijn die Frans die-
nen aan te leren, dreigt een achterstand van
Vlaamse bedrijfshoofden op het vlak van de kennis
van het Engels.

Zijn er ook in Vlaanderen maatregelen om de ken-
nis van het Engels van de Vlaamse bedrijfshoofden

te verbeteren, om terzake achterstand te vermij-
den ?

Antwoord

De Engelse taal is opgenomen in het programma
van het regulier onderwijs. Naargelang de studie-
richting die toekomstige bedrijfsleiders volgen,
wordt hun het Engels in meerdere of mindere mate
bijgebracht.

Voor de vervolmaking en het onderhoud van deze
taalkennis moeten de bedrijfsleiders zelf verant-
woordelijkheid opnemen. Zij kunnen hun Engelse
taalkennis vervolmaken door zelfstudie, hetzij door
private lessen te volgen, hetzij door zich in de ver-
schillende vormen van het onderwijs voor volwas-
senen in te schakelen.

Zij kunnen dit onder meer doen bij de Centra voor
Middenstandsopleiding, die op eigen initiatief en
met eigen middelen taalcursussen aanbieden. Ook
het onderwijs voor sociale promotie biedt taalcur-
sussen aan.

Gerichte taalcursussen zijn ook een onderdeel van
de personeelsopleidingen die de Vlaamse Dienst
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
(VDAB) tegen betaling aanbiedt op vraag van
ondernemingen. Zo konden in 1997 een aantal
kaderleden Engels leren door deel te nemen aan
geprogrammeerde opleidingsmodules of door geïn-
dividualiseerde opleidingen te volgen in het talen-
centrum in Wondelgem. Er werd bijvoorbeeld ook
een opleiding op maat georganiseerd voor project-
leiders voor megabouwprojecten in het buitenland.

Ik vermeld in het bijzonder de cd-rom die de
VDAB ontwikkeld heeft over "Business English"
in het kader van het Europese Leonardoprogram-
ma. Europees commissaris Edith Cresson heeft
deze cd-rom gelauwerd. Verder heeft de VDAB ten
behoeve van KMO-medewerkers een cursus
Engels op afstand ontwikkeld.

De Vlaamse regering heeft geen bijzondere maat-
regelen genomen om Vlaamse bedrijfsleiders aan
te zetten tot de studie van de taal van Albion.

Vraag nr. 70
van 23 december 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Randkrant  –  Inhoudelijk pluralisme
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Onlangs viel het nummer 9 van de Randkrant in
mijn brievenbus. Bij de lectuur ervan valt op dat er
blijkbaar een totaal gebrek aan pluralisme heerst
bij de samenstelling van de inhoud van dit blad.
Dat daarbij een uitgesproken voorkeur wordt
gehanteerd voor personen met een socialistische
achtergrond, blijkt uit het volgende.

Op bladzijde 5 wordt een artikel gepubliceerd over
de mening van een lid van de Belgische Progressie-
ve Socialisten inzake stemrecht voor vreemdelin-
gen uit de Europese Unie (EU). Op de bladzijden
10 en 11 wordt iemand geïnterviewd die meermaals
zonder succes op verkiezingslijsten van de SP in
Brussel heeft gestaan. Op bladzijde 12 staat een
artikel over SP-minister Leo Peeters. Op bladzijde
24 ten slotte wordt een interview afgedrukt met
een Amerikaan die duidelijk een voorkeur heeft
voor de krant De Morgen en het weekblad Humo.

Alleen op de bladzijden 8 en 9 staat een artikel
over iemand met een andere politieke signatuur,
met name de heer Schamp, CVP-burgemeester van
Overijse.

Het is duidelijk dat de hoofdredacteur, die zelf een
SP-signatuur heeft, zijn partijpolitieke voorkeur
laat meespelen bij de samenstelling van dit blad.

Dat lijkt mij onaanvaardbaar voor een blad dat
met overheidsgeld wordt uitgegeven.

Heeft de minister daartegen reeds maatregelen
genomen ?

Antwoord

De Randkrant verschijnt maandelijks sinds maart
1997 en wordt uitgegeven en verspreid door de
VZW Informatie Vlaamse Rand.

De Randkrant heeft op de eerste plaats tot doel
het Nederlandstalig karakter van en de Vlaamse
aanwezigheid in het verspreidingsgebied te onder-
steunen en te beklemtonen. Het blad wil ertoe bij-
dragen dat Vlamingen elkaar daar ontmoeten en
zich als Vlaming thuis voelen in hun regio. Daartoe
informeert de Randkrant de inwoners van het ver-
spreidingsgebied over het sociaal-culturele leven in
de betrokken gemeenten en over alles wat de Vla-
mingen kan aanbelangen. In tweede instantie
beoogt de Randkrant de integratie van anderstali-
gen in de plaatselijke Vlaamse gemeenschap te
bevorderen door hun gerichte informatie aan te
bieden.

Het huishoudelijk reglement van Randkrant ver-
meldt in artikel 3 : "Randkrant stelt zich pluralis-
tisch en verdraagzaam op. Het blad is ideologisch
en politiek ongebonden en staat open voor alle
meningen, zover deze niet strijdig zijn met het
democratische gedachtengoed en met de algemene
doelstellingen van de VZW."

Verder vermeldt artikel 12 van dit reglement :
"Namens de redactie en het redactiecomité rap-
porteert de hoofdredacteur rechtstreeks aan de
raad van bestuur van de VZW Informatie Vlaamse
Rand".

Deze raad van bestuur is zoals gebruikelijk zodanig
samengesteld dat alle filosofische en/of ideologi-
sche strekkingen aan bod komen.

Het is dus in de eerste plaats de taak van de raad
van bestuur te waken over het inhoudelijk pluralis-
me.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
zullen de Vlaamse regering en de provincie een
grondige evaluatie van de Randkrant maken. Ter
voorbereiding hiervan wordt op vraag van de
Vlaamse regering een kwaliteit en kwantitatief
marktonderzoek gedaan.

Vraag nr. 76
van 8 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

IJzeren Rijn  –  Brief aan Nederlandse overheid

Tijdens de begrotingsbesprekingen in commissie
kondigde de minister-president aan dat nog die-
zelfde week een brief uitgaande van hemzelf en
van de minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening zou vertrekken naar de
Nederlandse overheid, met de vraag om in de
kwestie van de IJzeren Rijn dringend voortgang te
maken (Stuk 15 (1997-1998) Nr. 9-B).

Kan de minister-president meedelen of hij intussen
reeds een Nederlands antwoord mocht ontvangen ?
Wat was daarvan in voorkomend geval de teneur ?

Antwoord

Tot nu toe is er vanuit Nederland geen enkele offi-
ciële reactie meer gekomen in verband met het
dossier van de IJzeren Rijn.
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Ook de Vlaams-Nederlandse ambtelijke werk-
groep die dit project moet begeleiden, is niet meer
samengekomen. Nederland roept daarvoor het feit
in dat het nog niet beschikt over een standpunt van
de Belgische regering. Vermits de NMBS een fede-
raal overheidsbedrijf is, moet de federale minister
van Vervoer Michel Daerden inderdaad een "Bel-
gisch standpunt" aan zijn Nederlandse collega
meedelen.

Te dien einde hebben Vlaams minister Eddy Bal-
dewijns bevoegd voor Vervoer en ik op 17 decem-
ber laatstleden een brief gezonden naar minister
Daerden, met het uitdrukkelijk verzoek de Inter-
ministeriële Conferentie voor Verkeer en Infra-
structuur (ICVI) samen te roepen. Een voorberei-
dende vergadering voor de ICVI had plaats op 20
januari laatstleden. Eerstdaags zal de eindconclusie
van de ICVI bekend zijn en aan Nederland worden
meegedeeld.

Dit moet dan de mogelijkheid scheppen om de
gesprekken met Nederland opnieuw aan te vatten.

Vraag nr. 78
van 21 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vereniging van Beroepsjournalisten van België  –
Vlaamse steun

Kan de minister-president mij meedelen of de
Algemene Vereniging van Beroepsjournalisten van
België op enigerlei wijze steun ontvangt van de
Vlaamse overheid ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 80
van 21 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Boesdaelhoeve St.-Genesius-Rode  –  Cultureel aan-
bod

De centrumverantwoordelijke van het nieuwe
Vlaams gemeenschapscentrum de Boesdaelhoeve
in Sint-Genesius-Rode heeft inzake de program-
matie gesteld dat bij de keuze van het cultureel
aanbod ook anderstaligen zoveel mogelijk worden
betrokken, "want we kunnen het multiculturele
karakter van Rode niet naast ons neerleggen".

Meent de minister-president dat dit strookt met het
concept van de gordel van gemeenschapscentra,
die mijns inziens toch vooral waren bedoeld om
het Vlaams karakter van de faciliteitengemeenten
rond Brussel te handhaven ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 82
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Het probleem inzake het organiseren van de kin-
deropvang in de schoot van de Vlaamse openbare
instellingen (VOI) wordt bij diverse VOI geregeld
ter sprake gebracht in het kader van de respectie-
velijke interne begeleidingsplannen voor emanci-
patiezaken.

1. Is er reeds een onderzoek geweest in de schoot
van de VOI naar de reële behoefte van dergelijk
initiatief ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten en de con-clu-
sie(s) ?

3. Kan de minister-president mij een overzicht
geven van de VOI die onder zijn bevoegdheid
vallen waarbij een kinderopvang is opgericht en
van de modaliteiten voor het personeel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.
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Vraag nr. 87
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

De meeste Vlaamse openbare instellingen (VOI)
beschikken over revisoren, aangewezen door de
raad van bestuur van betrokken VOI. Daarnaast
beschikken een aantal VOI ook nog over een revi-
sor aangewezen door de Vlaamse regering.

1. Kan de minister-president mij een overzicht
geven van de VOI die onder zijn bevoegdheid
vallen en die een revisor hebben aangewezen
door de regering en één door de raad van be-
stuur ?

2. Op welke wijze worden de verschillende revi-
soren vergoed ?

3. Wat zijn hun respectieve taken, wordt er geen
dubbelwerk verricht en in welke mate wordt de
samenwerking tussen beide revisoren geëvalu-
eerd ?

N B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 89
van 2 februari 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Durfkrant  –  Opzet

Een beleidsplan voor innovatie, een innovatiede-
creet en een eerste editie van de Durfkrant zijn de
ingrediënten van de promotiecampagne "Durf
Innoveren" van de Vlaamse regering.

Door middel van deze campagne bereidt de
Vlaamse regering volop de 21ste eeuw voor.

1. Wat is de bedoeling van de Durfkrant ?

2. Op grond van welke criteria worden initiatieven
in aanmerking genomen voor publicatie ?

3. Hoe groot is het budget voor deze krant ?

4. Hoeveel mensen denkt men met deze krant te
bereiken ?

5. Wordt voorzien in een evaluatie van dit initia-
tief, en op welke termijn ? 

Antwoord

1. De Durfkrant is één medium in de communica-
tiecampagne over innovatie. Ik verwijs in dit
verband naar het antwoord op schriftelijke
vraag nr. 26 van 29 oktober 1997 van mevrouw
Marijke Dillen (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 843  –
red.). Ik herhaal dat de mediacampagne volgen-
de doelstellingen heeft :

– het grote publiek confronteren met de brede
notie "innoveren" en het idee "Durf Innove-
ren" ;

– ertoe bijdragen dat het grote publiek of spe-
cifieke doelgroepen dit moeilijke begrip ook
begrijpen, en dat ze het kunnen omschrijven
of definiëren ;

– De betrokkenheid bij de innovatiebeweging
stimuleren ;

– mensen, organisaties en bedrijven enthou-
siast maken voor vernieuwing en hen in
beweging brengen.

De eerste fase van de mediacampagne startte in
het najaar 1997 en loopt tot en met het voorjaar
1998. Ze spitst zich volledig toe op de eerste
doelstelling. In deze eerste fase worden twee
edities van de Durfkrant gepland. De tweede
editie verschijnt begin maart 1998. Een campag-
ne voor 1998-1999 is in voorbereiding, waarin
een viertal edities van de Durfkrant zouden ver-
schijnen.

De Durfkrant is een drukwerk, maar zij kan ook
worden bekeken op Internet, meer bepaald op
de website van de Vlaamse Gemeenschap.

Het creatief concept van de Durfkrant, dat door
een professioneel bureau werd ontwikkeld,
bevat volgende elementen :

– een grote hoeveelheid korte en sterk geva-
rieerde stukjes, om het magazine gemakke-
lijk leesbaar te maken en zoveel mogelijk
mensen uit een heterogene doelgroep te
bereiken ;
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– proberen alle aspecten van de samenleving
te behandelen, om duidelijk te maken dat
innovatie niet exclusief is weggelegd voor
wetenschap of bedrijfsleven ;

– innovatie mag niet abstract blijven, daarom
wordt gewerkt met veel foto's van concrete
mensen en verwezenlijkingen ;

– zoveel mogelijk telefoonnummers, contact-
personen en -adressen vermelden, zodat het
beschrevene "levend" wordt en men zelf op
onderzoek kan uitgaan ;

– portretjes van kleinschalige innovaties onder
het motto "hier kon ook uw idee staan", om
duidelijk te maken dat innovatie niet nood-
zakelijk hoogvliegend is (zonder er een "uit-
vinderssalon" van te maken) ;

– getuigenissen van mensen die recente inno-
vaties in de praktijk gebruiken, waarbij de
nadruk ligt op de voordelen voor de gebrui-
ker en niet alleen voor de innovator.

2. Alle initiatieven in Vlaanderen die aan dit cre-
atief concept beantwoorden, komen in principe
in aanmerking om in de Durfkrant te worden
opgenomen. Een redactiecomité dat bestaat uit
vertegenwoordigers van de administratie
Wetenschap en Innovatie, de administratie Kan-
selarij en Voorlichting, de Stichting Flanders
Technology International (FTI), mijn kabinet en
het professioneel bureau dat de campagne
coördineert, selecteert de artikeltjes.

Voor de eerste editie werd in het redactiecomité
een brainstorming georganiseerd om alle moge-
lijke ideeën te verzamelen. De thema's voor de
tweede en volgende edities zullen daarnaast
ook worden geput uit de suggesties die de lezers
van de Durfkrant konden insturen middels een
antwoordkaart of e-mail.

Het redactiecomité hanteert volgende selectie-
criteria :

– de inhoud van de artikels moet beantwoor-
den aan het creatief concept ;

– voorrang aan thema's waarvan de lezer
gemakkelijk aanvoelt welk voordeel
Jan/Mieke met de pet/muts daarmee kan
hebben ;

– elk nummer moet een voldoende afwisseling
bevatten, bijvoorbeeld :

– innovaties die steunen op wetenschap en
technologie versus innovaties die vooral
steunen op inventiviteit en creativiteit ;

– innovaties in de sector van de bedrijven,
maar daarnaast ook in de socialprofitsec-
tor, het onderwijs en andere maatschap-
pelijke sectoren ;

– grote en kleine bedrijven ;

– interesse kunnen opwekken van mannen
en vrouwen, oud en jong, enzovoort ;

– spreiding van de locatie van de initiatie-
ven over heel Vlaanderen.

3. De aanmaak en verspreiding van het eerste
nummer van de Durfkrant heeft 1.069.670 frank
gekost. Daarbij is de ontwikkeling van de lay-
out inbegrepen. Vermits de lay-out niet zal wor-
den veranderd, daalt de eenheidskostprijs van
de volgende edities gevoelig.

4. De gedrukte versie van de eerste editie van de
Durfkrant is verspreid op 60.000 exemplaren.
De Internetversie staat voor elke Internetge-
bruiker ter beschikking.

De gedrukte versie werd onder andere ver-
spreid in de onderwijssector (elke van de 4.000
scholen ontving 5 exemplaren), in de bibliothe-
ken (elke van de 322 bibliotheken kreeg 40
exemplaren), in alle gemeentebesturen (telkens
20 exemplaren) en op alle infozuilen van de
Vlaamse Gemeenschap (114 keer 50 exempla-
ren). Daarnaast werden circa 4.000 exemplaren
verspreid in de sociale sector (adressenbestand
administratie Welzijn, Volksgezondheid en Cul-
tuur), 2.000 via het Vlaams Instituut voor de
Bevordering van het Wetenschappelijk Techno-
logisch Onderzoek (IWT) en 4.500 via de Stich-
ting FTI. Elke beller van het speciale 0900-num-
mer ontvangt de Durfkrant.

5. Bij de eerste faze werd niet in een expliciete
evaluatie voorzien van het initiatief Durfkrant.
In de campagne 1998-1999 zal een apart luik
"evaluatie van het bereik en de effectiviteit"
worden ingebouwd, zodat bijsturing mogelijk
wordt tijdens het uitvoeren van de campagne.
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Vraag nr. 87
van 22 december 1997
van de heer JOS DE MEYER

Dienstvrijstelling voor bloeddonatie  –  Regelingen

Door middel van de omzendbrief nr. 225 van 25
april 1983 van de diensten van het Openbaar Ambt
werd meegedeeld dat ambtenaren dienstvrijstelling
konden krijgen voor de dagen waarop zij bloed of
bloedplasma gaven.

Op de schriftelijke parlementaire vraag nr. 34 van
15 juli 1988 antwoordde de toenmalige staatssecre-
taris toegevoegd aan de minister van Onderwijs dat
deze omzendbrief ook van toepassing was voor het
meester-, vak- en dienstpersoneel van de rijkson-
derwijsinrichtingen (Kamer van Volksvertegen-
woordigers, Vragen en Antwoorden nr. 22 van 23
augustus 1988, blz. 1580  –  red.).

1. Wat is de huidige regeling dienaangaande voor
de ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap ?

2. Bestaat er een andere of gelijkaardige regeling
voor het personeel werkzaam in het onderwijs ?
Maakt deze regeling eventueel een onderscheid
tussen het onderwijspersoneel naargelang het
ambt dat men uitoefent of het net waarin men
werkzaam is ? 

Antwoord

1. De ambtenaren van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap kunnen dienstvrijstel-
ling genieten voor bloedgeven of plasmaferese.
Deze dienstvrijstelling wordt momenteel gere-
geld door de omzendbrief AZ/MIN/94/7 van 1
augustus 1994 betreffende de standaardwerk-
tijdregeling en dienstvrijstellingen in het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap, in punt II,
8.

De tekst van dit punt luidt als volgt :

"Dienstvrijstelling voor bloedgevers :

– het personeelslid dat vóór of tijdens de nor-
male diensturen bloed geeft kan vrijstelling

van dienst krijgen gedurende de hele dag
waarop bloed wordt afgestaan ;

– wanneer bloed wordt gegeven na de normale
diensturen, dit wil zeggen tussen het beëindi-
gen van het werk en 24 uur, kan het perso-
neelslid de volgende werkdag een compense-
rende dienstvrijstelling krijgen ;

– wanneer bloed wordt gegeven op een vrij-
dagavond of een avond vóór een officiële
vakantiedag die niet op een zondag valt, kan
een dienstvrijstelling worden verleend op de
dag zelf dat bloed gegeven wordt.

Dienstvrijstelling voor bloedplasmagevers :

– aan het personeelslid dat bloedplasma geeft
kan enkel dienstvrijstelling worden verleend
op de dag zelf van de plasmaferese ;

– een dergelijke dienstvrijstelling kan maar
éénmaal per maand worden toegestaan.

De dienstvrijstelling voor bloedgeven kan niet
worden gecumuleerd met de dienstvrijstelling
voor plasmaferese. Dat wil zeggen dat een per-
soneelslid dat in een bepaalde maand dienstvrij-
stelling heeft gehad om bloed te geven, in die-
zelfde maand geen dienstvrijstelling kan krijgen
om bloedplasma te geven en omgekeerd.

De eerstvolgende werkdag na de dienstvrijstel-
ling moet het personeelslid ofwel een door de
dokter van de bloedtransfusiedienst onderte-
kend bewijsstuk, ofwel zijn bloed- of plasmage-
verskaart aan de dienstverantwoordelijke over-
leggen."

Na een evaluatie van voormeld systeem is het
de bedoeling om enkele wijzigingen aan te
brengen, die echter nog de vereiste procedure-
stappen moeten doorlopen vooraleer ze defini-
tief worden.

2. Met betrekking tot deze materie bestaat voor
het onderwijs enkel een omzendbrief van 20
december 1965. Deze omzendbrief was gericht
aan de hoofden van de diensten en inrichtingen
van de staat die onder het departement ressor-
teerden. Luidens deze omzendbrief kan vrijstel-
ling van dienst worden verleend voor de hele
dag waarop de bloedtransfusie plaatsheeft. De
bloedgevers moeten het bewijs voorleggen van
de bloedschenking.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Vraag nr. 91
van 22 december 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Luchthaven Deurne  –  Brandweer- en inspectieper-
soneel

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 169
van 22 december 1997
van de heer Herman Lauwers
Blz. 1303

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 93
van 5 januari 1998
van de heer WARD BEYSEN

Schoolmaaltijden SO  –  Kwaliteit

Recentelijk werd reeds heel wat aandacht geschon-
ken aan de slechte eetgewoonten bij onze school-
gaande jeugd. Daarbij wordt door de medische
wereld nogal kritisch neergekeken op de kwaliteit
van de maaltijden die de studenten in bijvoorbeeld
studentenrestaurants krijgen voorgeschoteld.

Op het niveau van het secundair onderwijs is daar-
over veel minder bekend.

1. Beschikt de minister over gegevens inzake het
aantal scholen die secundair onderwijs verstrek-
ken die keukenprestaties leveren ?

En over het aantal daarvan dat meerkeuze-
menu's (zelfbediening) ter beschikking stelt ?

2. Zijn er gegevens bekend over het gemiddelde
percentage scholieren dat gebruikmaakt van de
keukenprestaties van deze secundaire scholen ?

3. Wie of welke instantie verricht de kwaliteitscon-
troles in deze keukens ?

Welke gegevens over de kwaliteit zijn er
bekend ?

Antwoord

1. De administratie noch de inspectie secundair
onderwijs beschikken over systematisch aange-
legde informatie over het aantal scholen dat
keukenprestaties levert en over het aantal leer-
lingen dat daarvan gebruikmaakt.

2. Voor eventuele informatie terzake verwijs ik
naar de Algemene Eetwareninspectie, ressorte-
rend onder het federale departement van Volks-
gezondheid.

In het kader van de naleving  –  ook door de
scholen  –  van de reglementering inzake de
algemene voedingsmiddelenhygiëne is dit
inspectiekorps bevoegd voor de officiële contro-
le van schoolkeukens.

Ten slotte zijn ook de diensten van het Medisch
Schooltoezicht soms actief op het vlak van de
controle naar inzonderheid de kwaliteit (waar-
onder de voedingswaarde) van bereide school-
maaltijden.

Vraag nr. 94
van 5 januari 1998
van de heer WILFRIED AERS

Universiteit Gent  –  Bevlagging

Op zaterdag 2 november 1997 vond in de aula van
de Universiteit Gent (UG) een academische zitting
plaats. Het vijftigjarig bestaan van de Vereniging
voor de Vergelijkende Studie van het Recht in Bel-
gië en Nederland werd gevierd. Het woord werd
gevoerd door mevrouw Winnie Sorgdrager, Neder-
lands minister van Justitie, en de heer Stefaan De
Clerck, Belgisch minister van Justitie. Er waren
verschillende Nederlandse en Vlaamse professoren
aanwezig.

Ik werd pijnlijk getroffen door het feit dat de aula,
ook ditmaal, enkel met de Belgische driekleur was
bevlagd.

Ik zou graag van de minister vernemen welke
maatregelen er werden genomen om eindelijk der-
gelijke "vergissingen" in de toekomst onmogelijk
te maken.

Antwoord

Door de UG wordt mij gemeld dat de dienst die
instaat voor de bevlagging van de aula er blijkbaar
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van uitging dat, indien de aula door een derde
rechtspersoon wordt gebruikt, deze dient in te
staan voor de bevlagging. In casu was de gebruiker
de Vereniging voor de Vergelijkende Studie van
het Recht in Nederland en België. De UG heeft
inmiddels intern de instructie gegeven erover te
waken dat ook bij gebruik van de aula door derden
wordt toegezien op een correcte bevlagging.

Bijgevolg acht ik het niet opportuun maatregelen
te nemen om dergelijke vergissingen in de toe-
komst te vermijden.

Vraag nr. 95
van 5 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Informatisering schoolsecretariaten  –  Problemen

Zowat vijf jaar geleden kregen de basisscholen een
budget voor de aankoop van hardware om hun
administratie te informatiseren. De software werd
ontworpen door privé-bedrijven en aan de scholen
te koop aangeboden. Bij gebrek aan professionali-
sering leidde dit in vele gevallen tot een eerste
reeks van problemen.

Ondertussen wijzigen de data die de diensten van
het departement Onderwijs bij de scholen opvra-
gen geregeld, zowel naar vorm als naar inhoud. De
softwarefabrikanten kunnen deze wijzigingen niet
volgen of krijgen ze te laat doorgestuurd.

De invoering van het communicatiesysteem Edison
tussen de scholen en de centrale onderwijsadminis-
tratie, in casu de werkstations, betekende een twee-
de reeks problemen. Het doorsturen van de opge-
vraagde data vanuit de school blijkt niet steeds
foutloos te verlopen.

Door zijn gebruiksvriendelijkheid en mogelijke
uniformisering is het de bedoeling dat de informa-
tica op het schoolsecretariaat een tijdwinst bete-
kent. Momenteel is dit in een aantal scholen en
werkstations allerminst het geval, maar men
behelpt zich.

Ondertussen is ook de hardware verouderd.

1. Is de minister op de hoogte van de problemen :

a) die de scholen ondervinden met de software
voor de automatisering van het secretariaats-
werk voor zowel de leerlingen als de leer-
krachten ;

b) binnen het Edisonprogramma tussen de
werkstations en de scholen ;

c) die de verificateurs bij hun controletaak
ondervinden met de nieuwe technologie ?

Welke maatregelen werden genomen om dit te
verhelpen ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de scholen bij het ingaan van de 21ste eeuw
voor hun secretariaatswerk uit te rusten met de
nodige informatica, zowel hard- als software ?

Antwoord

Op de eerste vraag kan ik meedelen dat de proble-
men die worden geschetst in verband met de infor-
matisering van schoolsecretariaten overgangspro-
blemen zijn die dateren van bij de start van de
elektronische communicatie enkele jaren geleden.
Zoals bij iedere grote verandering van werkwijze
gaat dit steeds gepaard met een aantal aanpassings-
moeilijkheden. Vooreerst is het zo dat, wat de
schoolsecretariaten betreft, er eerst een inspanning
moet worden geleverd om het schoolsoftwarepak-
ket en het Edisonpakket te leren kennen. Ook de
gebruikershandleiding, die beschrijft hoe onder-
wijssituaties moeten worden omgezet in principes
van elektronische doorzending, moet worden
bestudeerd.

De softwareleveranciers staan in voor het aanleren
van hun schoolsoftwarepakket. Het departement
Onderwijs op zijn beurt geeft een vierdaagse oplei-
ding aan de schoolsecretariaten onder andere de
elektronische communicatie aan bod komt. Eens
deze startinspanning is geleverd, gaat het adminis-
tratief werk echter veel sneller. Dat is gebleken
door de talrijke schoolbezoeken van personeelsle-
den van het departement aan elektronische scho-
len, alsmede door publicaties door het onderwijs-
veld zelf verzorgd.

Het departement Onderwijs heeft reeds grote
inspanningen geleverd om het secretariaatswerk
van de scholen te verlichten door de elektronische
communicatie in te voeren. Dit is een zeer vooruit-
strevende werkwijze. De elektronische communica-
tie biedt immers grote voordelen aan zowel scho-
len als de werkstations.

De voornaamste voordelen van elektronische com-
municatie voor de school zijn :
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– personeelsdossiers worden snel en correct
behandeld ;

– informatie dient slechts eenmaal te worden
opgevraagd en opgeslagen ;

– kwaliteitsverlies door papieren tussenstap
wordt uitgeschakeld ;

– hogere snelheid en lagere kostprijs van data-
communicatie (zonaal beltarief tegenover post-
tarieven) ;

– grotere rechtszekerheid door middel van de
digitale handtekening ;

– de school krijgt veel sneller feedback over de
verwerking van haar zendingen door terugzen-
dingen vanuit het departement.

De bestaande schoolsoftwarepakketen werden
gedurende de laatste jaren stelselmatig aangepast
en verbeterd zodat de kinderziekten uit alle pak-
ketten zijn verdwenen. Dit betekent dat de soft-
warepakketten nu gebruiksvriendelijk zijn en er
minder fouten kunnen worden gemaakt. De Vle-
rickschool voor Management, een onafhankelijke
onderzoeksinstelling, maakte een studie over de
verschillende bestaande softwarepakketten. Deze
studie kan door de scholen worden geconsulteerd.

Indien er veranderingen zijn aan de in te sturen
elektronische gegevens worden de softwareleve-
ranciers op het departement uitgenodigd en wor-
den deze veranderingen tijdig aangekondigd. Die
veranderingen zijn trouwens minimaal geweest.

De belangrijkste voordelen voor de werkstations
zijn :

– er kan een betere service aan de scholen wor-
den gegeven. De computer voert immers een
aantal routinetaken volledig automatisch uit
(bv. bepalen van de weddeschalen, berekenen
van de geldelijke anciënniteit, invullen van de
noemers, berekenen van ziekteverlof en beval-
lingsverlof, ...), zodat de medewerker zich meer
kan concentreren op moeilijke dossiers en op
het rechtstreeks ondersteunen van scholen met
informatie ;

– de medewerker moet ook veel minder klasseren
dan vroeger, daar nu bijna alle gegevens van de
scholen automatisch in het elektronisch dossier
van het personeelslid terechtkomen ;

– het verschaffen van statistische informatie kan
nu veel correcter en nauwkeuriger gebeuren.

Dit alles draagt bij tot de uiteindelijke doelstelling
van de werkstations, namelijk een "snelle en cor-

recte betaling" garanderen. De "elektronische
brug" waardoor er automatisch betaallijnen voor
routinedossiers worden gegenereerd, heeft dit pro-
ces nog versneld. Dat de werkstations daar sinds de
invoering van de elektronische communicatie in
geslaagd zijn, bewijzen de cijfergegevens van het
aantal uitgevoerde betalingen, die jaar na jaar dui-
delijk gestegen zijn, en dit met minder personeel.
Dat dit door de scholen ook wordt geapprecieerd,
bewijzen de hoge deelnamecijfers voor de elektro-
nische communicatie. Op 1 september 1998 zullen
alle scholen van het secundair onderwijs en 70 %
van de scholen van het basisonderwijs elektronisch
met het departement onderwijs communiceren.

Vanaf 1 september 1997 is er een proefproject
gestart in verband met de elektronische ondersteu-
ning van het werk van de verificateur. Op 1 febru-
ari 1998 zal voor basis- en secundair onderwijs de
telling van de leerlingen computerondersteund
worden. Dit wil zeggen dat de verificateurs van op
afstand toegang zullen hebben tot de centrale com-
puters van het departement en rechtstreeks de
individuele leerlingenkenmerken zullen kunnen
opvragen en wijzigen. Op termijn zullen de huidige
papieren formulieren volledig worden vervangen
door elektronische communicatie. Er is in een
gedetailleerd opleidingsplan voorzien voor de
opleiding van de verificateurs in verband met elek-
tronische communicatie. Er zijn op dit moment nog
geen problemen ontdekt omdat de verificateurs
momenteel nog niet werken met elektronische
communicatie.

Op de tweede vraag kan ik meedelen dat reeds een
budget is uitgetrokken voor de aankoop van hard-
ware en software. Voor het basisonderwijs erken ik
dat het niet steeds eenvoudig is om een gedeelte
van het werkingsbudget te spenderen aan dat
aspect van het schoolleven. Gelet op de recente
middeleninjecties voor het basisonderwijs zijn er
meer mogelijkheden.

Alle bovenstaande zaken bewijzen dat met de
invoering van de elektronische communicatie alle
noodzakelijke stappen zijn gezet om het secretari-
aatswerk in de scholen aanzienlijk te verlichten.

Vraag nr. 98
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998 -1282-



Op 11 juni 1997 keurde het Vlaams Parlement una-
niem een resolutie goed betreffende het stimuleren
van het overheidspersoneel in ruime zin om meer
gebruik te maken van de fiets voor het woon-werk-
verkeer (Stuk 124 (1995-1996)).

Welke maatregelen heeft de minister vice-presi-
dent totnogtoe genomen om de vier punten van
deze resolutie uit te voeren ?

Kunnen de personeelsleden van de scholen, de
ambtenaren van het departement en de perso-
neelsleden van de Vlaamse openbare instellingen
die onder de bevoegdheid van de minister vice-pre-
sident vallen reeds een fietsvergoeding genieten ?
Zo neen, waarom niet ?

Hoeveel maken er gebruik van ? Hoeveel percent ?
Op welke manier kan men de fietsvergoeding aan-
vragen ? Hoe wordt de maatregel gepromoot ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Door de wet van 8 augustus 1997 tot wijziging van
artikel 38 van het Wetboek van de Inkomstenbelas-
tingen 1992 (Belgisch Staatsblad van 5 november
1997) wordt het fietsgebruik voor het woon-werk-
verkeer fiscaal aangemoedigd.

Op voorstel van mijn administratie heb ik er mij op
7 november 1997 mee akkoord verklaard dat wordt
onderzocht of en in welke mate binnen het minis-
terie een fietsvergoeding voor het woon-werkver-
keer zou kunnen worden ingevoerd.

Momenteel is de algemene bevraging van alle per-
soneelsleden daaromtrent nog niet volledig afge-
rond. Deze bevraging moet het mogelijk maken te
bepalen hoeveel personeelsleden op dit ogenblik
de fiets gebruiken voor de woon-werkverplaatsing
(hetzij voor het volledige woon-werktraject, hetzij
als voor- of natransportmiddel van de trein), en
hoeveel het aantal kilometer is dat per dag wordt
afgelegd. Bij deze bevraging wordt eveneens nage-
gaan of de fiets gedurende het ganse jaar, of slechts
tijdens een beperkte periode van het jaar (bv.
zomerperiode) wordt gebruikt.

Uit de nu reeds beschikbare gegevens meen ik te
mogen afleiden dat ruim 10 % van de personeelsle-
den van het ministerie per fiets naar het werk of
het station rijden.

Na verwerking van alle resultaten zal een regeling
worden voorgesteld, eveneens rekening houdend
met bovenvermelde fiscale wetgeving. Dit voorstel
zal tevens als basis kunnen dienen voor een gelijk-
lopende regeling voor de personeelsleden van de
Vlaamse openbare instellingen.

Ik verneem dat ook op federaal niveau op dit
ogenblik nog geen concrete regeling is uitgewerkt,
maar dat een werkgroep werd samengesteld die de
vervoers- en verplaatsingsproblemen van de fede-
rale personeelsleden moet onderzoeken.

Andere maatregelen die het fietsgebruik kunnen
aanmoedigen, behoren hetzij tot de federale
bevoegdheid (bv. beheerscontract met de NMBS),
hetzij tot de bevoegdheid van de Vlaamse minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening (bv. aanleg van fietspaden en zomeer).

Voorzover mij bekend zijn er nog geen personeels-
leden van de onderwijsinstellingen die een fietsver-
goeding genieten. Het staat de werkgever, de
inrichtende macht van de onderwijsinstelling waar-
bij het betrokken personeelslid tewerkgesteld is,
vrij een premie voor fietsgebruik uit te keren.

De subsidiëring van een premie voor fietsgebruik
in het woon-werkverkeer van de personeelsleden
van het onderwijs wordt in de huidige stand van
zaken niet overwogen.

Vraag nr. 99
van 6 januari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Veiligheidspersoneel luchthaven Deurne  –  Statuut

Begin november 1997 hield Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning Eddy Baldewijns een toespraak naar aanlei-
ding van de plechtige opening van de nieuwe
gebouwen van de luchthaven van Deurne (Ant-
werpen).

Ter gelegenheid van deze opening deed minister
Baldewijns enkele belangrijke uitspraken over de
tewerkstelling van het personeel van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap. Zo meende ik uit
zijn toespraak te kunnen opmaken dat de voor de
luchthaven uitgevoerde audit enkel wijst op de
mogelijkheid tot privatisering van het beheer van
de luchthaven en niet op de mogelijkheid tot priva-
tisering van de kerntaken (veiligheidsfuncties)
voor de luchthaven. Deze veiligheidsfuncties zullen
blijven uitgevoerd worden door de overheid : de
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luchtveiligheid (toren, meteo en radio), een federa-
le aangelegenheid, door personeel van het federaal
ministerie van Verkeer en Infrastructuur, de lucht-
havenveiligheid (luchthavenbrandweer en luchtha-
veninspectie), een Vlaamse aangelegenheid, door
het personeel van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap.

Ik zou graag van de minister vernemen of de
bovengenoemde indeling en kwalificatie van het
personeel voor de veiligheidsfuncties klopt.

Valt het personeel van de luchthavenbrandweer en
van de luchthaveninspectie onder het statuut van
het personeel van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap ?

Wat verhindert een eventuele verkrijging hiervan ?

Antwoord

De huidige indeling van het veiligheidspersoneel
op de regionale luchthavens in enerzijds federaal
personeel belast met de luchtveiligheid en ander-
zijds regionaal personeel belast met de luchthaven-
veiligheid is het gevolg van de bevoegdheidsverde-
ling zoals die werd geregeld bij de staatshervor-
ming in 1980 en 1988.
Op grond van artikel 6, X, 7 van de bijzondere wet
van 8 augustus 1980, zoals gewijzigd bij de wet van
8 augustus 1988, werden de uitrusting en de exploi-
tatie van de luchthavens en de openbare vliegvel-
den, met uitzondering van de luchthaven Brussel-
Nationaal, toevertrouwd aan het gewest waarin ze
gelegen zijn. De federale overheid blijft evenwel
belast met de activiteiten die betrekking hebben op
de organisatie en het verzekeren van de veiligheid
van het luchtverkeer.

Ingevolge deze bevoegdheidsverdeling werden ook
sommige personeelsleden van de regionale lucht-
havens overgedragen naar het Vlaams Gewest, bij
het koninklijk besluit van 12 februari 1993 tot
overdracht van personeelsleden van de Regie der
Luchtwegen naar het Vlaamse Gewest (Belgisch
Staatsblad 12 maart 1993). Deze personeelsleden
werden geïntegreerd in het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap ; zij vallen onder het sta-
tuut van het personeel van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Ingevolge artikel 16 van het besluit van de Vlaam-
se regering van 8 juni 1994 betreffende het finan-
ciële en materiële beheer van de diensten met

afzonderlijk beheer Luchthaven Antwerpen en
Luchthaven Oostende :

– staat het Vlaams Gewest in voor de aanwerving,
bevordering en bezoldiging van het statutair
personeel en voor de aanwerving en de bezoldi-
ging van alle tijdelijk en occasioneel personeel
ter vervanging van personeelsleden ;

– zijn de luchthavencommandanten bevoegd voor
de aanwerving en bezoldiging van contractuelen
voor beperkte duur, bestemd voor onderhoud
en bewaking.

Voor verdere informatie kan ik verwijzen naar het
antwoord van minister Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruim-
telijke Ordening, op vraag nr. 169 van 22 december
1997 van de heer Herman Lauwers (zie : blz.1303
–  red.).

Vraag nr. 100
van 8 januari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Leerplicht  –  Woonwagenbewoners

Momenteel telt Vlaanderen zo'n 987 gezinnen die
hun leven doorbrengen in een woonwagen. Het
gaat in totaal om zo'n 3.000 mensen. Van deze 987
gezinnen zijn er 250 van zigeunerafkomst.Vlaande-
ren is 27 woonwagenparken rijk, goed voor 387
standplaatsen voor woonwagenbewoners. De reste-
rende 600 gezinnen zijn vragende partij voor nog
600 bijkomende standplaatsen.

In meerdere besluiten van de Vlaamse regering
betreffende het ontwerpplan tot gedeeltelijke wij-
ziging van diverse gewestplannen, wordt voor tal-
rijke gemeenten in terreinen voorzien ten behoeve
van woonwagenbewoners. Het is een feit dat de
meeste kinderen van deze nomaden vertoeven bij
de ouders op de woonwagenterreinen. Bovendien
hebben sommige woonwagenbewoners een echt
nomadisch bestaan : zij trekken van het ene terrein
naar het andere.

1. Op welke wijze moeten de leerplichtige kinde-
ren van nomaden aan de leerplicht voldoen,
indien zij werkelijk van het ene woonwagenter-
rein naar het andere trekken ?

2. Wordt de leerplicht van zo'n kinderen ook
gecontroleerd ? Hoe ? 
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Antwoord

1. Overeenkomstig de wet van 29 juni 1983
betreffende de leerplicht is elke jongere vanaf
het begin van het schooljaar van het kalender-
jaar waarin de leeftijd van 6 jaar wordt bereikt
tot het einde van het schooljaar van het kalen-
derjaar waarin de leeftijd van l8 jaar wordt
bereikt, onderworpen aan de leerplicht

Naast het volgen van onderwijs in een onder-
wijsinstelling of een in het kader van de deel-
tijdse leerplicht erkende vorming, kan aan deze
leerplicht ook worden voldaan via huisonder-
wijs.

Op de leerplicht kan uitsluitend afwijking wor-
den verleend ingevolge beslissing van een
"commissie advies buitengewoon onderwijs",
gebaseerd op een ernstige lichamelijke en/of
geestelijke handicap van de jongere die zich
binnen de leerplichtleeftijd bevindt

Het feit dat het betrokken gezin over geen vaste
verblijfplaats beschikt, vormt dan ook geen
reden om van de leerplicht te worden ontheven

2. Op 16 september 1997 heeft de Vlaamse rege-
ring een besluit uitgevaardigd betreffende de
controle van de inschrijvingen van leerlingen in
het secundair onderwijs.

Conform artikel 4 van dit besluit, waarin wordt
herinnerd aan artikel 12 van het koninklijk
besluit van 20 augustus 1957 houdende coördi-
natie van de wetten op het lager onderwijs, die-
nen ouders die geen vaste verblijfplaats hebben
ieder jaar vóór l augustus per brief aan hun ver-
plichtingen inzake de leerplicht te worden her-
innerd.

Ze worden terzelfder tijd gevraagd binnen een
maand na het begin van het schooljaar aan het
Onderwijsdepartement mee te delen, hetzij in
welke instelling de leerplichtige is ingeschreven,
hetzij dat voor huisonderwijs werd geopteerd.

De op deze wijze bij de bevoegde administratie
verzamelde informatie wordt gevoegd bij de
overige inschrijvingsgegevens en vervolgens  –
vóór het einde van het eerste trimester van het
schooljaar  –  getoetst aan het bestand van leer-
plichtige natuurlijke personen geput uit het
Rijksregister op grond van de parameter "domi-
ciliëring in Vlaanderen".

In geval van niet-teruggevonden inschrijvingen
wordt een beroep gedaan op de medewerking
van de gemeentebesturen om indien nodig bij-
komende informatie te verschaffen ; vervolgens
worden de ouders zelf aangeschreven.

Indien finaal blijkt dat de ouders (lees : de per-
sonen die het ouderlijk gezag uitoefenen, dan
wel in recht of in feite de minderjarige onder
hun bewaring hebben) zich onttrekken aan de
leerplichtbeschikkingen, dan wordt een verslag
opgestuurd aan de procureur des konings.

In het kader van het gevoerde onderwijsbeleid
ligt de nadruk echter op preventie. Dit betekent
dat, onder andere in samenwerking met de wel-
zijnssector, wordt getracht de niet zelden sociale
oorzaken van het niet vervullen van de leer-
plicht op te sporen en terzake adequate maatre-
gelen te nemen die niet van bij aanvang van jus-
titiële of repressieve aard zijn.

3. Ten aanzien van het basisonderwijs bepaalt arti-
kel 25 van het decreet "basisonderwijs" van 25
februari 1997 dat ouders verplicht zijn ervoor te
zorgen dat hun leerplichtig kind daadwerkelijk
onderwijs volgt. Hetzelfde artikel bepaalt dat
die verplichting voor de leerplichtige van
vreemde nationaliteit geldt vanaf de zestigste
dag na de inschrijving in het vreemdelingen- of
in het bevolkingsregister. Met andere woorden,
alle leerplichtigen die zich voor langere perio-
des op ons grondgebied bevinden, zijn onder-
worpen aan onze leerplicht, ook de zogenaamde
nomaden. Het feit dat zij van het ene woonwa-
genterrein naar het andere trekken, doet niets
af aan die verplichting.

Vraag nr. 101
van 12 januari 1998
van de heer WILFRIED AERS

Klasse  –  VZW Graffiti Jeugddienst

In het tijdschrift Klasse van december 1997 las ik
op bladzijde 18 een oproep om deel te nemen aan
een cartoonwedstrijd met als thema "Europa van
vandaag en de strijd tegen racisme, uitsluiting en
xenofobie".

Deze wedstrijd gaat uit van de Graffiti Jeugddienst
VZW. Deze vereniging komt ervoor uit dat ze zon-
der meer de voortzetting is van de Jong Commu-
nisten en dat ze nog steeds trouw is aan de stand-
punten van toen.
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Volgens een recente in Frankrijk verschenen studie
"Le livre noir du communisme" heeft deze ideolo-
gie tussen de 80 en de 100 miljoen doden op haar
geweten.

Mag dit blad, dat door het departement van de
minister wordt uitgegeven, de rechtstreekse voort-
zetting van de werking van de Jong Communisten
in onze scholen promoten ?

Werden er maatregelen genomen om dit in de toe-
komst te vermijden ? 

Antwoord

1. De redactie van Klasse publiceert (zonder
inmenging van de minister) elke maand tiental-
len aankondigingen van organisaties die een ini-
tiatief of aanbod hebben voor scholen en leer-
krachten. Het blad verwijst voor de initiatieven
zelf telkens door naar de betrokken organisa-
ties. Opname van een aankondiging houdt uiter-
aard géén waardeoordeel in. De Vlaamse leer-
krachten zijn voldoende professioneel om zélf
een oordeel te vormen. Er komt in Klasse trou-
wens een brede waaier van organisaties aan
bod.

2. De aankondiging van Graffiti Jeugddienst VZW
gaat uit van een landelijke jeugdorganisatie,
erkend door het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, departement Welzijn, Volksge-
zondheid en Cultuur, afdeling Jeugdwerk. Het
initiatief zelf, Europe Cartooned, wordt gesubsi-
dieerd door de Europese Unie : projectnummer
41672-A.2.1-BRE-FL-10-97/R2, binnen de actie
A.2.1 Jongereninitiatieven van het Jeugd voor
Europaprogramma, op zijn beurt een initiatief
van de Europese Commissie, Directoraat-Gene-
raal (DG)XXII.

3. Er wordt in de aankondiging in Klasse van
december 1997, bladzijde 18 op geen enkele
manier publiciteit gemaakt voor een of andere
ideologie. Elke jeugddienst in dit land mag een
cartoonwedstrijd organiseren over een bepaald
thema. Scholen en leerkrachten mogen over
dergelijke initiatieven zonder bevoogding wor-
den geïnformeerd. Dat gebeurt nu eenmaal in
een land dat steunt op vrije pers en democratie.

Vraag nr. 102
van 12 januari 1998
van de heer WILFRIED AERS

Departementsgebouw  –  Bevlagging

Op donderdag 13 november hing uit een raam van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap,
departement Onderwijs, afdeling Permanente Vor-
ming (Koningsstraat 65 Brussel), een Belgische
vlag.

Volgens het decreet moet, wanneer de Belgische
driekleur op een openbaar gebouw van de Vlaamse
Gemeenschap wordt gehesen, eveneens de Vlaam-
se Leeuw wapperen.

Welke instantie is verantwoordelijk voor deze ver-
gissing en welke maatregelen werden er genomen
om dergelijke "vergissingen" uit te sluiten ? 

Antwoord

Op 13 november 1997 hing inderdaad enkel de
Belgische vlag uit een raam van het gebouw
Koningsstraat 67 waar de administratie Permanen-
te Vorming van het departement Onderwijs is
gehuisvest.

De verantwoordelijke instantie (de cel Logistiek
van het departement Onderwijs) verstrekt de vol-
gende uitleg.

Aan het gebouw Koningsstraat 67 zijn geen vlag-
genmasten bevestigd. Het is een gehuurd gebouw
dat in het najaar van 1998 bij de verhuis naar het
Consciencegebouw door het departement Onder-
wijs zal worden verlaten. Het heeft dan ook weinig
zin nu nog vlaggenmasten te laten aanbrengen
door de eigenaar van het gebouw. De reglemente-
ring kan in dit gebouw niet worden toegepast zon-
der wat technische inspiratie van de verantwoorde-
lijke ambtenaar.

Wel zal er nauwlettend worden op toegezien dat de
reglementering terzake in de toekomst beter wordt
nageleefd. De persoon die de vlaggen uithangt, is
van de reglementering op de hoogte, want hij zorgt
ook voor de bevlagging van de andere gebouwen
in de Koningsstraat die door het departement
Onderwijs worden bezet (Koningsstraat 93, 71, 136
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en 138). Aan die gebouwen hingen de vlaggen wel
degelijk uit zoals het hoort. We kunnen dus inder-
daad spreken van een "vergissing".

Vraag nr. 103
van 16 januari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Integratie PMS-MST  –  Overgangsperiode

Zowel in de regeringsverklaring als in diverse
beleidsbrieven is de integratie opgenomen van
MST (medisch schooltoezicht) en PMS (psycho-
medisch-sociaal centrum) in centra voor leerlin-
genbegeleiding (CLB) in het vrije net. Naar ver-
luidt worden hiervoor reeds geruime tijd maatrege-
len voorbereid.

De sector verkeert op dit ogenblik in een onzekere
verwachting. Ongetwijfeld zullen rationalisatie-
maatregelen worden genomen.

In afwachting van een grondige herschikking is het
aangewezen dat deze begeleidingsvoorzieningen
geen ingrijpende wijzigingen in hun werking (bv.
verschuiving van scholen, verplichte afvloei van
deskundig opgeleide personeelsleden) meer moe-
ten doorvoeren.

1. Heeft de minister reeds maatregelen uitgewerkt
om een bevriezing, een zogenaamd moratorium
op het aantal personeelsleden en scholen door
te voeren ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de onzekere afwachtingsperiode in het PMS
in de beste omstandigheden te doen verlopen ?

Antwoord

1. Het is niet mijn intentie om een moratorium op
het aantal personeelsleden en scholen voor de
vrije PMS-centra in te voeren. Wel wordt in een
aantal maatregelen voorzien in het voorontwerp
van onderwijsdecreet nr. 9, die alle centra zullen
toelaten meer flexibel te reageren op wijzigin-
gen die optreden in de scholen die zij bedienen.

2. De enige maatregel die wordt genomen om de
onzekere afwachtingsperiode in het PMS in de
beste omstandigheden te laten verlopen, is zo
snel als mogelijk een voorontwerp van decreet
voorleggen over de centra voor leerlingenbege-
leiding. Het ligt voor de hand dat een zo com-
plexe verandering gefaseerd wordt ingevoerd.

Vraag nr. 104
van 16 januari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Personeelsformatie PMS-centra  –  Omrekenings-
coëfficiënt kleuters

Overeenkomstig de vigerende reglementering in
de vrije PMS-sector (psycho-medisch-sociale cen-
tra) zoals verwoord in omzendbrieven, kunnen de
centra afhankelijk van het aantal te begeleiden
leerlingen een beroep doen op een aantal ambten.

Voor de telling van kleuters als te begeleiden leer-
lingen wordt een omrekeningscoëfficiënt toegepast :
een kleuter wordt maar voor ± 0,8 verrekend in de
telling.

1. Op welke regelgeving is deze bepaling ten aan-
zien van kleuters gebaseerd ?

2. Wat is de ratio legis van het gebruik van een
omrekeningscoëfficiënt voor kleuters ?

3. Heeft de minister reeds de mogelijkheid onder-
zocht om de omrekeningscoëfficiënt voor kleu-
ters te annuleren en de kleuters als volwaardige
leerlingen te beschouwen in de begeleiding ? Zo
neen, waarom niet ? 

Antwoord

Voor alle PMS-centra, ongeacht het net, worden de
leerlingenaantallen en het omrekeningspercentage
toegepast, op basis waarvan de scholen hun perso-
neelsformatie krijgen (artikel 2, § 1, 5° van de wet
van 1 april 1960 betreffende de psycho-medisch-
sociale centra). Deze toepassing van het omreke-
ningspercentage is door het decreet van 15 decem-
ber 1993 aan de PMS-wet toegevoegd.

Het omrekeningspercentage is alleen van toepas-
sing op het kleuteronderwijs en werd tot vóór het
decreet "basisonderwijs" van 25 februari 1997 jaar-
lijks door de Vlaamse regering vastgelegd. Het was
sinds 1993 telkens vastgelegd op 88,48 %.

Het omrekeningspercentage werd in het kleuteron-
derwijs ingevoerd omdat de telling werd gewijzigd.
Voordien werd de personeelsformatie berekend op
de gemiddelde aanwezigheid van de kleuters in
september, nu wordt het aantal inschrijvingen op 1
februari geteld. Het aantal inschrijvingen van de
niet-leerplichtige kleuters is echter geen goede
weergave van de werklast, omdat de kleuters niet
altijd allemaal aanwezig zijn op school. Daarom
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werd als correctie een omrekeningspercentage toe-
gepast.

Om dezelfde reden werd het omrekeningspercen-
tage ook toegepast voor de berekening van de
PMS-personeelsformatie.

Na de invoering van het decreet "basisonderwijs"
verdween de jaarlijkse vastlegging van het omreke-
ningspercentage. Om de berekening van de lestij-
den voor het kleuteronderwijs te vereenvoudigen,
zit het omrekeningspercentage verwerkt in de
schalen van de lestijden.

Het besluit van de Vlaamse regering van 17 juni
1997 betreffende de personeelsformatie in het
gewoon basisonderwijs legt deze schalen vast. Deze
schalen zijn nog 88,48 % van die van het jaar
ervoor.

Dat besluit was nog niet in werking getreden of
gepubliceerd tijdens de voorbereiding van het ont-
werp van onderwijsdecreet, zodat een aanpassing
van de PMS-wet aan de nieuwe berekeningsmetho-
de nog niet kon worden opgenomen.

Het is wel de bedoeling om zo snel als mogelijk het
omrekeningspercentage zelf in de PMS-wet op te
nemen, zodat de huidige situatie wordt bestendigd.

Vraag nr. 105
van 16 januari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Administratie  –  0800-lijnen

Bij telefonische contacten met de diensten van de
Vlaamse Gemeenschap worden privé-personen
vaak herhaaldelijk doorverwezen alvorens zij de
bevoegde ambtenaar kunnen bereiken. Daarbij
verloopt soms heel wat tijd en lopen de kosten
voor het telefoongesprek dan ook op. Privé-bedrij-
ven doen, om die telefoonkosten voor hun klanten
te vermijden, een beroep op 0800-nummers van
Belgacom.

Werd door de Vlaamse regering reeds de mogelijk-
heid onderzocht om dergelijke 0800-lijnen in
gebruik te stellen ?

De Waalse Gemeenschap doet dit overigens al en
biedt voor Nederlandstalige oproepen naar een
centrale informatiedienst een apart 0800-nummer
aan.

Antwoord

Op het ogenblik zijn bij het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap de volgende 0800-lijnen in
gebruik :

– Gecofoon (0800/141.87) : op dit nummer wordt
informatie gegeven over de verschillende
tewerkstellingsprogramma's van de Vlaamse
overheid, zoals bijvoorbeeld het Derde Arbeids-
circuit (DAC) en de gesubsidieerde contractu-
elen (geco's) ;

– Jo-lijn (0800/900.33) : dit is een informatie- en
klachtenlijn van de afdeling Bijzondere Jeugd-
bijstand van het departement Welzijn, Volksge-
zondheid en Cultuur ;

– Wegentelefoon (0800/122.66) : dit nummer geeft
informatie over de werken die gebeuren op de
wegen beheerd door de Vlaamse overheid.

Daarnaast is er eveneens een 078-nummer (oproe-
per betaalt enkel het tarief van een zonaal
gesprek) in gebruik, namelijk de Rusthuisinfofoon
(078/15.25.25), waar men informatie geeft over de
reglementering met betrekking tot de rusthuizen.

In juli 1997 heeft de Vlaamse regering principieel
beslist een algemene infolijn voor het hele ministe-
rie op te starten. Deze infolijn wordt thans voorbe-
reid door de administratie Kanselarij en Voorlich-
ting van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap. Het is de bedoeling dat de Vlaamse infolijn
operationeel is in het voorjaar 1999.

Tot de aspecten die thans worden onderzocht,
behoort ook de keuze van de tariefformule en een
beperking van de gesprekskosten voor de oproe-
pers van de infolijn. Verwacht wordt dat de Vlaam-
se regering alle beslissingen met betrekking tot de
implementatie van de Vlaamse infolijn zal kunnen
nemen in de zomer van 1998.

Vraag nr. 106
van 16 januari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Huiswerkloze woensdag  –  Voorstel

Op woensdag 14 januari 1998 heeft de minister tij-
dens een programma op Radio 1 instemmend gere-
ageerd op een voorstel van een leerling om een
huiswerkloze woensdag te organiseren.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998 -1288-



Tijdens het radioprogramma heeft de minister ver-
klaard dat hij een initiatief zou nemen naar de
inrichtende macht toe.

1. Heeft de minister ondertussen reeds een initia-
tief genomen ?

2. Wat zijn de grote lijnen van dit voorstel ?

3. Heeft hierover reeds overleg plaatsgevonden
met de inrichtende machten ?

Wanneer en met welk resultaat ? 

Antwoord

1. Op verzoek van de programmamakers van het
VRT-radioprogramma "Voeten vegen" heb ik
op woensdag 21 januari 1998 de jonge luiste-
raars verzocht mij een concreet voorstel te doen
voor "een" huiswerkvrije woensdagnamiddag.
Midden februari zal ik hen ontvangen en hun
voorstel(len) samen met hen doornemen. Ik zal
het definitieve voorstel bij de schoolbesturen
bepleiten.

2. Zie 1.

3. Er is nog geen overleg geweest met de school-
besturen.

Vraag nr. 114
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Elke minister beheert de gebouwen die vallen
onder zijn/haar bevoegdheid in de Vlaamse rege-
ring.

1. Staan er gebouwen leeg die vallen onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister ? Zo ja,
welke ?

2. Hoe lang staan ze al leeg en wat is de reden ?

3. Is er al beslist welke bestemming ze krijgen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
minister-president Luc Van den Brande,
minister vice-president Luc Van den Bos-
sche en de ministers Theo Kelchtermans,
Eddy Baldewijns, Eric Van Rompuy, Leo
Peeters, Luc Martens en Brigitte Grouwels.

Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
minister Wivina Demeester-De Meyer.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 127
van 5 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

RWZI Waregem  –  Technische kenmerken  –
Financiering

Er rijzen vragen over de nieuwe rioolwaterzuive-
ringsinstallatie (RWZI) in Waregem, zowel inzake
de  technische kenmerken als inzake de financie-
ring.

1. Klopt het dat de NV Aquafin voor deze splin-
ternieuwe RWZI een afwijking inzake de emis-
sienormen heeft gevraagd (een zogenaamde
exoneratie) ? Voor welke normen ?

Wat is het standpunt van de minister ?

2. Klopt het dat Aquafin in deze RWZI een zand-
en koolfilter heeft geïnstalleerd zonder officiële
goedkeuring ? Wat is hiervan de reden ? Is dit
dan een investering die financieel voor 100 %
voor eigen rekening van Aquafin is ?

3. Deelt de minister de mening van zijn voorgan-
ger, die akkoord ging met het standpunt van de
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) dat Aqua-
fin de investeringen in deze RWZI die niet
waren opgenomen in het technisch plan en geen
officiële goedkeuring hadden, zelf moet betalen ?
Hoe wordt dit dan verrekend ?

4. Op hoeveel capaciteit–inwonersequivalent (IE)
is deze RWZI berekend ? Wat is het procentu-
ele aandeel van de bevolking respectievelijk van
de industrie ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Antwoord

1. Door de NV Aquafin werd een tijdelijke afwij-
king van de lozingsnormen aangevraagd voor
de CZV-norm (chemische zuurstofvraag). Deze
vraag werd op 7 oktober 1997 afgewezen.

2 en 3. De kooldosering en de zandfiltratie (er is
geen koolfilter) worden geïnstalleerd met goed-
keuring van het Vlaams Gewest conform het
aangepast technisch plan, en dit bij wijze van
testinstallatie. De kosten hiervoor zullen dus
aan de NV Aquafin worden terugbetaald.

4. Het technisch plan van 1993 van de RWZI
Waregem werd opgemaakt voor 80.000 IE. Na
uitvoering van de projecten van de investerings-
programma's en het totaal rioleringsplan (TRP)
bedraagt het aandeel van het huishoudelijk
afvalwater 39 % op debietbasis en 36 % op
BZV-basis (biochemische zuurstofvraag), dus
gemiddeld ongeveer 32.000 IE.

Vraag nr. 129
van 5 januari 1998
van de heer JEAN-MARIE BOGAERT

Milieubeleidsovereenkomst geneesmiddelen  –
Implementatie

Op 1 januari 1998 wordt normaliter de milieube-
leidsovereenkomst van kracht betreffende de
selectieve inzameling van oude en vervallen
geneesmiddelen in Vlaanderen, dit in opvolging
van de convenant van 29 januari 1996.

1. In het decreet betreffende de milieubeleids-
overeenkomsten van 15 juni 1994 is gestipu-
leerd dat alle partijen jaarlijks bij het Vlaams
Parlement verslag dienen uit te brengen over de
uitvoering van de overeenkomst. Dit is niet ver-
der uitgewerkt in het ontwerp. Welke vormen
en voorwaarden gelden terzake ?

2. De ontwerpmilieubeleidsovereenkomst legt de
opzeggingstermijn op vier maanden, terwijl het
decreet betreffende de milieubeleidsovereen-
komsten uitdrukkelijk bepaalt dat de opzeg-
gingstermijn minimaal zes maanden moet be-
dragen. Hoe rijmt de minister een en ander ?

3. Hoe staat de minister tegenover de instelling
van een meldpunt voor klachten terzake of een
steekproefsgewijze controle van het huisvuil in
dit verband ?

4. Hoe wordt de financiering van de begeleidings-
commissie geregeld ? Wat zijn haar taken ?

5. Deelt de minister de mening van de SERV
(Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen)
dat de beoordeling van het ontwerp sterk zou
worden vergemakkelijkt indien de overeen-
komst vergezeld zou zijn van een behoorlijke
toelichting ? Werden terzake initiatieven geno-
men ? 

6. Waarom werd in de ontwerpmilieubeleidsover-
eenkomst niet geopteerd voor kwantitatieve
doelstellingen voor de verzameling ?

7. De SERV merkt nog op dat deze milieubeleids-
overeenkomst niet past in "een hogere schakel
in de beleidsketen". Wordt dit euvel rechtgezet
in een uitvoeringsplan van het milieubeleids-
plan of in het milieujaarprogramma ? 

Antwoord

1. Het decreet van 15 juli 1994 betreffende de
milieubeleidsovereenkomsten stipuleert dat er
jaarlijks een verslag wordt voorgelegd aan het
Vlaams Parlement. De vorm en de inhoud van
dit verslag werd nog niet door de Vlaamse rege-
ring vastgelegd in een uitvoeringsbesluit. De
begeleidingscommissie zal jaarlijks een verslag
voorleggen dat de werking en de resultaten van
de selectieve inzameling van oude en vervallen
geneesmiddelen beschrijft.

2. Artikel 9 van het decreet van 15 juni 1994
betreffende de milieubeleidsovereenkomsten
vermeldt omtrent de opzeggingstermijn het vol-
gende : "Behoudens andersluidend beding in de
overeenkomst bedraagt de opzeggingstermijn
zes maanden. In geen geval mag de in de over-
eenkomst bepaalde opzeggingstermijn langer
zijn dan één jaar".
De opzeggingstermijn van de milieubeleids-
overeenkomst kan dus worden vastgesteld op
vier maanden.
De keuze voor vier maanden werd bij consensus
door de begeleidingscommissie genomen en
volstaat om de selectieve inzameling van oude
en vervallen geneesmiddelen te beëindigen.

3. Naar aanleiding van de opmerkingen van de
SERV op de milieubeleidsovereenkomst werd
de maatregel met betrekking tot de controle op
de selectieve inzameling van oude en vervallen
geneesmiddelen uitgebreid met een klachten-
meldpunt en de huisvuilsorteeranalyse. Deze
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bijkomende controles werden expliciet opgeno-
men in de milieubeleidsovereenkomst naast de
reeds bestaande, zoals de steekproefsgewijze
controle van de opgehaalde recipiënten door de
begeleidingscommissie.

4. De financiering van de begeleidingscommissie
moet niet worden geregeld. Alle werkzaamhe-
den van de leden gebeuren binnen hun
opdracht voor de respectievelijke vereniging.
De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM) stelt steeds een
vergaderzaal ter beschikking van de begelei-
dingscommissie. Het secretariaat van de bege-
leidingscommissie wordt verzorgd door de
OVAM.

De begeleidingscommissie coördineert de selec-
tieve inzameling van oude en vervallen genees-
middelen zoals bepaald in artikel 10 van de
milieubeleidsovereenkomst.

5. Bij de adviesvraag aan de SERV werd uitslui-
tend de milieubeleidsovereenkomst voorgelegd
zonder toelichting. Bij de vraag tot goedkeuring
van de milieubeleidsovereenkomst aan het
Vlaams Parlement werd een toelichtende nota
opgesteld door de begeleidingscommissie ten
behoeve van het Vlaams Parlement.

6. Er wordt in de milieubeleidsovereenkomst
inderdaad geen kwantitatieve resultaatsverbin-
tenis gesteld bij de selectieve inzameling van
oude en vervallen geneesmiddelen.

Het beperken van de hoeveelheid van oude en
vervallen geneesmiddelen is evenwel ook een
doelstelling van de betrokken verenigingen, via
het bevorderen van de therapietrouw voor de
geneesmiddelen door de patiënt/consument.

Dit leidt ertoe dat mogelijke verspilling van
geneesmiddelen tot een minimum wordt her-
leid.

Op het vlak van de preventie worden vanuit het
oogpunt van de volksgezondheid al ruime
inspanningen geleverd, die in het kader van
deze milieubeleidsovereenkomst echter niet
kunnen worden omgezet in een kwantitatieve
resultaatsverbintenis. Artikel 10, § 1 van de
milieubeleidsovereenkomst voorziet echter wel
in een referentiekader voor de evaluatie van de
resultaten van de selectieve inzameling van
oude en vervallen geneesmiddelen.

7. Een duidelijk verband tussen deze milieube-
leidsovereenkomst en het milieubeleidsplan
wordt niet aangegeven.

Op vraag van de beroepsvereniging van de apo-
thekers werd in 1985 door de OVAM gestart
met de selectieve inzameling van oude en ver-
vallen geneesmiddelen via de voor het publiek
opengestelde officina's. Deze actie werd ingege-
ven door het feit dat oude en vervallen genees-
middelen zowel vanuit het oogpunt volksge-
zondheid als vanuit het standpunt milieu een
bijzondere aandacht en behandeling vereisen.
Deze bewustwording kwam er nog voordat er
sprake was om de selectieve inzameling van
klein gevaarlijk afval (KGA) in te voeren. De
decreetgeving van het Vlaams Gewest daarom-
trent dateert immers van 1991. Gezien het spe-
ciale karakter van oude en vervallen genees-
middelen en ook gezien de steun van de
beroepsverenigingen van apothekers, werd van
in het begin ook door de OVAM de selectieve
inzameling van oude en vervallen geneesmidde-
len via de apotheken voortgezet, met goede
resultaten.

Daarom werden noch in het Uitvoeringsplan
Huishoudelijke Afvalstoffen 1997-2001, noch in
het Milieubeleidsplan 1997-2001 expliciete nieu-
we acties met betrekking tot oude en vervallen
geneesmiddelen opgenomen. Ook het decreet
van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en
het beheer van afvalstoffen en zijn uitvoerings-
besluiten, gebundeld in het Vlarea, voorziet niet
in bijkomende richtlijnen specifiek gericht op
de inzameling van oude en vervallen genees-
middelen.

Vraag nr. 135
van 12 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB-opleiding verpleegkunde  –  Evaluatie

Om de grote werkdruk in de socialprofitsector op
te heffen, is dringend meer gekwalificeerd perso-
neel nodig : dit is een terechte vraag van ziekenhui-
zen, rustoorden en de thuiszorg. Probleem is echter
dat er weinig werkzoekende verpleegkundigen zijn
en dat studenten niet bijzonder worden aangetrok-
ken tot deze studierichtingen.

Om dit tekort te verhelpen, heeft de Vlaamse
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-
ding (VDAB) de laatste jaren een aantal acties
ondernomen om verzorgenden de kans te geven
tot het behalen van het getuigschrift in de ver-
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pleegkunde, om lager gekwalificeerde verpleeg-
kundigen te stimuleren een hoger diploma te halen
en om uitgetreden verpleegkundigen via cursussen
opnieuw beroepsactief te doen worden.

1. Hoeveel verzorgenden hebben de laatste vijf
jaar met steun van VDAB een brevet van ver-
pleegkunde behaald of zijn hieraan bezig ?

2. Hoeveel gebrevetteerde verpleegkundigen heb-
ben de laatste vijf jaar met steun van VDAB de
opleiding voor gegradueerde gevolgd of zijn nu
bezig ?

3. Hoeveel uitgetreden verpleegkundigen hebben
de laatste vijf jaar de cursus herintreedster voor
verpleegkundige gevolgd en hoeveel van hen
zijn aan het werk ?

4. Zijn er nog andere stimulerende maatregelen
waarbij de minister rechtstreeks of onrecht-
streeks betrokken is om meer werkzoekenden
te stimuleren voor een opleiding in verpleeg-
kunde ?

Antwoord

1. Het aantal cursisten dat de laatste vijf jaar met
steun van de VDAB een brevet van verpleeg-
kunde heeft behaald of aan deze opleiding bezig
is

a) Werkzoekenden (via dagonderwijs : indivi-
duele beroepsopleiding in een technische
onderwijsinstelling (IBT) verpleegkunde)

Schooljaar Gestart Geslaagd

1995-1996 229 159
1996-1997 302 196
1997-1998 334 –

b) Werknemers (via de voorbereidende oplei-
ding op de examencommissie-verpleegkun-
de)

Schooljaar Gestart Geslaagd

1995-1996 23 18

1996-1997 85 54

1997-1998 40 –

2. Het aantal cursisten dat de laatste vijf jaar met
steun van de VDAB de opleiding tot gegradu-
eerde verpleegkundige heeft gevolgd of ermee
bezig is

a) Werkzoekenden (via dagonderwijs, IBT ver-
pleegkunde)

Schooljaar Gestart Geslaagd

1995-1996 184 130

1996-1997 175 114

1997-1998 169 –

b) Werknemers (voorbereidende opleiding op
de examencommissie-verpleegkunde)

Schooljaar Gestart Geslaagd

1996-1997 106 56

1997-1998 55 –

In het schooljaar 1996-1997 volgden 88 gebre-
vetteerde verpleegkundigen de voorbereidende
opleiding op de examencommissie-verpleegkun-
de bij de VDAB (1e jaar).

In het schooljaar 1997-1998 zijn er nog 51
gebrevetteerde verpleegkundigen die zich voor-
bereiden op de examencommissie-verpleegkun-
de (2e jaar).

Totaal aantal cursisten, dat een opleiding gebre-
vetteerde of gegradueerde verpleegkunde volgt
met ondersteuning van de VDAB en het Sociaal
Fonds voor de Privé-Ziekenhuizen

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998 -1292-



1. Dagonderwijs voor werkzoekenden

Totaal Geslaagd A1 Geslaagd A2 Geslaagd

Schooljaar 1993-1994 194 – – – – –
Schooljaar 1994-1995 252 – – – – –
Schooljaar 1995-1996 413 289 184 130 229 259
Schooljaar 1996-1997 477 310 175 114 302 196
Schooljaar 1997-1998 503 – 169 – 334 –

2. Voorbereiding op de examencommissie-verpleegkunde voor werknemers

Totaal Geslaagd A1 Geslaagd A2 Geslaagd

Schooljaar 1995-1996 23 18 0 0 23 18
Schooljaar 1996-1997 191 10 106 56 85 54
Schooljaar 1997-1998 95 – 55 – 40 –
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3. Het aantal uitgetreden verpleegkundigen dat de
laatste vijf jaar de cursus herintreedsters voor
verpleegkundigen heeft gevolgd en het aantal
van hen dat aan het werk is

– De terugkeercursus voor verpleegkundigen
die de VDAB jaarlijks organiseert in samen-
werking met het Verbond der Verzorgingsin-
stellingen richt zich naar 2 doelgroepen,
enerzijds de langdurig werkzoekende ver-
pleegkundigen en anderzijds de herintreed-
sters. Er worden op jaarbasis 5 terugkeercur-
sussen georganiseerd (1 per provincie).

Jaar Aantal deelnemers

1992-1993 88

1993-1994 79

1994-1995 116

1995-1996 77

1997-1998 118

– Het aantal herintreedsters bedraagt gemid-
deld 67 %.

– De gemiddelde tewerkstelling bedraagt 71 %.

4. Verder doet de VDAB jaarlijks infocampagnes
via pers, advertenties en folders, en heeft de
dienst met de financiële steun van het Sociaal
Fonds voor de Privé-Ziekenhuizen een begelei-
dingsdienst opgezet voor werkzoekenden die
een verpleegkundige kwalificatie willen beha-
len.

Provinciaal worden bovendien informatie- en
oriëntatiemodules georganiseerd voor werkzoe-
kenden die interesse hebben in de socialprofit-
sector.

In het kader van de recentelijk aangekondigde
uitbreiding van de sociale Maribel wordt
momenteel onderzocht hoe het opleidingsaan-
bod nog beter kan worden afgestemd op de bij-
komende vacatures en wat de budgettaire impli-
caties zijn van eventuele verhogingen ervan.
Op basis van overleg moeten evenwel afspraken
worden gemaakt in verband met de volgende
gegevens :

– het aantal bijkomende arbeidsplaatsen op
jaarbasis ;

– het beroeps- en opleidingsprofiel van de
nieuwe jobs ;

– de exacte afbakening van de doelgroep.

Vraag nr. 49
van 22 december 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Hervorming successierechten  –  Administratieve
interpretatie

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER



Bij decreet van 20 december 1996 houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1997 wer-
den de successierechten in de rechte lijn en tussen
echtgenoten gevoelig hervormd.

Eén van de maatregelen van de hervorming betreft
de vervanging van de vroegere abattementen en
bijabattementen in het voordeel van de erfopvol-
gers in de rechte lijn en de echtgenoot, door een
degressief belastingkrediet van maximum 20.000
frank en een bijkomende vermindering voor de
kinderen van de overlevende die de leeftijd van 21
jaar niet hebben bereikt, alsook voor de langst
levende echtgenoot.

Hoewel dat niet terug te vinden is in de tekst van
het decreet van 20 december 1996, noch in de
administratieve aanschrijving nr. 1 van 24 maart
1997, staat de administratie de toepassing van
voormelde bijkomende vermindering maar toe in
het voordeel van de kinderen en/of echtgenoot van
de overledene voorzover hun netto-erfdeel minder
dan twee miljoen bedraagt.

Het is onmiskenbaar juist dat het degressief belas-
tingkrediet van maximum 20.000 frank maar kan
worden genoten indien het netto-erfdeel minder
dan twee miljoen bedraagt. Maar nergens in het
decreet van 20 december 1996 wordt de toeken-
ning van de bijkomende vermindering onderwor-
pen aan de voorwaarde dat de betrokken erfopvol-
gers het degressief belastingkrediet van maximum
20.000 frank genieten.

Naar verluidt maakt de administratie de toeken-
ning van de bijkomende vermindering nochtans
afhankelijk van deze voorwaarde. Dit administra-
tief standpunt zou bovendien terug te vinden zijn
in de (interne) cursus inzake successierechten die
onder de ambtenaren van de registratie werd ver-
spreid, en werd ook vertolkt in volgende twee com-
mentaren die uitgaan van huidige of gewezen amb-
tenaren van het hoofdbestuur van de BTW, Regis-
tratie en Domeinen : J. De Cuyper, "Het nieuwe
successierecht in Vlaanderen", Notarius, 1997,
bladzijde 256 ; G. Van Parys, "Administratieve com-
mentaar inzake het successierecht in het Vlaamse
Gewest (Deel I)", Nieuwsbrief Notariaat Fiscaal,
nr. 11, 16 juni 1997, bladzijde 8.

Dit administratief standpunt heeft in een aantal
gevallen een gevoelige verhoging van het bedrag
van de verschuldigde successierechten in hoofde
van de kinderen en de echtgenoot van de overlede-
ne tot gevolg.

Nochtans staat in de memorie van toelichting bij
het ontwerp van decreet dat geleid heeft tot het
decreet van 20 december 1996 te lezen dat de
Vlaamse regering met de hervorming ervoor heeft
geopteerd de belastingdruk niet te verhogen en dat
niet wordt aangestuurd op een meeropbrengst,
maar op een lagere heffing op een bredere basis
(Stuk 428 (1996-1997)  –  Nrs. 1 en 5).

1. Kan de minister bevestigen dat voormelde
administratieve interpretatie niet overeenstemt
met het beleid van de Vlaamse regering, en dat
bijgevolg de kinderen en de echtgenoot van de
overledene in ieder geval de bijkomende ver-
mindering kunnen genieten, zelfs indien het
bedrag van hun netto-erfdeel hoger is dan twee
miljoen ?

2. Wordt de nodige informatie terzake aan de
betrokken administratie bezorgd ? 

Antwoord

De vermindering van successierechten voor kinde-
ren onder de 21 jaar en voor de langst levende
echtgenoot zoals bedoeld in artikel 18, 2de alinea,
van het decreet van 20 december 1996 houdende
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1997,
is geen afzonderlijke maatregel. Deze verminde-
ring komt bovenop het degressief belastingkrediet
van maximum 20.000 frank toegestaan onder arti-
kel 18, 1ste alinea van het decreet van 20 december
1996.

De administratieve aanschrijving nr. 1 van 24 maart
1997 is duidelijk : de vermindering voor kinderen
onder de 21 jaar en voor de langst levende echtge-
noot wordt onder punt 8.2 gedefinieerd als comple-
mentair aan de basisvermindering onder punt 8.1.

De nieuwe regeling is in dit opzicht analoog met de
vroegere regeling, waarin de bijabattementen even-
eens de abattementen volgden. Er kan dus ook
geen sprake zijn van een belastingverzwaring, inte-
gendeel.

De administratieve interpretatie is dus in overeen-
stemming met de geest van het beleid van de
Vlaamse regering, zodat het niet nodig is aan de
administratie van de BTW, Registratie en Domei-
nen terzake richtlijnen te geven.
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Vraag nr. 56
van 12 januari 1998
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Kijk- en luistergeld  –  Terugbetaling bij overlijden

Onlangs keurde de Commissie voor de Financiën
en de Begroting in de federale Kamer van Volks-
vertegenwoordigers een wetsvoorstel goed tot wij-
ziging van artikel 15 van de wet van 13 juli 1987
betreffende het kijk- en luistergeld (Kamer van
Volksvertegenwoordigers, Stuk 951/1 – 1996-1997).

Dit voorstel beoogt de opheffing van een onrecht-
vaardigheid bij de vervreemding van het ontvang-
toestel en (vooral) bij overlijden van de belasting-
plichtige. Immers, bij overlijden wordt men gere-
geld geconfronteerd met de vruchteloze poging
van de erfgenaam om een deel van het kijk- en
luistergeld te recupereren.

Gelet op artikel 5bis, § 2 van de bijzondere finan-
cieringswet van 16 januari 1989 kan deze wijziging
slechts worden doorgevoerd met instemming van
de gemeenschapsregeringen.

Hoe luidt het standpunt van de Vlaamse regering
terzake ? 

Antwoord

Het is inderdaad correct dat ingevolge artikel 5bis,
§ 2 van de financieringswet van 16 januari 1989 een
wijziging van de wet op het kijk- en luistergeld
slechts kan gebeuren mits instemming van de ver-
schillende gemeenschappen, zodat het advies van
de Vlaamse regering dan ook werd gevraagd.

Mijn administratie heeft zopas het dossier onder-
zocht, zodat ik dan ook eerstdaags deze aangele-
genheid op de Vlaamse regering zal agenderen.

Ik zal de Vlaamse volksvertegenwoordiger inlich-
ten zodra de Vlaamse regering haar standpunt ter-
zake heeft bepaald.

Vraag nr. 57
van 16 januari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

VLAM  –  Controle Rekenhof

Voor het eerst is het Rekenhof erin geslaagd alle
rekeningen van alle Vlaamse openbare instellingen
over het begrotingsjaar 1996 te controleren.

Er is echter een uitzondering, namelijk het Vlaams
Promotiecentrum voor Agro- en Visserijmarketing
(VLAM).

1. Kan de minister verklaren om welke redenen de
controle van de rekeningen van de VLAM ach-
terwege is gebleven ? Heeft dit te maken met
het feit dat deze dienst werd omgevormd tot
een VZW ?

2. Werd in verband met het achterwege blijven
van de mogelijkheden tot controle contact
opgenomen met de verantwoordelijken van
VLAM ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

In tegenstelling tot wat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in zijn vraag aangeeft, werd de jaarreke-
ning 1996 van de VLAM op 28 maart 1997 goedge-
keurd door de heer Luc Van den Brande, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese Aange-
legenheden, Wetenschap en Technologie, en vervol-
gens op 21 mei 1997 door mij overgezonden aan
het Rekenhof.

In de brief van 25 november 1997 (referentie A8-
1.492.285 B1) formuleerde het Rekenhof opmer-
kingen met betrekking tot deze jaarrekening. Het
Rekenhof besloot de rekeningen niet voor gecon-
troleerd te verklaren zolang ze niet in overeen-
stemming worden gebracht met de budgettaire
realisatie.

Op vraag van mijn administratie werden intussen
door de verantwoordelijken van de VLAM ele-
menten van antwoord op de opmerkingen van het
Rekenhof aangebracht en werd een gecorrigeerde
uitvoeringsrekening opgesteld. Op basis van deze
gegevens heb ik intussen een antwoord op de
opmerkingen aan het Rekenhof geformuleerd en
de gecorrigeerde uitvoeringsrekening ter controle
voorgelegd.
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De omvorming van de VLAM tot VZW gebeurde
pas op 1 januari 1997 en heeft bijgevolg geen
invloed op de jaarrekening 1996.

Vraag nr. 157
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Europese nitratenrichtlijn  –  Gewestelijke uitvoe-
ring  –  Federale coördinatie

Naar aanleiding van de Europese nitratenrichtlijn,
die in Vlaanderen werd opgevangen met het
Mestactieplan, werd duidelijk dat de gewestelijke
uitvoeringen van Europese (milieu)richtlijnen niet
door de Europese Commissie worden aanvaard
wanneer ze niet in een Belgisch "jasje" worden
ingediend.

1. Werd rond deze problematiek reeds overleg
gepleegd met de bevoegde federale staatssecre-
taris om de rapportering aan de Europese Com-
missie te coördineren ?

2. Zijn er uitvoeringsbesluiten die  –  bij gebrek
aan een federale coördinatie of Waalse/Brussel-
se uitvoering   –  niet gekend of aanvaard zijn
door de Europese Commissie ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 158
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Fietspoolinitiatieven  –  Ondersteuning

"Fietspoolen" is een recent initiatief om jongeren
op een veilige manier met de fiets te begeleiden

van thuis naar de school. In een aantal gemeenten
(onder meer Brecht en Rotselaar) is een dergelijk
initiatief reeds van start gegaan.

Het nut van dit initiatief is onmiskenbaar : het pro-
moten van de fiets als "school"-vervoermiddel en
het doen afnemen van de verkeersdruk van wagens
in de schoolomgeving.

Het lijkt dan ook zinvol om dit en mogelijke ande-
re initiatieven rond fietspoolen te ondersteunen
vanuit het Vlaams Gewest, onder meer door finan-
ciële tegemoetkomingen voor de begeleiders, het
voorzien in aangepaste kledij (b.v. speciale jekker
en reflecterende zelfklevers), het opleiden van de
begeleiders.

Heeft de minister initiatieven genomen ter onder-
steuning van het fietspoolen en zo ja, welke ? 

Antwoord

Specifieke initiatieven ter ondersteuning van het
fietspoolen werden als dusdanig nog niet onderno-
men, omdat dit een vrij recent initiatief is dat nog
maar op een beperkt aantal plaatsen ingang heeft
gevonden.

Evenwel richt ik samen met mijn collega Luc Van
den Bossche, vice-president van de Vlaamse rege-
ring, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken, en met federaal staatssecretaris Jan Pee-
ters een werkgroep op die verschillende maatrege-
len moet nemen ter bevordering van de veiligheid
van de schoolgaande jeugd.

Zo wordt er gewerkt rond een infrastructurele
typologie van schoolomgevingen. Nog dit jaar zul-
len de eerste onveilige schoolomgevingen worden
aangepakt. Dit zal ook een invloed hebben op de
mobiliteitsconvenants. Verder werken we aan het
stimuleren van het dragen van fietshelmen voor
jongeren uit de lagere school en voor het behalen
van een fietsbrevet. Ook wordt er gewerkt rond
veiligheidslessenpakketten en, last but not least,
bestudeert de werkgroep de mogelijkheid om de
voorrangsregel van het leerlingenvervoer wettelijk
te verscherpen.

Ik wens hier ook te benadrukken dat zowel door
mijn voorganger als mijzelf het gebruik van de fiets
als alternatief vervoermiddel financieel werd
ondersteund. Dit blijkt uit de volgende gegevens :

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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1994
VZW Week van de Fiets – Ondersteuning fietscampagne 805.847 fr.
VAR – Radio-uitzending in het kader van de Week van de Fiets 1.859.088 fr.

1995
VAR – Radio-uitzending in het kader van de Week van de Fiets 1.780.231 fr.
VMM – Campagne "Reflecteer in het verkeer" 1.500.000 fr.

1996
VZW Ruimte – Campagne Fietswacht 100.000 fr.
VZW Komino – Week van de Zachte Weggebruiker 4.100.000 fr.

1997
Beeldtaal TV – Promotie video voor recreatieve fietsers 195.000 fr.
VZW Komino – Week van de Zachte Weggebruiker 4.500.000 fr.

1998
VZW Komino – Week van de Zachte Weggebruiker

VAR : Vlaamse Audiovisuele Regie
VVM : Vlaamse Vervoermaatschappij
VZW Komino : Komité Milieu en Mobiliteit
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Vraag nr. 159
van 18 december 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Mobiliteitsconvenants  –  Aantal  –  Studiebureaus

Een aantal Vlaamse gemeenten hebben reeds
mobiliteitsconvenants afgesloten met de Vlaamse
regering.

Hoeveel gemeenten hebben reeds een dergelijke
convenant ondertekend ?

Hoeveel studiebureaus werden reeds aangespro-
ken om deze convenants uit te werken ?

Hoeveel studiebureaus hebben de hun toegekende
opdracht reeds teruggegeven ? 

Antwoord

1. Op 31 december 1997 hebben 171 Vlaamse ste-
den en gemeenten een mobiliteitsconvenant
met het Vlaams Gewest en de Vlaamse Ver-
voermaatschappij De Lijn afgesloten.

2. De steden en gemeenten kunnen zelf beslissen
om al dan niet een studiebureau aan te wijzen.
Zij maken ook autonoom de keuze voor een
bureau, rekening houdend met de vereisten van
de wetgeving op de overheidsopdrachten.

3. Momenteel beschik ik niet over gegevens.
Zodra dit wel het geval is, zal ik dit via de dien-
sten van het Vlaams Parlement meedelen.

Vraag nr. 160
van 18 december 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Kennedylaan Gent-Zelzate  –  Geluidshinder

De woonkernen langs de J.F. Kennedylaan in Gent-
Zelzate hebben in stijgende mate last van geluids-
hinder. Dit heeft te maken met de toenemende
drukte op deze weg.

Het ziet er naar uit dat het verkeer eerlang nog zal
toenemen door de aansluiting van de vaste oever-
verbinding onder de Westerschelde op de J.F. Ken-
nedylaan. Bovendien heeft de Vlaamse regering bij
de goedkeuring van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen de optie genomen de verbinding Jab-
beke-Ramskapelle te schrappen, waardoor de ver-
binding van Zeebrugge met het binnenland voor
een belangrijk deel op de J.F. Kennedylaan zal aan-
gewezen blijven.

Dit alles leidt ongetwijfeld tot een nog hogere
geluidsoverlast in de nabijgelegen woonkernen.

Werden er reeds geluidsmetingen uitgevoerd om
de geluidsoverlast in de aangrenzende woonkernen



door het verkeer op de J.F. Kennedylaan te meten ?
Zo ja, wat zijn de resultaten daarvan ?

Wordt er overwogen om geluidsschermen te plaat-
sen ? 

Antwoord

Tot op heden werden geluidsmetingen uitgevoerd
in volgende woonzones.

1. Zelzate : Vlasstraat tot Wachtebekestraat (rij-
richting Zelzate naar Oostakker : kmp. 0,800-
1,300) en N49 omgeving Heidelaan (rijrichting
Antwerpen naar Zelzate : kmp. 37,871 – 39,371).
De geluidshinder in deze woonzone wordt ver-
oorzaakt door een combinatie van het verkeer
op de R4 en de N49 ; vooral deze laatste gewest-
weg is hierbij doorslaggevend.
Nieuwe geluidsmetingen in deze omgeving wor-
den aangevraagd, maar alles laat veronderstel-
len dat de Leq-waarde (continu equivalent
geluidsdrukniveau, maatgevend voor de gevel-
belasting) 70 dB (A) (decibel) overstijgt.

2. Gent-Sint-Kruis-Winkel (rijrichting Oostakker
naar Zelzate ; kmp. 6,800 – 4,700) : woningen
(aantal 138) op 40 m afstand van de R4, maxi-
male Leq-waarde : 69 dB (A) (meting : juni
1988).

3. Gent-Desteldonk (rijrichting Oostakker naar
Zelzate : kmp. 10,500 – 9,900) : woningen (aan-
tal 47) op 70 m afstand van de R4, maximale
Leq-waarde : 63 dB (A) (meting : juni 1988).

4. Gent-Oostakker (rijrichting Oostakker naar
Zelzate : kmp. 14,500 – 12,100) : woningen (aan-
tal 504) op 25 m afstand van de R4, maximale
Leq-waarde : 71 dB (A) (meting : juni 1988).

5. Gent-Oostakker omgeving Eikstraat en Krom-
me Boon (rijrichting Melle naar Gent-Zeeha-
ven) : woningen (aantal 65) op 20 m afstand van
de R4, maximale Leq-waarde : 71 dB (A)
(meting : juni 1988).

Besluit

Aangezien de geluidsmetingen dateren van 1988
mag worden aangenomen dat, rekening houdend
met de aangroei van het verkeer tijdens het laatste
decennium, de maximale Leq-waarde langs de
Kennedylaan ligt tussen 70 en 75 dB (A).

Wat de plaatsing van geluidsschermen betreft, wil
ik erop wijzen dat dergelijke realisaties het voor-
werp uitmaken van een overeenkomst (bijakte nr.
5 bij het mobiliteitsconvenant) tussen het Vlaams
Gewest en de lokale overheid (stad Gent –
gemeente Zelzate). Tegenover het engagement van
het Vlaams Gewest om geluidsschermen te plaat-
sen, voorziet deze bijakte ook in een aantal enga-
gementen vanwege de lokale overheid.

Omdat de beschikbare budgetten zeer beperkt zijn,
dienen prioriteiten te worden vastgelegd voor de
plaatsing van schermen (grootte Leq-waarde, aan-
tal woningen, gevoeligheidsgraad omgeving). De
plaatsing van geluidsschermen ter hoogte van de
Kennedylaan dient dan ook te worden afgewogen
tegenover andere locaties waar er eveneens sterke
geluidshinder aanwezig is.

Een en ander wordt nog besproken met het Gents
stadsbestuur.

Vraag nr. 161
van 18 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Bewegwijzering  –  Industrieterrein Heule-Kuurne

De gemeente Kuurne wordt vaak doorkruist met
vrachtwagens die hun weg "zoeken" naar het
industrieterrein Kuurne-Heule. Dit gebeurt vaak
langs de E17 en vooral de R8. Het industrieterrein
Kuurne-Heule is daar nauwelijks aangeduid. Dui-
delijke wegwijzers zouden de veiligheid van de
dorpskern van Kuurne aanzienlijk kunnen verho-
gen.

1. Op welke plaatsen langs de E17 en de R8 zijn er
duidelijke wegwijzers aangebracht om het
industrieterrein Heule-Kuurne aan te geven ?

2. Is volgens de minister het aantal wegwijzers vol-
doende groot om de dorpskern van Kuurne te
vrijwaren van zwaar verkeer ?

3. Wordt hieromtrent een bijsturing gedaan en wat
kan de kostprijs daarvan zijn ? 

Antwoord

De problematiek rond de bewegwijzering, ook
naar de vele industriezones in de regio Kortrijk,
werd onderzocht en een plan werd op 10 juni 1996
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goedgekeurd in de Provinciale Commissie voor
Verkeersveiligheid. Aangezien in de regio drie
autosnelwegen, namelijk de E17, de E403 en de
A19, en een ring (R8) met autosnelwegstatuut lig-
gen, worden in het plan op de eerste drie vernoem-
de wegen enkel de grote bestemmingen en de
onmiddellijk aanpalende kleine bestemmingen
aangegeven, en geen industriezones. Op de R8 is
het de bedoeling om alle industriezones aan te
geven die in de omgeving zijn gelegen.

1. De industriezone Heule-Kuurne is aangegeven
op twee plaatsen langs de R8 :

– op het kruispunt met de Kortrijkstraat,
– op het kruispunt van de N395A (die als ring

functioneert zolang het centrale deel van de
R8 niet is aangelegd) met de N50.

Op de gewestwegen N50, R36, N43 en N36d zijn
eveneens wegwijzers geplaatst.

2. Het bewegwijzeringsplan voor de autosnelwe-
gen, goedgekeurd op 10 juni 1996, werd opge-
maakt omdat bij de administratie de algemene
bewegwijzering, en specifiek die naar de indus-
triezones in de regio Kortrijk, als een probleem
werd erkend. Voor de aanduiding van de indus-
triezone Heule-Kuurne werd, naar aanleiding
van de openstelling van het nieuwe wegvak van
de N36 tussen de N43 en de Bavikhoofsestraat,
een bijkomend bewegwijzeringsplan voor de
aanduiding op de gewestwegen opgemaakt in
januari 1996. Het nodige materiaal is besteld en
zal zodra beschikbaar worden geplaatst.

3. De uitvoering van het bewegwijzeringsplan
voor de autosnelwegen zal over verschillende
begrotingsjaren worden gespreid, rekening hou-
dende met de budgettaire mogelijkheden. De
totale kostprijs wordt geraamd op 75 à 100 mil-
joen frank. De aanpassingen zullen worden uit-
gevoerd en, rekening houdend met de vereiste
continuïteit van aanduiding voor de weggebrui-
ker, werden reeds een beperkt aantal aanpassin-
gen uitgevoerd.

Vraag nr. 162
van 22 december 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Carpoolparkings  –  Fietsstallingen

Het mobiliteitsprobleem is zeer complex. Reme-
diëren kan maar door veel verschillende ingrepen.

Eén ervan is carpooling. Steeds meer mensen zijn
bereid om samen te rijden. De aanleg van parkings
is een stap in de goede richting, ook al zijn die
voorlopig onderbezet.

Een andere mogelijkheid om de file te reduceren
en toch mobiel te blijven, is fietsen. De fiets kan
worden gebruikt als voortransport voor het car-
poolen, op voorwaarde dat de fietser beschikt over
een veilige en comfortabele fietsenstalling.

Vanaf 1998 wordt per provincie jaarlijks 50 miljoen
gepland voor de aanleg van nieuwe parkings.

Werd er ook voorzien in de aanleg van veilige,
overdekte en comfortabele fietsenstallingen op de
carpoolparkings en aan belangrijke kruispunten en
opritten langs gewestwegen ? 

Antwoord

Carpoolparkings vormen een vrij recent verschijn-
sel in Vlaanderen, zodat er vooralsnog geen richt-
lijnen bestaan over de aanleg van fietsenstallingen
op deze locaties.
Dit neemt niet weg dat in sommige afdelingen
Wegen, onder andere Vlaams-Brabant en Limburg,
deze parkings systematisch of bij wijze van proef
(om nadien te worden geëvalueerd) worden inge-
richt met veilige en comfortabele fietsenstallingen.
Hoe dan ook zullen hieromtrent richtlijnen worden
uitgewerkt.

Wat integendeel het plaatsen van deze voorzienin-
gen aan kruispunten en opritten langs gewestwe-
gen betreft, ben ik van oordeel dat zij deel uitma-
ken van het zogenaamde "straatmeubilair", het-
geen derhalve tot de taak van de gemeenten
behoort.

Vraag nr. 163
van 22 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Inherzieningstelling gewestplan Roeselare-Tielt  –
PV's

De besprekingen naar aanleiding van de inherzie-
ningstelling van het gewestplan Roeselare-Tielt
zijn lopende. Een van de doelstellingen van de
minister was dat bedrijven waarvoor een proces-
verbaal (PV) werd opgemaakt wegens bouwover-
tredingen, niet voor regularisatie in aanmerking
komen of geen uitbreidingsmogelijkheden krijgen.
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1. Hoeveel PV's van bouwovertredingen werden
genoteerd bij bedrijven in de regio Roeselare-
Tielt ?

2. Wanneer werden deze PV's opgemaakt of uit-
gesteld ? 

Antwoord

Met betrekking tot de eerste vraag kan worden
gesteld dat er 16 maal proces-verbaal werd opge-
maakt voor bouwovertredingen bij 10 verschillen-
de bedrijven die gelegen zijn binnen het gebied van
het gewestplan waarvoor een inherzieningstelling
werd voorgesteld door de administratie. Volledig-
heidshalve dient hieraan te worden toegevoegd dat
voor een elfde bedrijf nog geen inventaris werd
opgemaakt van alle bouw- en milieuovertredingen.

Wat de tweede vraag betreft : het oudste proces-
verbaal dateert van 29 oktober 1987 en het recent-
ste van 19 augustus 1997. Voor 5 bedrijven werd
het herstel in de vorige staat gevorderd, voor 3
bedrijven werd nog geen herstelvordering ingeleid,
onder andere omdat de regularisatieaanvraag nog
hangende is. De andere werden geregulariseerd,
betaalden een meerwaarde of voerden aanpas-
singswerken uit.

Vraag nr. 164
van 22 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Inherzieningstelling gewestplan Kortrijk  –  PV's

Het gewestplan Kortrijk werd door de Vlaamse
regering op 23 juli laatstleden in herziening
gesteld. Een van de doelstellingen van de minister
was dat bedrijven waarvoor een proces-verbaal
(PV) werd opgemaakt wegens bouwovertredingen,
niet voor regularisatie in aanmerking komen of
geen uitbreidingsmogelijkheden krijgen.

1. Hoeveel bedrijven werden voorgesteld voor
regularisatie of uitbreiding en welke processen-
verbaal werden opgemaakt bij de herziening
van het gewestplan Kortrijk ?

2. Wanneer werden deze PV's respectievelijk voor
deze bedrijven opgemaakt ?

3. Werden ook bedrijven met een PV opgenomen
bij de inherzieningstelling van het gewestplan
en zo ja, welke en waarom ? 

Antwoord

Wat de eerste vraag betreft : er zijn ons 6 bedrijven
bekend waartegen vroeger proces-verbaal werd
opgemaakt en die gelegen zijn binnen het gebied
van het gewestplan waarvoor een inherzieningstel-
ling werd voorgesteld. Voor 5 van die bedrijven
werd proces-verbaal opgemaakt wegens inbreuken
op de wet van 29 maart 1962 houdende organisatie
van de ruimtelijke ordening en van de stedenbouw
(de zogenaamde stedenbouwwet), voor één ervan
werd proces-verbaal opgemaakt in het kader van
de milieuwetgeving. Volledigheidshalve dient hier-
aan te worden toegevoegd dat voor een zevende
bedrijf kennelijk een misdrijf werd vastgesteld,
maar dat nog geen proces-verbaal werd opge-
maakt.

De processen-verbaal werden op de volgende data
opgesteld : 8 januari 1996, 23 september 1994, 20
maart 1997, 26 augustus 1991, 8 september 1993 en
8 december 1994. Voor één bedrijf werd, zoals hier-
boven vermeld, nog geen proces-verbaal opge-
maakt.

Als antwoord op de derde vraag moet inderdaad
worden bevestigd dat twee bedrijven met een pro-
ces-verbaal werden opgenomen. Eén werd echter
niet geverbaliseerd voor een overtreding tegen de
stedenbouwwet, zodat een mogelijke inherziening-
stelling geen enkel gevolg heeft voor de overtre-
ding. Wat het tweede bedrijf betreft, was de afde-
ling Ruimtelijke Planning en dus ook de Vlaamse
regering op het ogenblik van de besluitvorming
niet op de hoogte van een proces-verbaal.

Bij de definitieve vaststelling zal hoe dan ook reke-
ning moeten worden gehouden met deze nieuwe
juridische feitelijkheid.

Vraag nr. 165
van 22 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Betaansminimumtarief De Lijn  –  Uitbreiding tot
WIGW's

Begin september kregen alle OCMW's een ont-
werpcontract van De Lijn in de bus over een ver-
minderd tarief voor bestaansminimumtrekkers.
Deze regeling ging, mits akkoord van het OCMW,
van start op 1 oktober jongstleden en geldt voor 1
jaar.

De regeling komt kort samengevat op het volgende
neer : bestaansminimumgerechtigden en hun sa-
menwonenden krijgen van het OCMW een ver-
minderingskaart, waarmee zij op de tram of de bus
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een biljet kunnen kopen voor de prijs van 20 frank,
ongeacht het aantal zones dat men doorreist. Een
biljet heeft een maximale geldigheidsduur van 150
minuten.

Ook voor weduwen, invaliden, gepensioneerden en
wezen (WIGW's) geldt het probleem dat zij slechts
over een beperkt inkomen beschikken. Zij hebben
nu een korting van 50 % op de biljetprijs.

Waarom werd dit initiatief niet uitgebreid naar de
verplaatsingen van WIGW's, waarbij zij zich voor
een forfaitair bedrag onbeperkt met De Lijn zou-
den kunnen verplaatsen ? 

Antwoord

Het systeem dat de toekenning regelt van bijzon-
dere vervoersvoordelen aan bestaansminimumge-
rechtigden resulteert uit de beheersovereenkomst
voor 1997-2001 afgesloten tussen de Vlaamse rege-
ring en de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn.
De beslissing werd genomen in overleg met de
afdeling Maatschappelijk Welzijn van de Vereni-
ging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG),
mijn kabinet en De Lijn. De nieuwe systeem ging
van start op 1 oktober 1997 voor een proefperiode
van 1 jaar.

Inmiddels heeft reeds meer dan 90 % van de
OCMW's een contract afgesloten met De Lijn.
Conform de bepalingen opgenomen in deze con-
tracten is in een evaluatie voorzien na een periode
van 9 maanden. Volgens de gemaakte afspraken bij
de invoering van het nieuwe systeem zou vóór het
verstrijken van deze periode geen enkele wijziging
worden aangebracht.

De vragen tot uitbreiding van het systeem naar
meerdere categorieën van personen met een
beperkt inkomen zullen deel uitmaken van bedoel-
de evaluatie.

Vraag nr. 166
van 22 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Beschermde monumenten  –  Rooilijnoverschrijding
en onderhoudsplicht

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 105
van 22 december 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 1332

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 167
van 22 december 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zeekanaal Brussel-Rupel  –  Industrieterreinen

In verband met het dossier van de verdere ontwik-
keling van de industrie rond het Zeekanaal Brus-
sel-Rupel na de opening van de sluis van Hingene,
had ik graag vernomen wat er langs het Zeekanaal
nog beschikbaar is aan bestaande en onbenutte
industrieterreinen.

1. Kan de minister daarvan een overzicht verstrek-
ken ?

2. Bestaat er vanuit het bedrijfsleven concrete be-
langstelling voor deze terreinen ?

3. Betreft het steeds bedrijven met typisch water-
gebonden activiteiten ? 

Antwoord

Alvorens op de detailvragen te antwoorden, wens
ik het volgende op te merken. De opsomming die
hierna wordt gegeven aangaande de langs het Zee-
kanaal Brussel-Schelde op het grondgebied van het
Vlaams Gewest aanwezige bestaande en onbenutte
industrieterreinen houdt niet in dat al deze indus-
trieterreinen ook effectief kunnen worden aange-
wend voor een watergebonden bestemming. Zo
verhindert in een aantal gevallen de aanwezigheid
van drukke verkeerswegen langs het kanaal een
watergebonden aanwending. De opsomming gaat
in principe uit van de bestemming volgens het
gewestplan, met dien verstande dat de industrieter-
reinen die ingevolge bijzonder plan van aanleg
(BPA) een andere bestemming hebben gekregen,
niet zijn opgenomen. Een groot deel van deze ter-
reinen zijn potentieel of reëel vervuild of zijn nog
bezet met oude bedrijfsgebouwen. Een realisatie
hiervan is dan ook enkel op termijn realistisch.

1. Langs het Zeekanaal Brussel-Schelde zijn 185
ha potentieel watergebonden bedrijventerrei-
nen onbenut. Hiervan zijn 53 ha gesitueerd in
het vak dat thans op 10.000 ton is, namelijk Win-
tam-Ruisbroek. Daarvan is thans 6 ha op korte
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termijn beschikbaar en 40 ha op relatief korte
termijn beschikbaar te maken. In het vak dat op
termijn op 10.000 ton zal worden gebracht, ligt
nog 54 ha. Daarvan is 42 ha op korte termijn
beschikbaar of beschikbaar te maken. In het
vak op 4.500 ton Willebroek-Vilvoorde is er 79
ha. Daarvan is 39 ha op korte termijn beschik-
baar of beschikbaar te maken.

Deze cijfers zijn te toetsen aan de circa 250 ha
aan terreinen die, bijkomend aan de thans door
de industrie benutte terreinen, op termijn voor
watergebonden bedrijvigheid in gebruik dienen
te worden genomen. Een kleiner gedeelte hier-
van (te ramen op circa 40 ha) is op termijn ook
te realiseren door stapsgewijze omschakeling
van een aantal aanwezige bedrijven naar water-
gebonden activiteiten en vervoerswijzen.

2. Vanuit het bedrijfsleven kan een groeiende
belangstelling voor deze terreinen worden vast-
gesteld. Dit fenomeen is nog versterkt na de
indienstname van de nieuwe zeesluis in Wintam.
De meeste aandacht is daarbij voorbehouden
voor het vak op 10.000 ton.

3. Alhoewel de belangstelling ook een algemeen
karakter heeft, mag toch worden gesteld dat het
watergebonden aspect de bovenhand heeft.
Ook door de NV Zeekanaal en Watergebonden
Grondbeheer Vlaanderen wordt op dit vlak een
gericht beleid gevoerd.

Vraag nr. 168
van 22 december 1997
van de heer WARD BEYSEN

Taxichauffeurs  –  Veiligheid

De taxi blijft een vrij onpopulair vervoermiddel.
Dat is te wijten aan het onveilige karakter ervan.
De beveiliging van taxichauffeurs is een oud zeer,
dat evenwel onze aandacht verdient opdat dit ver-
voermiddel op volwaardige wijze zou worden inge-
schakeld in de globale mobiliteitsproblematiek. In
zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 103
van 6 mei 1994 stelde voormalig minister Johan
Sauwens dat aan de hand van de analyse gemaakt
door de Groepering van Taxi- en Locatieautobe-
drijven (GTL), een aantal projecten zouden wor-
den ondersteund door middel van 3 miljoen frank
op de begroting 1995. Na evaluatie van deze pro-
jecten kon, volgens de minister, aan wettelijk ver-
plichte maatregelen worden gedacht (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 18 van 16 augustus 1994,

blz. 1041  –  red.). Het dossier werd wederom op de
lange baan geschoven.

1. Welke budgetten voor de verhoging van de vei-
ligheid van taxichauffeurs werden ter beschik-
king gesteld in 1996 en 1997 ?

2. Wat is de precieze stand van zaken met betrek-
king tot de evaluatie van de proefprojecten,
onder meer in Antwerpen, Charleroi, Zaventem
en Brussel ?

3. Worden er terzake decretale initiatieven voor-
bereid ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

1. In de administratieve begroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1995
werd op programma 63.2, basisallocatie 12.21,
een bedrag van 3 miljoen frank ingeschreven als
tegemoetkoming van het Vlaams Gewest in vei-
ligheidsvoorzieningen voor taxi's en in oplei-
ding ter voorkoming van en begeleiding na
agressie van taxibestuurders. Hiervan werd
421.316 frank geordonnanceerd als tegemoetko-
ming in de opleiding van taxibestuurders en
257.537 frank voor veiligheidsvoorzieningen
voor taxi's. Voor het begrotingsjaar 1996 werd
eveneens 3 miljoen frank ingeschreven op basis-
allocatie 12.21, maar dit bedrag werd in de bud-
getcontrole overgeheveld naar programma 63.4,
basisallocatie 12.24, bestemd voor allerhande
initiatieven ter bevordering van de verkeersvei-
ligheid, verkeersleefbaarheid en het langzaam
verkeer en allerhande uitgaven met betrekking
tot promotie van het gebruik van het gemeen-
schappelijk vervoer. In 1996 en 1997 werden
geen tegemoetkomingen uitbetaald voor de ver-
hoging van de veiligheid van taxibestuurders.
Mijn administratie werkt momenteel aan een
voorstel om een financiële tegemoetkoming te
verlenen aan taximaatschappijen voor de uitrus-
ting van taxivoertuigen met veiligheidsvoorzie-
ningen.

Ik wens er de aandacht van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger op te vestigen dat andere
departementen nauwer betrokken zijn bij de
problematiek van de veiligheid van taxibestuur-
ders.

2. De resultaten van de evaluatie van de proefpro-
jecten in Antwerpen, Charleroi, Zaventem en
Brussel zijn mij niet bekend.
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3. Decretale initiatieven met betrekking tot veilig-
heidsproblemen behoren niet tot mijn bevoegd-
heid.

Vraag nr. 169
van 22 december 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Luchthaven Deurne  –  Brandweer- en inspectieper-
soneel

Ter gelegenheid van de opening van de nieuwe
luchthavengebouwen in Antwerpen zei de minister
Baldewijns dat het veiligheidspersoneel alleszins
overheidspersoneel zou blijven, zelfs bij een even-
tuele privatisering van het beheer van de luchtha-
ven.

Dit is niet in dovemansoren gevallen.

Waarop wacht de Vlaamse regering dan nog om
aan dit personeel een volwaardig statuut te geven ?
Welke initiatieven werden terzake genomen ?

De meerderheid van deze lagere kaders zijn
immers contractuelen die al lang vragen om een
definitief statuut.

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Gecoördineerd antwoord

Het personeel van de Vlaamse Gemeenschap bij
de luchthaven Antwerpen bestaat zowel uit statu-
tairen als uit contractuelen. Beide kunnen als
"overheidspersoneel" worden omschreven.

De statutaire personeelsleden zijn voornamelijk
geregionaliseerde personeelsleden van de Regie
der Luchtwegen. Een klein aantal is afkomstig uit
andere afdelingen of administraties van het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap.
De contractuelen op de luchthaven Antwerpen
werken voornamelijk in de diensten "brandweer",
"politie" en "onderhoud". Zij werden aangewor-
ven op basis van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 8 juni 1994 betreffende het financiële en
materiële beheer van de diensten met afzonderlijk
beheer luchthaven Antwerpen en luchthaven Oos-
tende (Belgisch Staatsblad 20 oktober 1994). Dit
besluit voorziet in de mogelijkheid tot contractuele

aanwerving in het kader van onderhoud en bewa-
king.

Aan de contractuele personeelsleden kan geen sta-
tutaire betrekking worden gewaarborgd, omdat
een statutaire werving bij het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap steeds via een vergelijkend
wervingsexamen bij het Vast Wervingssecretariaat
van het Rijkspersoneel wordt verwezenlijkt, waar-
bij iedereen die aan de voorwaarden voldoet, mag
deelnemen.

Wat de luchthavenbrandweer betreft, is momenteel
een aanwervingsprocedure opgestart voor tech-
nisch assistent D1. Hieromtrent zullen voorlopig
alleen voor de luchthaven Oostende oproepen
plaatsvinden. Conform de beslissing van de Vlaam-
se regering zullen, wat de luchthaven Antwerpen
betreft, de resultaten van de studie van de Gewes-
telijke Investeringsmaatschappij voor Vlaanderen
(GIMV) aangaande de mogelijke privatisering van
deze luchthaven worden afgewacht.

De statutaire aanwerving van agenten van luchtha-
venpolitie zal anderzijds afhankelijk zijn van de
beslissingen omtrent de herstructurering van de
politiediensten.

Er kan derhalve nog niet worden bepaald of het
Vlaams overheidspersoneel op de luchthaven zal
werkzaam blijven, zelfs bij privatisering. Dit zal
afhangen van de beheersformule die uiteindelijk
wordt gekozen, op basis van de financiële gegevens
die uit de studie naar voor zullen komen.

Op dit vlak zijn er verschillende mogelijke oploss-
ingen, waaronder voornamelijk :

– een volledige privatisering, los van de overheid ;

– een verzelfstandiging met de overheid (eventu-
eel verschillende overheidsinstanties) als enige
of voornaamste aandeelhouder ;

– het behoud van de huidige formule "dienst met
afzonderlijk beheer".

In geval van zuivere privatisering zal alleszins aan
het personeel de keuze moeten worden geboden
om ofwel over te gaan naar de private exploitatie-
maatschappij met het daaraan verbonden statuut,
ofwel te worden geïntegreerd in andere diensten
van de Vlaamse Gemeenschap. De regeling voor
de contractuelen in deze veronderstelling is op dit
ogenblik nog niet uit te maken.
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Vraag nr. 170
van 22 december 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Antwerpse Leien  –  Heraanleg

De Antwerpse Leien maken reeds enkele jaren het
voorwerp uit van discussie, meer bepaald met
betrekking tot de erbarmelijke toestand van het
wegdek.

Deze discussie heeft uiteraard te maken met het
feit dat de Leien tot de drukste straten van Ant-
werpen behoren en dat op deze Leien heel wat
zwaar verkeer uitsluitend van de zijrijbanen dient
gebruik te maken.

De nefaste combinatie van overdreven snelheid,
onbeperkte toegang voor het zwaar verkeer, erbar-
melijke toestand van het wegdek, geluidsoverlast
en zware trillingen is het gevolg.

Naar aanleiding van deze problematiek zijn er ver-
schillende initiatieven geweest bij bewoners van de
Leien, wat onder andere heeft geresulteerd in een
petitie die werd ondertekend door een zeshon-
derdtal gezinnen.

Intussen is het ook voor de overheid duidelijk
geworden dat een heraanleg noodzakelijk is. Een
homogeen wegdek is noodzakelijk, kasseien zijn
onverantwoord en klinkers geven mettertijd aan-
leiding tot verzakkingen en putten. De plannen
voor de definitieve heraanleg mogen niet verder op
de lange baan worden geschoven.

1. Hoeveel voertuigen maken dagelijks gebruik
van de Antwerpse Leien, zowel in doorgaand
verkeer als in bestemmingsverkeer ?

2. Welke zijn de voorbereidende werken die in het
vooruitzicht werden gesteld voor 1997 ? In hoe-
verre zijn deze uitgevoerd ?

3. Op welke gegevens baseert de minister zich om
het herstel en/of de heraanleg van de Antwerp-
se Leien in te passen in zijn prioriteitenlijst ? 

4. Binnen welke termijn wordt het herstel en/of de
heraanleg van de Leien, binnen- en/of zijrijba-
nen, aangevat ? Binnen welke termijn wordt het
einde van de werken verwacht ?

5. In welke mate wordt er rekening gehouden met
de wensen van de lokale bevolking ? 

Antwoord

Op het indicatief driejarenprogramma 1998-2000 is
er in 110 miljoen frank voorzien voor 1998 en in
100 miljoen frank voor 1999. Naarmate het dossier
concreter wordt ingevuld, zullen deze kostenramin-
gen worden aangepast.

Op basis van de behoefteanalyse die door mijn
administratie werd opgesteld, is de herinrichting
van de Leien prioriteit nummer 1 wat de herinrich-
ting van doortochten betreft. Deze behoefteanaly-
se houdt onder meer rekening met de verkeersin-
tensiteit. Op de drukste sectie "Frankrijklei" telt
men 60.000 voertuigen per dag.

Een stedenbouwkundige studie is momenteel aan
de gang en wordt uitgevoerd door professor Smets
van de Katholieke Universiteit Leuven (KU Leu-
ven).

In deze studie wordt het "Hart van Antwerpen"
bestudeerd, dit wil zeggen de oost-westas (N12
Turnhoutsebaan-Carnotstraat-Gemeentestraat, het
kruispunt van de Rooseveltplaats, het Astridplein
en de Leien).

Hieruit resulteerde een voorstel van nieuw dwars-
profiel voor de Leien, dat eerst aan het college van
burgemeester en schepenen zal worden voorge-
legd. Uiteraard zal de stad Antwerpen dit plan ook
voorleggen en bespreken met de aangelanden.

In 1997 werden reeds noodzakelijke herstellingen
uitgevoerd aan de wegverharding en werden de
oversteekplaatsen voor fietsers op de kruispunten
aangelegd in rode betonklinkers.

Vraag nr. 171
van 5 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Maaigras E17  –  Verwijdering

Langs de E17 aan de afrit Kortrijk-Oost/Zweve-
gem (rijrichting Gent/Kortrijk) en aan de afrit
Deerlijk (richting Kortrijk-Gent) liggen stapels
gemaaid bermgras opgeslagen op de stroken die
bestemd zijn voor de onderhouds- en pechdien-
sten. Het gras ligt er in grote stapels te rotten. Dat
was alleszins de situatie begin december.

In de bestekbepalingen van de onderhoudscontrac-
ten met aannemers die de bermen maaien, wordt
nochtans contractueel bepaald dat alle maaispecie
moet worden verwijderd van het openbaar domein.
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Volgens het bermdecreet wordt de aannemer ver-
plicht om het gemaaide gras af te voeren naar een
erkend composteringsbedrijf of een erkende stort-
plaats klasse 2.

1. Waarom wordt (werd) dit bermgras niet verwij-
derd ?

2. Wie is hiervoor verantwoordelijk ?

3. Wanneer wordt dit gras afgevoerd, voorzover
het nog steeds niet gebeurde, en naar welk com-
posteringsbedrijf of erkende stortplaats wordt
of werd het overgebracht ?

Antwoord

1. Volgens huidig bestek is de verwijdering van het
maaisel buiten het openbaar domein een ver-
plichting van de aannemer. Door de aannemer
wordt het maaisel voorlopig gestapeld in groen-
zones waar het geen enkele hinder meebrengt.
De afvoer gebeurt dan in één keer.

2. De betrokken districtchef is leidend ambtenaar
en staat in voor het toezicht op de uitvoering
van de aanneming.

3. In tegenstelling met de nieuwe bestekken voor
1998 is geen verdere controle door mijn dien-
sten in de bestekken opgenomen. Derhalve
beslist de aannemer zelf naar welk composte-
ringsbedrijf of naar welke stortplaats het maai-
sel wordt vervoerd.

Vraag nr. 172
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 72
van 5 januari 1998
van de heer André Denys
Blz. 1353

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 173
van 6 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Algemeen plan van aanleg Wemmel  –  Verstedelij-
kingseffect

Onlangs keurde de gemeenteraad van de Vlaams-
Brabantse faciliteitengemeente Wemmel een alge-
meen plan van aanleg (APA) goed waardoor het
gewestplan op meer dan tien punten werd gewij-
zigd.

Zo worden 16 hectaren landbouwgebied gelegen
aan de Ronkel en de ring omgevormd tot dienst-
verleningsgebied ; het landbouwgebied aan de Van
Eycklaan en de Vijverslaan wordt bouwzone ; in
het park dat wordt gepland aan het zogenaamde
Dorekensveld wordt een polyvalent gebouw
geplaatst ; de landbouwzone tussen de Bogemans-
straat en de Vandervekenstraat wordt woongebied
met landelijk karakter ; het gebied genaamd Bos-
veld zou bestemd zijn voor villabouw ; het gebied
tussen de Verhasseltstraat en de Robberechtstraat
wordt bouwgrond ; aan de afrit van de ring komt
een KMO-zone en de onbebouwde percelen aan
de ring die dienen als bufferzone worden inge-
schreven als woongebied.

Het is duidelijk dat het gemeentebestuur van
Wemmel de gemeente verder wil verstedelijken en
verbrusselen.

De minister heeft anderzijds in verband met het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen herhaaldelijk
bevestigd dat de regering nog steeds achter het
concept van de groene gordel rond Brussel staat.

Acht hij de voornemens van het Wemmelse
gemeentebestuur in dat kader aanvaardbaar ?

Welke maatregelen werden in verband met deze
dossiers reeds genomen of welke staan ter beschik-
king van de regering om te verhinderen dat Wem-
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mel in het kader van een doelbewuste verbrusse-
lingspolitiek verder zal verstedelijken ? 

Antwoord

Mijn administratie ontving tot op heden geen voor-
ontwerp, noch een ontwerp van algemeen plan van
aanleg voor de gemeente Wemmel. Het desbe-
treffende plan werd nog niet ter advies voorgelegd
aan mijn administratie zoals bedoeld in artikel 18
van het decreet betreffende de ruimtelijke orde-
ning, gecoördineerd op 22 oktober 1996. Derhalve
is het zeer moeilijk nu reeds een inhoudelijke uit-
spraak te doen over de wenselijkheid van de ver-
schillende opties in dit plan die een wijziging van
het gewestplan zouden inhouden.

Indien het dossier ter advies wordt voorgelegd, zul-
len de ontwikkelingsperspectieven en de principes
van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen als
beoordelingsnorm gelden. In dit geval zal het bij-
zonder plan van aanleg (BPA) worden getoetst aan
de gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspectieven
voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel.

De belangrijkste elementen hieruit zijn :

– een ontwikkeling niet als "randgebied", maar
uitgaande van de aanwezigheid van goed uitge-
ruste kernen met stedelijke voorzieningen en de
aanwezigheid van een groene gordel ;

– het niet-afwentelingsprincipe, waarbij wordt
verkozen om laagwaardige activiteiten, verdron-
gen uit het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, te
weren in het Vlaams stedelijk gebied rond Brus-
sel ;

– de uitbouw van selectieve locaties, waarin de
grote troeven van het Vlaams stedelijk gebied
rond Brussel zich bevinden (bijvoorbeeld de
omgeving van de luchthaven) ;

– het behoud van de onbebouwde ruimte van de
groene gordel ;

– de inperking van concentratie en verdichting
van activiteiten (wonen, werken, enz.) in de
aaneengesloten agglomeratie, met een niet-aan-
snijding van de groene gordel tot gevolg ;

– de beperking van bestemmingswijzigingen van
zachte naar harde functies ;

– de uitsluiting van aanleg van nieuwe infrastruc-
turen, behalve in functie van een beperkt aantal
toplocaties ;

– enzovoort.

Na eerste lezing en zonder dossierkennis van de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aange-
haalde bestemmingswijzigingen via het APA Wem-
mel, kan worden gesteld dat de meeste voorstellen
van de gemeente moeilijk inpasbaar zullen zijn bin-
nen de gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspectie-
ven voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel.

Vraag nr. 174
van 6 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Kruispunt Prins Boudewijnlaan-Floraliënlaan Ant-
werpen  –  Veiligheid

Het kruispunt van de Prins Boudewijnlaan (N173)
en de Floraliënlaan op de grens tussen Berchem en
Wilrijk is al jaren lang een punt van grote bezorgd-
heid voor de scholen in de onmiddellijke omge-
ving. Heel wat kinderen passeren er op weg naar of
komend van een van de scholen in de buurt van de
Floraliënlaan.

Al jaren geleden werd aan de administratie
gevraagd om dit kruispunt van verkeerslichten te
voorzien, maar dit zou zijn afgewezen omdat op
een doorgangsweg als de Prins Boudewijnlaan niet
te veel opeenvolgende verkeerslichten zouden
mogen voorkomen. De vraag is echter of de ver-
keersveiligheid, zeker voor schoolkinderen, geen
voorrang moet krijgen op de vlotte doorstroming
van het autoverkeer.

Een andere mogelijkheid die meer recentelijk
werd besproken, is het aanleggen van een rotonde
op dit kruispunt. Of dit voldoende waarborgen
biedt voor de fietsers is niet zeker. Verkeerslichten
zouden wellicht een betere oplossing bieden. Maar
ook een eventuele rotonde (kostprijs geschat op 50
miljoen frank) kan er maar komen met instemming
van het gewest. Het gewest zou een dergelijke
oplossing echter van de hand wijzen.

1. Kan de minister mij meedelen of zijn diensten
actief bezig zijn met het zoeken naar een oplos-
sing voor dit probleem ?

2. Zo ja, welke van de voorgestelde oplossingen
worden daarbij onderzocht ? Is er al een keuze
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gemaakt, of wordt er aan andere mogelijkheden
gedacht ? 

3. Op welke termijn wil men dit gevaarlijk kruis-
punt aanpakken ? Wordt dit bij voorrang be-
handeld, gezien de klemtoon die de minister
wenst te leggen op veilig verkeer in schoolom-
gevingen ?

4. En ten slotte meer algemeen : zijn er objectieve
criteria voor het aantal opeenvolgende ver-
keerslichten op gewestwegen ? Zo ja, welke ?

Antwoord

1. Door de districtsraad van Berchem werd de
vraag ontvangen om het kruispunt te heraanleg-
gen vanwege de vergroting van de OCMW-par-
king. Daarom werden voorstellen gevraagd aan
het stadsbestuur. Op 11 december 1997 werd de
idee van een rotonde afgewezen door de Ant-
werpse schepen bevoegd voor Ruimtelijke
Ordening en Veiligheid, vanwege zeer schuine
kruising en het gebrek aan ruimte voor een der-
gelijk verkeersconcept. Thans werd een voorstel
ontvangen om het kruispunt compacter te
maken (verlenging van de middenberm, inrich-
ting met bijkomende verkeersgeleiders en voet-
gangersoversteekplaatsen). Deze principes die-
nen voorgelegd te worden aan de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid (PCV). Een
dossier daartoe moet nog worden samengesteld
door de stedelijke diensten en de administratie
Wegen en Verkeer.

2. Zie antwoord op vraag 1.

3. De gevaarlijke toestand moet worden gerelati-
veerd. Na raadpleging van de Antwerpse politie
blijkt dat de volgende ongevallen met gekwet-
sten zich hebben voorgedaan :

– 4 ongevallen met gekwetsten in 1994,
– geen ongevallengegevens in 1995,
– geen ongevallen met gekwetsten in 1996,
– geen ongevallen met gekwetsten in 1997.

Het betreft dus geen zwart punt. Op basis van
de behoefteanalyse komt het kruispunt dan ook
niet in aanmerking om bij voorrang te worden
heringericht.

Dit project past niet in het project "beveiliging
schoolomgeving" omdat er geen enkele school
aan de gewestweg gelegen is (op enkele honder-
den meter zijn er wel scholen gelegen).

4. De opportuniteit van een verkeerslichtenrege-
ling wordt ter advies voorgelegd aan de Provin-
ciale Commissie voor Verkeersveiligheid en
daarna aan de Adviesgroep voor Verkeersveilig-
heid op de Vlaamse Gewestwegen (AVVG).
Deze commissies baseren hun advies op objec-
tieve criteria en richtwaarden inzake verkeers-
veiligheid, verkeersintensiteiten, samenstelling
van het verkeer en inderdaad ook de nabijheid
van andere geregelde kruispunten. De normen
worden strenger als er in de nabijheid reeds
geregelde kruispunten bestaan.

Vraag nr. 175
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 98
van 6 januari 1998
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1282

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 176
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Visueel gehandicapten  –  Hulpsignalisatie bij ver-
keerslichten

Oversteekplaatsen voor voetgangers kunnen extra
worden beveiligd voor blinden en slechtzienden.
Dit gebeurt pas na gunstig advies door de werk-
groep AVVG (Adviesgroep voor Verkeersveilig-
heid op de Vlaamse Gewestwegen) : het traject
moet uiteraard dienstig zijn voor deze gehandicap-
ten.

Het Helen Kellerinstituut in Zellik dringt al jaren
aan voor de beveiliging van twee verkeerslichten in
zijn buurt, maar kon dit niet verkrijgen.

-1307- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998



In het instituut wordt nochtans lectuur en informa-
tie aangemaakt en vermenigvuldigd voor visueel
gehandicapten. Zowel in de raad van bestuur als
onder de werknemers en bezoekers van het insti-
tuut tellen we een groot aantal blinden en slecht-
zienden.

Vandaar mijn vraag : als een instelling als het
Helen Kellerinstituut geen hulpinstallatie kan ver-
krijgen, hoeveel werden er dan effectief wel ge-
plaatst in Vlaanderen ? 

Antwoord

De vraag voor plaatsing van een hulpsignalisatie
voor slechtzienden aan de kruispunten van de N9c
met de Laarbeeklaan, Drie Koningenlaan en met
de Kerkstraat, Baron Greindlaan en Van Melde-
renstraat in Zellik werd inderdaad reeds vroeger
onderzocht.

In zitting van 8 september 1997 van de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid (PCV) werd de
zaak opnieuw onderzocht. Hierbij werd wel dege-
lijk met de aanwezigheid van het Helen Kellerinsti-
tuut rekening gehouden. De commissie gaf een
ongunstig advies, vermits geen ongevallen werden
vastgesteld en vermits anderzijds het betrokken
wegvak eerlang zal worden overgedragen aan de
gemeente. De overdracht heeft inmiddels plaatsge-
vonden, zodat deze aangelegenheid nu een
gemeentelijke taak is.

In het kader van een geplande heraanleg zullen de
bestaande driekleurige verkeerslichten worden
weggenomen.

Wat het laatste gedeelte van de vraag betreft, kan
ik melden dat in Vlaanderen ongeveer 40 driekleu-
rige verkeerslichten zijn uitgerust met een hulpsig-
nalisatie voor slechtzienden.

Vraag nr. 177
van 6 januari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Fietspaden  –  Kostprijsevolutie

Uit de programma's voor wegenwerken blijkt dat
de kostprijs van de aanleg van fietspaden steeds
hoger oploopt. Men spreekt tegenwoordig van
bedragen tot 10 miljoen frank per lopende kilome-
ter fietspad.

Kan de minister een overzicht geven van de evolu-
tie van de kostprijs van de aanleg van fietspaden in
de voorbije jaren en een verklaring geven voor
deze evolutie ? 

Antwoord

Bij het ramen en de beoordeling van de kostprijs
voor de aanleg van fietspaden moet duidelijk een
onderscheid worden gemaakt tussen :

1. aanleg van vrijliggende fietspaden,
2. aanleg van aanliggende fietspaden.

De kostprijs voor de aanleg van aanliggende fiets-
paden, wat meestal voorkomt in doortochten, is
over het algemeen lager dan de kostprijs voor de
aanleg van vrijliggende fietspaden.

De aanleg van aanliggende fietspaden is meestal
begrepen in een totale aanneming waarbij ook de
rijweg wordt vernieuwd, waardoor het niet zo evi-
dent is een juiste inschatting te maken van de exac-
te kostprijs van het fietspad.

Er zijn een aantal significante factoren die de kost-
prijs voor de aanleg van vrijliggende fietspaden
bepalen, waardoor het niet mogelijk is de kostprijs
van deze fietspadenprojecten te vergelijken. Het
betreft onder andere het al of niet uitvoeren in het
fietspadenproject van :

1. het verplaatsen van de langsgracht,
2. de aanleg van nieuwe toegangen naar de lande-

rijen,
3. het aanleggen van parkeerzones tussen de rij-

weg en het vrijliggend fietspad,
4. het uitvoeren van een nieuwe afwatering,
5. de aard van de materialen.

Het al of niet moeten uitvoeren van de voornoem-
de werken in een fietspadenproject zal de kostprijs
voor de aanleg van vrijliggende fietspaden belang-
rijk wijzigen, zodat het onmogelijk is de kostprijs
van verschillende fietspadenprojecten te vergelij-
ken.

Bij het opmaken van een raming voor een fietspa-
denproject wordt in elk geval met deze elementen
rekening gehouden.

Algemeen kan men stellen dat de kostprijs voor de
aanleg van fietspaden zelf weinig is gewijzigd.

Het gebruik van nieuwe fietspadenbetegeling,
namelijk de rode betonkeien of rode gebakken

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998 -1308-



kleitegels of rode beton, wat vroeger niet het geval
was, en het al of niet uitvoeren van voornoemde
werken bepalen grotendeels de kostprijs van een
fietspadenproject.

Vraag nr. 178
van 6 januari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Sigmaplan  –  Dijkhoogte Uitbergen (Berlare)

De voorbije winters merkten we dat deze periode
een verhoogd gevaar inhoudt voor overstromin-
gen. Het Sigmaplan moet de Scheldedorpen daar-
voor behoeden.

Ter hoogte van Uitbergen (gemeente Berlare) ech-
ter bedraagt de hoogte van de zanddijk slechts zes
meter. Dit beantwoordt totaal niet aan de hoogte
zoals die wordt vooropgesteld door het Sigmaplan.

Vormt deze situatie geen potentiële bedreiging
voor de polderdorpen van de streek ?

Zijn er werken gepland om de dijk daar te verho-
gen tot Sigmahoogte ?

Zo ja, voor wanneer ?

Zo neen, wordt er dan een potpolder aangelegd ?

Antwoord

De dijk aan de Schelde ter hoogte van Uitbergen is
een zanddijk waarvan de kern afwisselend uit zand
en zavel is opgebouwd. Dankzij een permanente
controle en zeer regelmatig onderhoud heeft deze
dijk de laatste jaren zowel de extreem hoge water-
standen als de hevige vorstperiodes kunnen door-
staan.

Uit recente metingen blijkt dat deze dijk op een
gemiddelde hoogte ligt van + 7,30 TAV (Techni-
sche Adviescommissie van de Waterkeringen), wat
circa 20 cm lager is dan de aanpalende dijken, die
gelegen zijn op het peil + 7,50 TAW. In de onmid-
dellijke omgeving bevinden zich echter drie over-
stromingsgebieden : deze overstromingsgebieden
moeten eerst volledig vollopen vooraleer de dijk
van Uitbergen kan overstromen.

In het kader van het Sigmaplan wordt in een ver-
hoging van deze dijk in de nabije toekomst voor-
zien. Momenteel wordt een milieueffectrapport
opgesteld, waarna het eigenlijke ontwerp van de

dijk kan worden uitgewerkt. In deze studie wordt
een aantal varianten bestudeerd voor de aanleg
van kunstmatige schorren, potpolders en/of over-
loopgebieden. Gelet op de omvang van deze studie
zal de realisatie van dit dijkwerk niet meer in 1998
kunnen worden gerealiseerd.

Vraag nr. 179
van 8 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Niet-bebouwbare percelen  –  Overheidsattest

Een aantal gemeenten heffen, om speculatie met
bouwgronden tegen te gaan, een belasting op niet-
bebouwde gronden gelegen in het woongebied van
een behoorlijk goedgekeurd of vastgelegd plan van
aanleg en palende aan een voldoende uitgeruste
openbare weg.

Bij deze belastingen worden doorgaans drie soor-
ten van vrijstellingen verleend, waaronder een vrij-
stelling wanneer op het betrokken perceel krach-
tens een overheidsbeslissing niet mag of kan wor-
den gebouwd. Hieronder vallen zo de percelen die,
krachtens hun configuratie of afmetingen (bv.
geringe perceelbreedte), niet voor bebouwing in
aanmerking komen. Voor deze percelen zal immers
nooit een bouwvergunning kunnen worden afgele-
verd, tenzij eventueel de configuratie van het per-
ceel wijzigt.

Om te vernemen of er op zulk perceel eventueel
kan worden gebouwd, staan de eigenaar volgens de
stedenbouwkundige diensten maar weinig midde-
len ter beschikking. Hij kan wel een stedenbouw-
kundig attest of een bouwvergunning aanvragen,
maar een eventuele weigering ervan slaat dan
enkel op het ingediende dossier en is geen princi-
piële verklaring van de overheid (gemeentelijk of
Vlaams Gewest) dat er op dit perceel, in zijn huidi-
ge configuratie en met de bekende gegevens van
de aanpalende percelen, hoe dan ook niet kan wor-
den gebouwd.

1. Is het inderdaad zo dat er geen verklaring van
de overheid met betrekking tot de eventuele
principiële onbebouwbaarheid van een perceel
in een bepaalde configuratie en met de gege-
vens inzake aanpalende percelen van dat ogen-
blik, kan worden verkregen ?

2. Zo ja, waarom is er dan nog niet in regels voor-
zien om deze klaarblijkelijke anomalie, met
name uit oogpunt van de belasting op niet-
bebouwde percelen, te verhelpen ? 
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Antwoord

1. Er bestaat inderdaad geen regeling voor afgifte
door de overheid van een principiële verklaring
dat op een bepaald perceel in een bepaalde con-
figuratie en met de gegevens inzake aanpalende
percelen van dat ogenblik, niet kan worden
gebouwd. De aanvraag van een bouwvergun-
ning en de aanvraag van een stedenbouwkundig
attest nr. 2 betreffen een concreet dossier.

2. Artikel 3, § 3, tweede alinea van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, stelt dat een gemeen-
telijke belasting op niet-bebouwde percelen niet
wordt geheven voor de gronden waarop krach-
tens een overheidsbeslissing niet mag worden
gebouwd of wanneer daarop niet kan worden
gebouwd (...).

Het zou in principe moeten volstaan dat een
eigenaar van een perceel dat krachtens zijn con-
figuratie of afmetingen niet voor bebouwing in
aanmerking komt, deze onbebouwbaarheid aan-
toont om te worden ontheven van de belasting
waarvoor hij een aanslagbiljet zou hebben ont-
vangen. De eigenaar kan dit aantonen door aan-
duiding van die configuratie en de afmetingen
en door opgave van de courant toegepaste nor-
men voor toelaatbaarheid van bebouwing of, in
voorkomend geval, de regels van het bijzonder
plan van aanleg. Een negatief stedenbouwkun-
dig attest nr. 2 op basis van een eenvoudig dos-
sier voor een niet-uitzonderlijke bebouwing zou
hierbij een duidelijke ondersteuning zijn.

Het is aangewezen dat de gemeenten die een
belastingreglement hebben met betrekking tot
onbebouwde percelen, over deze ontheffing een
en ander specifiëren in dat reglement, naar pro-
cedure en naar inhoud. Zo kan de gemeente aan
de hand van bepalingen over afmetingen aange-
ven dat geen belasting wordt gegeven op te klei-
ne percelen. De gemeenten die dergelijke speci-
fieke bepalingen invoeren, gaan hiermee de
wettelijke grenzen van artikel 73 van het
decreet betreffende de ruimtelijke ordening niet
te buiten.

3. Er kan ook worden vermeld dat het de gemeen-
ten vrijstaat om één of meer onbebouwbare
gronden in het woongebied die vanwege hun
afmetingen hoe dan ook niet meer in aanmer-
king zullen komen om te worden bebouwd
(zelfs niet na wijziging van de perceelsgrenzen),
via een BPA een specifieke bestemming te
geven die elke bebouwing uitsluit. Er zal in dat

geval ook geen planschade verschuldigd zijn,
aangezien de betrokken percelen vóór de plan-
wijziging ook al niet voor bebouwing in aanmer-
king kwamen.

Vraag nr. 180
van 8 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Gillekes Hof Erpe-Mere  –  Bescherming  –  Leeg-
standsheffing 

Het "Gillekes Hof" in Erpe-Mere (kadastraal
bekend afdeling 1 sectie B perceelnummer 629, 621
a), een vanuit ruraal-ambachtelijk oogpunt beke-
ken waardevolle hofstede gebouwd tussen 1750 en
1850, wordt momenteel bedreigd door de sloopha-
mer. De oorzaak is te zoeken in de leegstands-
heffing die wordt opgelegd bij toepassing van het
decreet van 19 april 1995 houdende maatregelen
ter bestrijding en voorkoming van leegstand en
verwaarlozing van bedrijfsruimten (gewijzigd bij
decreet van 20 december 1996 houdende bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1997).

Het pand werd in huur genomen door de VZW
"Vrienden van Honegem", die er haar collectie his-
torisch landbouwmateriaal in onderbrengt. Het is
de bedoeling van vermelde VZW om het ganse
Honegemgebied te vrijwaren en er de natuurlijke
en historische rijkdom van te ontsluiten. Het
gebied waar het goed gelegen is, is overigens een
beschermd landschap. Voor de hoeve zelf werd een
procedure tot wettelijke bescherming ingeleid.

Door diverse heemkringen, alsmede door de over-
koepelende VZW Verbond voor Heemkunde,
wordt aangedrongen op het behoud van deze waar-
devolle hoeve.

1. Heeft de administratie reeds een onderzoek
ingesteld naar de rechtmatigheid en opportuni-
teit van dit dossier ? Zo ja, wat zijn de resulta-
ten van dit onderzoek ?

2. Kan zulk gebouw onder de leegstandsheffing
vallen volgens de bepalingen van het decreet ?
Zo ja, waarom is er niet voorzien in ruimere
vrijstellingsgronden voor het waardevol maar
niet beschermd ruraal, ambachtelijk of indus-
trieel-archeologische erfgoed ?

3. Welke maatregelen heeft de minister eventueel
reeds genomen om vermelde waardevolle hoeve
voor afbraak te behoeden ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. Het betrokken onroerend goed werd op 3 juni
1997 opgenomen in de inventaris van leegstaan-
de en/of verwaarloosde bedrijfsruimten ; het
registratierecht werd door de administratie op 9
juni 1997 aan de eigenaar betekend. Op 8 juli
1997 werd beroep aangetekend door de eige-
naar van de bedrijfsruimte. Uit een plaatsbe-
zoek op 4 september 1997 is gebleken dat het
betrokken onroerend goed niet alleen volledig
leegstaat, maar eveneens kenmerken van ver-
waarlozing vertoont. Bij ministerieel besluit van
21 oktober 1997 wordt het beroep van de eige-
naar van de geregistreerde ruimte tegen de regi-
stratie verworpen.

2. Enkel bedrijfsruimten die in het kader van het
decreet van 3 maart 1976 zijn beschermd als
monument of als stads- of dorpsgezicht, of die
bij ministerieel besluit zijn opgenomen in een
ontwerp van lijst tot bescherming in het kader
van dit decreet, zijn uitgesloten van de toepas-
sing van het besluit van de Vlaamse regering
van 1 juli 1997. Het betrokken onroerend goed
werd niet beschermd als monument en is, in
tegenstelling tot wat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger meldt, niet gelegen binnen de gren-
zen van het bij ministerieel besluit van 24 juni
1992 beschermd landschap "Honegem-Sole-
gem-Sint-Appolonia".

Het decreet voorziet niet in vrijstellingsgronden
voor waardevol maar niet beschermd ruraal,
ambachtelijk of industrieel-archeologisch erf-
goed. De strikte en correcte toepassing van een
decreet is immers slechts mogelijk wanneer bin-
nen dat decreet wordt uitgegaan van duidelijk-
heid en welomschreven bepalingen. Wanneer
een bedrijfsruimte is beschermd als monument,
is die welomschreven bepaling aanwezig en is er
eveneens duidelijkheid. Deze gegevens zijn dui-
delijk afwezig indien men spreekt van waarde-
vol maar niet beschermd ruraal, ambachtelijk of
industrieel-archeologisch erfgoed.

3. Indien de eigenaar tot renovatie en ingebruik-
name wenst over te gaan, kan hij uiteraard,
zodra de werken zijn voltooid en het gebouw
effectief voor minstens de helft van de totale
vloeroppervlakte in gebruik is genomen, een
schrapping uit de inventaris aanvragen, gestaafd

door een verklaring van de burgemeester die de
beëindiging van de leegstand en/of verwaarlo-
zing bevestigt. Stellen dat de betrokken bedrijfs-
ruimte wordt bedreigd door de slopershamer is
sterk overdreven ; het is immers geenszins de
bedoeling van het decreet om aan te sturen op
afbraak van de geregistreerde bedrijfsruimten,
doch wel om renovatie en effectieve ingebruik-
name te stimuleren.

Vraag nr. 181
van 12 januari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Zwaar vervoer Sint-Amandsberg (Gent)  –  Maatre-
gelen

De woonwijken van Gent-Sint-Amandsberg wor-
den geteisterd door zwaar vervoer vanuit het
havengebied langs de Hoge Weg. Dikwijls zoekt dit
verkeer zijn weg langs deze wijken om het al over-
belaste knooppunt aan de Dampoort te passeren.

1. Welke maatregelen neemt de minister om op
korte en middellange termijn het zwaar vervoer
uit de woonwijken van Sint-Amandsberg te
houden ?

2. Bestaan er hieromtrent plannen voor verkeers-
aanpassingen in samenspraak met het stadsbe-
stuur van Gent ? Zo ja, welke ?

3. Welke aanpassingen worden uitgevoerd aan het
onafgewerkte verkeersknooppunt Vliegtuin-
laan/Hoge Weg ? Wanneer starten de werk-
zaamheden en wat is de begrote kostprijs ?

Antwoord

1. Het zwaar vervoer vanuit het havengebied dient
de richting R4 (Eisenhowerlaan) te nemen via
de Vliegtuiglaan-Kennedylaan. Vanuit de Eisen-
howerlaan kan men de E17 in Destelbergen en
de E40 in Melle-Merelbeke bereiken. Behou-
dens voor het lokaal bestemmingsverkeer, heeft
het geen zin dat zwaar vervoer zijn weg zoekt
door Sint-Amandsberg, aangezien het volgen
van een dergelijk traject onvermijdelijk gepaard
gaat met aanzienlijk tijdverlies.

Zowel vanuit de richting Port Arthurlaan als
vanuit de Farmanstraat en de Singel wordt de
richting naar de R4 duidelijk aangegeven.
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2. Er bestaan geen specifieke plannen voor ver-
keersaanpassingen in samenspraak met het
stadsbestuur van Gent. Door het districtsperso-
neel zal ter plaatse worden nagegaan welk het
verkeersgedrag is in de omgeving van de Hoge
Weg en of de werken aan de Dampoort inder-
daad een invloed hebben op de doorstroming
van het verkeer. Indien blijkt dat sluipverkeer
zijn weg zoekt door het centrum van Sint-
Amandsberg moeten in overleg met de stad
Gent maatregelen worden genomen (onder
meer door aangepaste wegbebakening) tenein-
de het zwaar verkeer ertoe te verplichten de
richting van de R4 in te slaan.

3. Het voornaamste onderdeel om het complex
Hoge Weg te vervolledigen, betreft de bouw van
een brug onder de spoorlijn Gent-Zelzate en
over de in uitgraving aangelegde singel, zodat
hier een ongelijkgrondse kruising ontstaat. De
bouw van dit kunstwerk, die het voorwerp uit-
maakt van een overeenkomst met de NMBS en
waarvan het technisch dossier reeds vroeger
door alle betrokken instanties werd goedge-
keurd, wordt geraamd op 175 miljoen frank.

De volledige voltooiing van het complex kan
worden geraamd op 250 miljoen frank. De wer-
ken zijn niet opgenomen op het driejarenpro-
gramma 1998-1999-2000.

De aansluiting ten zuiden van de Kennedylaan
(kant Motorstraat) werd reeds vroeger aange-
legd.

Vraag nr. 182
van 12 januari 1998
van de heer HERMAN LAUWERS

Werken A12 Leugenberg  –  Bestemming niet-benut-
te gronden

Aansluitend op mijn schriftelijke vraag nr. 132 van
4 december 1996 en verwijzend naar het toenmali-
ge antwoord van de minister, wens ik te vernemen
wat de gevolgen zijn van de beslissing inzake de
enkelvoudige op- en afritten richting Antwerpen
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 10
januari 1997, blz. 626  –  red.).

Krijgen de gronden die in de eerdere plannen gele-
gen waren in het op- en afrittencomplex noord-
waarts, opnieuw hun bestemming zoals vermeld op
het gewestplan en eventueel het bijzonder plan van
aanleg (gronden gelegen tussen huidige A12, Leu-
genberg en Brede Weg ; deels woonzone, deels
landbouwzone) ?

Antwoord

In het bijzonder bestek der werken is opgenomen
dat de verhardingen tussen het bestaande kruis-
punt Leugenberg en het nieuwe tracé van de A12
(richting noord) worden opgebroken en de terrei-
nen worden hersteld in hun oorspronkelijke staat.

Deze terreinen kunnen dus hun bestemming krij-
gen zoals bepaald op het gewestplan. Uiteraard
kunnen deze maatregelen slechts hun beslag krij-
gen nadat het nieuwe tracé van de A12 is verwe-
zenlijkt, naar het einde van de werken toe.

Vraag nr. 183
van 15 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Bewegwijzering  –  Industriezone Heule-Kuurne

Door het zwaar doorgaand verkeer uit het centrum
van de gemeente Kuurne te weren, kan de veilig-
heid van de inwoners van betrokken gemeente
worden verhoogd en de verkeersleefbaarheid wor-
den verbeterd.

Een aangepaste en duidelijke bewegwijzering op
de autowegen en de ringwegen tot de industriezo-
ne Kuurne-Heule kan daartoe ongetwijfeld bijdra-
gen. Al te vaak wordt vastgesteld dat zware trucks
de verkeerde afrit nemen om zich naar vermelde
industriezone te begeven, zodat zij zich genood-
zaakt zien om door het centrum van de gemeente
Kuurne te rijden.

De oorzaak daarvan is te zoeken in de slechte aan-
duiding van de industriezone Kuurne-Heule langs
de autosnelweg E17 en de R8, wat op volgende
wijze had kunnen worden vermeden :

– wegwijzers "Kuurne" vanaf de autosnelweg E17
in de rijrichting Rijsel :
aan afrit 4 (rechtdoor) 
aan afrit 3 Kortrijk-Oost : "Kuurne" bijplaatsen
en "Industriezone Kuurne-Heule" vermelden ;

– wegwijzers "Kuurne" van op de autosnelweg
E17 in de rijrichting Gent aan afrit 3 Zwevegem
(Kortrijk-Oost) : "Industriezone Kuurne-Heu-
le" vermelden ;

– op de ringlaan R8, vanaf de E17 in noordelijke
richting : voldoende aantal keren "Industriezo-
ne Kuurne-Heule" vermelden.
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1. Werd deze gebrekkige bewegwijzering, en de
bovenvermelde nadelige gevolgen inzake de
verkeersafwikkeling, door de diensten van de
minister reeds vastgesteld ?

2. Wordt dit probleem op korte termijn verholpen ?
Worden bovenvermelde oplossingen in aanmer-
king genomen ? 

Antwoord

De problematiek rond de bewegwijzering, ook
naar de vele industriezones in de regio Kortrijk,
werd onderzocht en een plan werd op 10 juni 1996
goedgekeurd in de Provinciale Commissie voor
Verkeersveiligheid. Aangezien in de regio drie
autosnelwegen (E17, E403, A19) en een ring (R8)
met autosnelwegstatuut liggen, worden in het plan
aangegeven op de eerste drie vernoemde wegen
enkel de grote bestemmingen en onmiddellijke
aanpalende kleine bestemmingen en geen indus-
triezones. Voor de R8 worden alle industriezones
gelegen in de omgeving van deze ring aangegeven.

1. De bewegwijzering in de regio Kortrijk op de
autosnelwegen kan worden verbeterd. Daarom
werd een nieuw bewegwijzeringsplan opge-
maakt en goedgekeurd in de Provinciale Com-
missie voor Verkeersveiligheid.

2. De uitvoering van het bewegwijzeringsplan
voor de autosnelwegen zal over verschillende
begrotingsjaren worden gespreid, vanwege de
budgettaire mogelijkheden. De kostprijs wordt
geraamd op 75 à 100 miljoen frank. Voor het
complex E403 met de N8 in Wevelgem is
bepaald om dit jaar de bewegwijzering aan te
passen.

3. Op het voorstel in het programma 1998 van de
administratie Wegen en Verkeer (afdeling
Wegen West-Vlaanderen) werd op het reserve-
programma 20 miljoen frank ingeschreven voor
de bewegwijzering op de R8.

Het aangeven van de gemeente Kuurne op de
E17 is niet opgenomen in het bewegwijzerings-
plan. Voor de R8 worden de gemeente Kuurne
en de industriezone aangegeven. Op de gewest-
wegen N50, N36 en N43 zal eerstdaags een nieu-
we bewegwijzering naar de industriezone wor-
den geplaatst, waardoor het vrachtverkeer rond
het centrum van de gemeente wordt geleid.

Vraag nr. 184
van 15 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Onteigeningsplan Leieboorden Kortrijk  –  Intrek-
king

Bij ministerieel besluit (MB) van 28 november
1997 van de Vlaamse minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening is besloten
dat het onteigeningsplan "Leieboorden" van de
stad Kortrijk, goedgekeurd bij koninklijk besluit
van 23 maart 1981, niet meer van toepassing is en
wordt ingetrokken.

1. Waarop had het onteigeningsplan "Leieboor-
den" betrekking ?

2. Wat zijn de redenen voor het intrekken van dit
onteigeningsplan ?

3. Wat zijn de gevolgen van het intrekken van het
onteigeningsplan ? 

Antwoord

1. Het bij koninklijk besluit (KB) van 23 maart
1981 goedgekeurde onteigeningsplan had
betrekking op volgens het gewestplan als woon-
gebied bestemde gronden, en werd destijds
opgemaakt met als doel de nodige gronden te
kunnen verwerven om de openbare en de
woonfuncties in het stadscentrum te vervolledi-
gen, voorzover het privé-initiatief terzake ach-
terwege bleef.

2. Het onteigeningsplan werd ingetrokken omdat
het, in het licht van het voormelde in punt 1,
geen bestaansreden meer had. Het gedeelte
"IJzerlaan" werd reeds volledig gerealiseerd en
voor het gedeelte "rechteroever-Kleine Lei-
estraat" werd er een stedenbouwkundig aan-
vaardbaar woningbouwproject ingediend.

3. De intrekking van het onteigeningsplan bij MB
van 28 november 1997 heeft tot gevolg dat de
stad Kortrijk, overeenkomstig haar verzoek in
gemeenteraadsbeslissing van 18 juli 1997, haar
onteigenende macht met betrekking tot de ver-
werving van de in het plan gelegen panden ver-
liest. De intrekking heeft uiteraard geen gevol-
gen op de voor deze eigendommen geldende
stedenbouwkundige bestemming en dito bebou-
wingsvoorschriften.
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Vraag nr. 185
van 19 januari 1998
van de heer HERMAN DE LOOR

Mestopslagexploitatie CV FLIP Zottegem  –  Bouw-
vergunning

In de motivatie voor het verlenen van een bouw-
vergunning in beroep (zie ministerieel besluit van
17 november 1997) aan de CV FLIP in Lovende-
gem tot exploitatie van een mestopslag van niet
minder dan 8.645 m3 in de stad Zottegem, verwijst
de minister in de preambulen ter weerlegging van
de argumenten aangehaald door bepaalde instan-
ties, naar het algemeen standpunt van de Aminal-
afdeling Land (administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer), waarin wordt gewezen op
"de noodzaak van de verspreiding van het mest uit
de mestoverschotgebieden naar de landbouwstre-
ken met bijkomende mestopnamecapaciteit".

Verder poneert de minister : "Samenvattend kan
gesteld worden dat ... de afzet al bij al theoretisch
gegarandeerd is gelet op het aspect "witte"
gemeente".

Deze motivatie in het kader van een bouwvergun-
ning lijkt mij verregaand.

1. Houdt de verwijzing naar het algemeen stand-
punt van de Aminal-afdeling Land in dat mest-
uitspreiding als prioritaire beoordelingsbasis
voor bouwdossiers van mestopslag wordt aan-
vaard ?

Is dit in overeenstemming met de opties van het
MAP (Mestactieplan) en de bepalingen van het
Milieubeleidsplan, waarin voorkomingsbeleid
en sanering aan de bron (in casu mestverwer-
king) als dwingende beleidslijnen worden voor-
gesteld ?

Mag ik uit het besluit afleiden dat de minister
deze eenzijdige beleidslijn inzake mestspreiding
ook tot de zijne heeft gemaakt inzake het bouw-
vergunningenbeleid ? 

2. Hoe kwam deze beleidslijn tot stand ?

Werden de andere componenten van de milieu-
administratie hierbij betrokken, in het bijzonder
de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), die als
oppervlaktewaterkwaliteitsbeheerder dient te
waken over de bescherming van de oppervlak-
tewateren ?

Zo ja, wat zijn de voorwaarden die terzake wer-
den gesteld ?

3. In zijn motivatie verwijst de minister wel naar
bepalingen van het mestbeleid, maar wordt
geen enkele overweging toegevoegd inzake de
bescherming van het leefmilieu, in het bijzonder
de bescherming van de oppervlaktewateren
tegen verontreiniging.

Vanwaar deze eenzijdige benadering ? Uit een
onderzoek van de oppervlaktewateren in de
stad Zottegem blijkt nochtans dat de normen
inzake nutriënten in zeer grote mate worden
overschreden, ondanks de verregaande sanering
van de afvalwaters.

Waarom wordt niet evengoed de eutrofiëring
van de oppervlaktewateren bij dergelijke dos-
siers in aanmerking genomen ?

Waarom wordt voor dergelijke dossiers met
bovenlokale impact geen advies van de VMM
gevraagd, die nochtans evengoed betrokken
overheidsadministratie is als de afdeling Land
van Aminal ?

Hoe is dergelijke eenzijdige beoordeling inzake
bouwvergunningen voor mestspreidingsbeleid
te rijmen met het gewestelijk beleid inzake
sanering van de oppervlaktewateren ?

Betekent dit dat de huidige toestand van deze
wateren voor de minister ondergeschikt is aan
de economische belangen van de industriële
vetmesterij ?

4. Waarom wordt in dergelijke dossiers op geen
enkele moment onderzocht of kwantitatief
gemotiveerd welke hoeveelheden mest kunnen
worden geïmporteerd en welke gegarandeerde
afzet voorhanden is, rekening houdende met
andere bemestingsbronnen ?

Is de verwijzing naar witte of lichtgrijze gebie-
den een voldoende motivatie ?

Wat zal de minister doen indien meerdere
bedrijven een gelijkaardige opslag vragen ?

5. Waarom werd het in eerste aanleg ongunstige
advies van de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen in beroep gewijzigd in gunstig ?
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N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Bij ministerieel besluit van 17 november 1997 werd
door de CV FLIP ingesteld hoger beroep ingewil-
ligd in toepassing van artikel 52, § 2 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd
op 22 oktober 1996. Aldus werd aan de CV FLIP
de bouwvergunning verleend voor het plaatsen van
een foliebassin voor mestopslag op een grond aan
de Pandelaarstraat 8 in Zottegem, kadastraal
bekend onder sectie B, nrs. 1200 g en 1193 e.

Door de aanvrager werd hoger beroep ingesteld
tegen de beslissing van 15 mei 1997 van de besten-
dige deputatie, die het beroep niet had ingewilligd,
onder meer omdat :

– het betrokken gebied thans geen enkele opho-
ging en over een breedte van 500 m eenzelfde
helling vertoont, terwijl het ontwerp voorziet in
het realiseren van een berm van 1,30 m rondom
de mestput ;

– de aan- en afvoer van mest van minstens 21
bedrijven een zeer intens en zwaar vervoer zal
veroorzaken ;

– ook verharding op het terrein zou moeten wor-
den aangebracht ;

– door de daartoe bevoegde afdeling Land een
ongunstig advies werd uitgebracht.

Zoals gebruikelijk in beroepsdossiers wordt, als de
aanvrager de eerdere beslissing of ermee betrek-
king hebbende adviezen betwist, nieuw advies
gevraagd aan de afdeling Land van de administra-
tie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer. Op 11
augustus 1997 werd door deze afdeling een uitge-
breid advies verleend, waarin vooreerst werd inge-
gaan op de algemene problematiek van de mestop-
slag, en vervolgens werd dit standpunt getoetst aan
de concrete bouwaanvraag. Die toetsing leidde tot
de conclusie dat het in eerste aanleg uitgebrachte
ongunstig advies niet diende te worden aangehou-
den, zodat, geconfronteerd zijnde met de elemen-
ten aangebracht tijdens de hogere beroepsprocedu-
re, vanuit landbouwkundig standpunt en uit het
oogpunt van een goede landinrichting een (voor-
waardelijk) gunstig advies kon worden gegeven.

Door de aanvrager werd het ontwerp enigszins
gewijzigd (minder grondverzet, teneinde tegemoet
te komen aan de door de afdeling Land opgelegde
voorwaarde).

Uit het onderzoek van de betrokken aanvraag
bleek verder dat :

– het betrokken opslagbassin wordt aangebracht
op 6 m achter de bedrijfsgebouwen van het
vooraan aan de straat gelegen, gesloten var-
kensbedrijf, op 33,10 m van de rechterperceels-
grens gezien vanaf de Pandelaarstraat en op 10
m van de linkerperceelgrens ;

– het geheel wordt omgeven door een groen-
scherm ;

– door de specifieke plaatsing een zekere incor-
poratie met het aldaar bestaand bedrijf wordt
bereikt, zodat geen gewag kan worden gemaakt
van de aantasting van een open landschap ;

– de weerslag op het landschap aldus minimaal
wordt gehouden ;

– door de plaatsing dicht bij het bestaand bedrijf
het aanbrengen van de nodige verharding
miniem blijft, en zelfs grotendeels beperkt blijft
tot het voorliggend perceel waarop reeds het
bedrijf is gevestigd ;

– het perceel waarop de aanvraag gebeurt aldus
op dit vlak (wat de verharding betreft) praktisch
onaangeroerd blijft ;

– het achtergelegen perceel deel uitmaakt van
een hellend terrein, wat het mogelijk maakt het
bassin zoveel als mogelijk in deze helling in te
werken.

Bij de evaluatie van een aanvraag in een dergelijk
landschappelijk waardevol agrarisch gebied dienen
steeds (minstens) twee aspecten te worden onder-
zocht, enerzijds of de aanvraag in overeenstem-
ming is met de in het gewestplan vastgelegde
bestemming en de ermee gepaard gaande bestem-
mingsvoorschriften, en anderzijds of de aanvraag
niet een goede plaatselijke aanleg in het gedrang
brengt.

Uit het landbouwkundig advies van 11 augustus
1997 bleek duidelijk dat de aanvraag geenszins
strijdig is met artikel 11 van het koninklijk besluit
van 28 december 1972, dat de bestemming van het
agrarisch gebied nader vastlegt. Uit de bovenver-
noemde gegevens en overwegingen blijkt dat de
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schoonheidswaarde van het betrokken landschap
niet in het gedrang komt, evenmin als de goede
aanleg van de plaats.

Bijgevolg kon dan ook worden besloten dat vanuit
stedenbouwkundig oogpunt geen bezwaren rezen
tegen de betrokken aanvraag, zodat de vergunning
kon worden verleend.

1 t.e.m. 4. De wetgever heeft klaarblijkelijk een
duidelijk onderscheid gewenst ten aanzien van
de problematiek van de ruimtelijke ordening
die los van de milieuproblematiek wordt behan-
deld. Voor beide bestaat immers een aparte wet-
en regelgeving. De koppeling van de twee
gebeurt enkel op het ogenblik van de uitvoer-
baarheid (onderlinge schorsing totdat de andere
vergunning is verkregen). Alle elementen die
verband houden met de milieuaspecten komen
in de huidige regeling van de wetgevingen niet
ter overweging bij de behandeling van een
bouwaanvraag.

In die optiek wordt de afdeling Land van de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer enkel geraadpleegd vanuit het verwer-
ven van inzichten ten aanzien van de eigen
bevoegdheid en niet teneinde een toets naar het
milieubeleid uit te voeren.

5. Het ongunstig advies van de gemachtigde amb-
tenaar in eerste aanleg was gebaseerd op een
eerder (ongunstig) advies van de afdeling Land.
Zoals hierboven gesteld heeft die afdeling, na
kennisname van de elementen van het hoger
beroep, een uitgebreid gemotiveerd gunstig
advies gegeven. Mede gelet op dat gewijzigd
standpunt ten opzichte van de aanvraag, heb ik
dan ook bij ministerieel besluit van 17 novem-
ber 1997 besloten de vergunning te verlenen.

Vraag nr. 187
van 19 januari 1998
van de heer JOACHIM COENS

Regionaal bedrijventerrein Torhout  –  Stand van
zaken

In Torhout kampt men met een dringende behoefte
aan bijkomende industriegrond. Het is aannemelijk
dat er momenteel Torhoutse bedrijven uit Torhout
vertrekken gezien het gebrek aan vestigingsmoge-
lijkheden.

Bij beslissing van de Vlaamse regering tot de
definitieve vaststelling van een gedeelte van het

gewestplan Diksmuide-Torhout op 13 maart 1996
werd echter beslist het voorlopig op het gewestplan
ingekleurde regionaal bedrijventerrein niet te
behouden. Er zou wel worden gezocht naar een
planologisch verantwoord alternatief.

Op 20 september 1996 antwoordde de minister het
stadsbestuur geen concreet gevolg te kunnen geven
aan haar verzoek om een nieuwe procedure tot
gewestplanwijziging op te starten, aangezien een
gewestplanherziening slechts in procedure kan
gaan indien deze 15 à 25 voorstellen tot wijziging
bevat. Dit is nochtans geen wettelijke vereiste.

Nochtans werd op 23 september 1997 door de
Vlaamse regering beslist over te gaan tot een wijzi-
ging van een gedeelte van het gewestplan Diksmui-
de-Torhout op het grondgebied van de gemeenten
Alveringem, Kortemark en Lo-Reninge, met als
doel ruimte vast te leggen voor het oprichten van
een rioolwaterzuiveringsstation in deze gemeenten.

Het nieuwe voorstel betreffende de vestiging van
een regionaal bedrijventerrein draagt onder meer
de goedkeuring weg van alle politieke fracties van
de gemeenteraad, de GOM (gewestelijke ontwik-
kelingsmaatschappij), de Kamer van Handel en
Nijverheid en alle belangengroepen zoals de mid-
denstand, landbouw en syndicale organisaties.

Wat is de stand van zaken met betrekking tot het
regionaal bedrijventerrein in Torhout ? Wanneer
wordt de goedkeuring hieraan gegeven ?

Antwoord

De optie voor een bijkomend regionaal bedrijven-
terrein in Torhout zal voorwerp zijn van een
beperkte gewestplanwijziging die in februari 1998
ter goedkeuring aan de Vlaamse regering zal wor-
den voorgelegd.

Vraag nr. 188
van 20 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Stedelijke proefprojecten De Lijn  –  Evaluatie

De Lijn experimenteert via proefprojecten om het
openbaar vervoer in grotere steden te bevorderen.
Deze experimenten moeten passen in een mobili-
teitsconvenant met een circulatieplan.

1. Waar gebeur(d)en dergelijke experimenten ?
Sedert wanneer ? Tot wanneer ?
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2. Zijn de verschillende projecten vergelijkbaar
inzake aanbod ?

3. Hoeveel draagt De Lijn op jaarbasis financieel
bij (ter beschikking stellen van bussen,
chauffeurs, onderhoud, infrastructuur, reclame,
...) in elk experiment ?

4. Hoeveel draagt de gemeente elk jaar zelf bij in
de projecten ?

5. Welke minimumprijs wordt aan de gewone
klant aangerekend ? Zijn er voorkeurtarieven
voor bepaalde groepen ?

6. Zijn er nog andere bronnen van inkomsten die
deze projecten financieel ondersteunen ?

7. Stelden nog andere gemeenten de vraag naar
een proefproject ? Wanneer gebeurde dat ?

8. Worden deze projecten in de nabije toekomst
uitgebreid ? Zo ja, naar welke gemeenten ?

Antwoord

Alle nieuwe projecten van De Lijn passen in het
convenantenbeleid. De gemeente, De Lijn en het
Vlaams Gewest sluiten een moederconvenant af,
waarvan steeds een bijakte 1 is verbonden. Deze
bijakte 1 bepaalt dat er binnen het jaar na het
afsluiten van het convenant een mobiliteitsplan
moet zijn, waaruit duidelijk het te volgen beleid
van de gemeente naar voor komt. Een mobiliteits-
plan is veel ruimer dan een circulatieplan en bevat
alle soorten vervoer. Specifiek naar het geregeld
vervoer toe, kan een bijakte 9 worden afgesloten.
Deze bijakte beoogt een kwaliteitsverbetering van
het geregeld vervoer.

Voor allesomvattende informatie over het conve-
nantenbeleid en de verschillende bijaktes wordt
verwezen naar het "Mobiliteitshandboek", uitgege-
ven bij Wolters Kluwer België.

1. Tot hiertoe werd met volgende gemeenten een
bijakte 9 afgesloten :

Antwerpen : Zuid, laatavond en TOV (Taxi
Openbaar Vervoer),
Mechelen,
Leuven,
regio Vilvoorde-Zaventem,
Hasselt,
regio Meetjesland : belbus,

Oostende : avondlijn en luchthaven,
Brugge : stad en voorstad,
regio Veurne-Diksmuide : belbus,
regio Sijsele-Beernem-Wingene : belbus.

Een bijakte 9 wordt steeds afgesloten voor 5
jaar.

2. Elk project wordt individueel bekeken vanuit
de noden die in een bepaalde gemeente of regio
heersen. Elk project beoogt een kwaliteitsver-
betering door frequentieverhoging, aanbodsver-
ruiming, snelheidswinst, ... wat uiteraard steeds
tot een ander aanbod leidt.

3. Het gewest komt enkel tussen in de extra
exploitatiekosten (uurlonen, chauffeurs en kilo-
metervergoeding) en promotiekosten. Alle bij-
komende kosten met betrekking tot bijkomen-
de bussen, onderhoud, opvolging, administratie,
... worden door De Lijn bekostigd.

In elke entiteit zijn meerdere personen continu
bezig met de voorbereiding en opvolging van
deze dossiers.

Daarnaast draagt De Lijn eveneens bij voor 1/6
van de kosten voor de opmaak van het mobili-
teitsplan, begrensd tot 1.700.000 frank per
gemeente.

4. Indien enkel een bijakte 9 wordt afgesloten met
de gemeente, dan komt de gemeente niet tege-
moet in de extra exploitatiekosten. De gemeen-
te kan echter steeds een bijakte 10 afsluiten,
waarin deze mogelijkheid wel wordt geboden.
Hoeveel de gemeente bijdraagt, hangt af van de
onderhandelingen tussen De Lijn en de betrok-
ken gemeente.

Tot op heden komt enkel de stad Hasselt tege-
moet in een deel van het extra exploitatiever-
lies. De steden Gent en Oostende werden even-
eens betrokken bij de desbetreffende onderhan-
delingen inzake de TOV-projecten.

De gemeente komt wel tegemoet in de kosten
voor het opstellen van het mobiliteitsplan (nl.
2/3 van de studiekosten).

5. Voor al deze projecten geldt het normale tarief
van De Lijn. Er wordt geen onderscheid
gemaakt.
Indien de gemeente dit wenst, kan een bijakte
10 worden afgesloten, waarin bijvoorbeeld
wordt gespecificeerd dat bepaalde doelgroepen
tegen een verminderd tarief gebruik kunnen
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maken van het geregeld vervoer. In dit geval
betaalt de stad het aldus ontstane verschil in
ontvangsten.

6. Zoals reeds vermeld onder punt 3 komt het
gewest tegemoet in de extra exploitatiekosten.
Indien vermeld in de bijakte, kan ook de pro-
vincie dergelijk project financieel ondersteunen.

7. Er worden momenteel nog onderhandelingen
gevoerd met verschillende gemeenten. Elk jaar
komen er een aantal projecten bij. De mobili-
teitsplannen zullen ongetwijfeld nog meer pro-
jecten met zich brengen.

8. Zie antwoord op vraag 7.

Vraag nr. 192
van 21 januari 1998
van de heer LUDO SANNEN

Hofheide (Nieuwrode-Holsbeek)  –  Bestemming

Afgelopen weken maakte enkele regionale bladen
in het Aarschotse gewag van een hernieuwde
belangstelling van ministeriële zijde voor de
omvorming van het gebied Hofheide in Nieuwro-
de-Holsbeek tot industriegebied. Onder meer het
weekblad "De Belleman" stelt woordelijk (citaat) :
"Baldewijns vroeg de industriëlen en de beleids-
verantwoordelijken mee na te denken over de
haalbaarheid van de inplanting van een industrie-
zone in Hofheide, in de buurt van de uitrit Aar-
schot van de E314".

In het verleden heeft de Vlaamse regering zich bij
monde van onder meer minister Kelchtermans her-
haaldelijk en ondubbelzinnig uitgesproken tegen
een eventuele bestemmingswijziging voor dit
gebied. Hierbij werd gewezen op de landschappe-
lijke kwaliteiten en de ecologische potenties van
deze zone. Wij menen te weten dat de minister zich
nog dit voorjaar aansloot bij deze zienswijze. De
huidige eigenaar, de intercommunale Interleuven,
heeft dit gebied verworven met de duidelijke
bedoeling er een industriezone te ontwikkelen.
Rond de reële toekomstige bestemming bestaat
echter al even veel jaren onduidelijkheid.

1. Mag uit bovenvermeld citaat worden afgeleid
dat de minister zijn mening aangaande de toe-
komstige bestemming van Hofheide heeft her-
zien ?

2. Moet de bestemming van het gebied niet op
ondubbelzinnige wijze worden verankerd ten-

einde duidelijkheid te scheppen voor de eige-
naar en de buurtbewoners ?

3. Heeft de minister daartoe tegen de komende
wijziging van het gewestplan Aarschot-Diest de
nodige initiatieven ontwikkeld ?

Antwoord

Het terrein Hofheide heeft in het vastgestelde
gewestplan Aarschot-Diest de bestemming land-
bouwzone. Bij de voorbereiding van een gewest-
planwijziging van het gewestplan Aarschot-Diest
wordt door mijn administratie ook de mogelijkheid
onderzocht om in ruimte te voorzien voor een bij-
komend regionaal bedrijventerrein in Aarschot. De
in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV)
vastgestelde ontwikkelingsperspectieven zijn hier-
van het uitgangspunt. Een van de voorgestelde
alternatieven is de zone Hofheide. Omdat deze
optie geenszins voldoet aan de in het RSV vastge-
stelde ontwikkelingsperspectieven zal dit voorstel
niet in aanmerking worden genomen in een wijzi-
ging van het gewestplan Aarschot-Diest.

Vraag nr. 193
van 21 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Files en ozonvervuiling  –  Structurele maatregelen

Volgens een studie van de Vlaamse Milieumaat-
schappij zou de uitstoot van stikstofdioxide, ver-
oorzaakt door het minder doeltreffend werken van
katalysatoren in files, opnieuw toenemen na een
periode van constante daling.

Tevens blijkt uit studies dat een aantal gemeenten,
onder meer rond de E314 in Vlaams-Brabant, te lij-
den hebben onder verhoogde ozonconcentraties.
Dit zou verband houden met de dagelijkse filepro-
blemen op de E314.

Het afremmen van de verkeersdensiteit op de
E314 zou dan ook een positieve invloed kunnen
hebben op de milieuvervuiling en de verhoogde
ozonconcentraties kunnen afremmen of wegne-
men. Hiertoe zijn structurele maatregelen inzake
het openbaar of gemeenschappelijk vervoer nodig
die verder gaan dan de huidige, reeds genomen
maatregelen.

Werd er in dit verband reeds onderzoek gedaan
naar structurele alternatieven om de verkeersdruk-
te, inzonderheid op de spitsuren, fundamenteel te
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verminderen ? We denken hierbij aan georgani-
seerd vervoer van en naar scholen met centrale
opstapplaatsen en overstapplaatsen (tijdens de
schoolvakanties is de druk op de wegen merkelijk
minder), het fundamenteel promoten van het
openbaar vervoer en carpoolen, ...

Antwoord

De ozonproblematiek is nauw gerelateerd aan de
verkeersproblematiek, in die zin dat het verkeer
mede verantwoordelijk is voor de uitstoot van de
precursoren stikstof (NOx) en vluchtige organische
stoffen (VOS) die aanleiding geven tot de vorming
van ozon.

Volgens de studie "Lozingen in de lucht 1995-
1996" van de Vlaamse Milieumaatschappij daalt de
uitstoot van NOx door het verkeer in Vlaanderen
sedert 1989. Toen bedroeg de uitstoot nog 109.447
ton. In 1996 wordt deze geraamd op 94.886 ton  –
een terugloop met bijna één zevende.

Rekening houdend met diverse nu reeds genomen
maatregelen wordt in het "Milieu- en natuurrap-
port 1996" gesteld dat de NOx-uitstoot van perso-
nenwagens verder terug zou lopen van 64.660 ton
naar 43.947 ton à 45.179 ton in 2000. Een verdere
daling na 2000 wordt daarbij in het vooruitzicht
gesteld. De goede verstaander zal reeds begrepen
hebben dat de uitstoot van de overige motorvoer-
tuigen (autobussen en autocars, bestelwagens,
vrachtwagens, motorrijwielen) bijna even belang-
rijk is als die van de personenwagens. In de reeds
genoemde studie wordt hij geraamd op 56.101 ton.

Ingrijpen in het verkeersvolume van het personen-
vervoer tijdens de spits op zich, dat slechts een
beperkt deel uitmaakt van het totale dagverkeer,
en dan nog op het woon-werk- en woon-schoolver-
keer, dat dan weer ongeveer de helft uitmaakt van
het spitsverkeer, zal de totale uitstoot slechts zeer
beperkt verminderen.

Er is echter meer. Uit modelsimulaties enerzijds en
verkeersexperimenten anderzijds blijkt evenwel
dat maatregelen op het vlak van verkeer niet
onmiddellijk een verlaging opleveren van de ozon-
concentraties tijdens smogepisodes. Eens een ozon-
episode in ontwikkeling is, zijn er zelfs geen maat-
regelen die de situatie onmiddellijk kunnen bijstu-
ren. Alleen drastische ingrepen die op langere ter-
mijn de VOS- en NOx-emissies verminderen, bie-
den een uitkomst. Bovendien dient dit beleid zich
op een Europese schaal voor te doen. Modelbere-
keningen tonen aan dat over heel Europa een

emissiereductie van 60 tot 70 % van alle antropo-
gene VOS en NOx nodig is opdat in onze streken
de uurgemiddelde waarde van 240 µg/m3 ozon (O3)

in de omgevingslucht niet langer meer zouden wor-
den overschreden. Ten aanzien van de ozonproble-
matiek worden momenteel in Europees verband
de nodige richtlijnen voorbereid op technologisch
vlak die ertoe moeten leiden dat probleemsituaties
zich in de toekomst niet meer zouden voordoen.

Specifiek verwijzend naar de situatie in Vlaams-
Brabant betekent dit dat het, zelfs bij een lokaal
verkeersbeleid of een vergaande reductie van het
verkeer op Vlaams niveau, niet uitgesloten is dat er
ten gevolge van de grensoverschrijdende aanvoer
in de hogere luchtlagen nog altijd problemen kun-
nen optreden. Dit betekent evenwel niet dat er
geen beleid dient te worden gevoerd dat restrictief
optreedt ten aanzien van het autogebruik. Ook om
andere redenen dan de ozonproblematiek is een
dergelijk beleid gewenst (vergroten verkeersleef-
baarheid, verhoging van de bereikbaarheid, verbe-
tering van de veiligheid, enzovoort).

Op lokaal vlak kunnen gemeenten gebruikmaken
van de mogelijkheden hun geboden in het kader
van het mobiliteitsconvenant om lokaal de situatie
drastisch te verbeteren. Op Vlaams niveau kunnen
we verwijzen naar het beleid inzake bedrijfsver-
voersplannen, het sturen van de mobiliteit van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, het verbete-
ren van het aanbod aan openbaar vervoer, enzo-
voort. Aanvullend worden momenteel de mogelijk-
heden onderzocht om door de invoering van reke-
ningrijden verkeersbeperkend in te grijpen in het
verkeersvolume.

Vraag nr. 45
van 23 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Lokale radio's  –  Evaluatie

De hervormingen binnen het lokale radioland-
schap zijn volop in voorbereiding, terwijl de minis-
ter ook een nieuw frequentieplan heeft afgekon-
digd. In de toekomst zal het Commissariaat voor

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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de Media de vergunningen voor de lokale radio's
afleveren, en dit wellicht op basis van een aantal
criteria.

Belangrijk is dat bij de afwegingen inzake het al
dan niet verlenen van een vergunning ermee reke-
ning wordt gehouden of de lokale radio zich in het
verleden conform de wetgeving heeft gedragen
(zowel technisch als naar inhoud).

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
lokale radio's die de voorbije drie jaar reeds een
sanctie hebben gekregen voor overtredingen
inzake zendvermogen ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
radio's waartegen reeds de voorbije drie jaar
klacht werd ingediend wegens storingen ?

3. Beschikt de minister over een evaluatie per
radio van de inhoudelijke invulling van het hui-
dige decreet (naar nieuws, ...) ? Kan hij mij die
bezorgen ?

4. Kan de minister ook een overzicht geven van de
lokale radio's die niet dagelijks bemand zijn en
aldus niet rechtstreeks uitzenden ?

5. Kan de minister een overzicht geven van de
lokale radio's die uitzenden vanuit caravans ?

6. Kan de minister een overzicht geven van de
lokale radio's die wekelijks lokale manifestaties
rechtstreeks of onrechtstreeks (voetbalwedstrij-
den, toneelstukken, wielerwedstrijden, ...) ver-
slaan ?

Antwoord

1. Sinds maart 1995 ontvangt de administratie
"alle" controlerapporten vanwege het Belgisch
Instituut voor Post en Telecommunicatie
(BIPT) en wordt de volgende werkwijze
gevolgd :

– bij een eerste overtreding wordt de lokale
radio hierover geïnformeerd, aangemaand
om zich in regel te stellen en erop gewezen
dat bij herhaling een procedure tot schorsing
of intrekking kan volgen ;

– bij een tweede overtreding wordt het dossier
aan de Raad voor Lokale Radio's voorge-
legd, die dan beslist of er al dan niet een pro-
cedure wordt ingeleid.

De Vlaamse Gemeenschap reikte voor het eerst
zendvergunningen uit op 26 april 1996.

Er werd van uitgegaan dat pas vanaf dit ogen-
blik alle juridisch-administratieve modaliteiten
vervuld zijn om technische overtredingen op
een adequate manier te sanctioneren.

De volgende sancties voor overtredingen inzake
zendvermogen werden reeds opgelegd.

Schorsing van de zendvergunning gedurende 10
dagen :

Lokale radio (LR) Park  –  Brasschaat  –  minis-
terieel besluit (MB) 20 december 1996
LR Express  –  Antwerpen  –  MB 1 mei 1997
LR Viva  –  Asse  –  MB 12 juni 1997
LR Belgica  –  Bierbeek  –  MB 23 juni 1997
LR Free  –  Brakel  –  MB 8 december 1997
LR Antigoon  –  Antwerpen  –  MB 8 december
1997
LR Digitaal  –  Arendonk  –  MB 7 januari 1998

Intrekking van de erkenning :

LR Metropolys  –  Antwerpen  –  MB 20 maart
1997

2. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik
naar de tabellen als bijlage.

3. De erkende lokale radio's moeten jaarlijks een
werkings- en financieel verslag indienen. Dit
verslag bevat de gegevens omtrent :

a) het zendschema met de verdeling inzake :
eigen programma's, programma's van der-
den, herhalingen, ...
ontspanning, informatie/nieuws, animatie en
vorming ;

b) het personeel ;

c) de reclame en sponsoring ;

d) eventueel een algemene toelichting ;

e) de financiële situatie van de vereniging
(inkomsten/uitgaven).

Enkel de inkomsten/uitgaven worden geglobali-
seerd. De andere informatie wordt gebruikt
naar aanleiding van luistercontroles, teneinde
na te gaan of de lokale radio uitzendingen ver-
zorgt volgens het ingediende zendschema (arti-
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kel 32 van de decreten betreffende de radio-
omroep en de televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995).

4. Op basis van de door de erkende lokale radio's
ingediend documenten blijkt niet dat er lokale
radio's zijn die niet rechtstreeks uitzenden. Wel
zijn er een aantal lokale radio's die in grote
mate "non-stop" programma's en/of vooropge-
nomen programma's uitzenden. Cassetteradio
en "non-stop"-radio's worden geacht niet con-
form de regelgeving te zijn.

5. Uit de beschikbare documenten is het niet af te
leiden over welke accomodatie de lokale radio's
beschikken om hun uitzendingen te verzorgen.
Uit het ingediende werkingsverslag kan niet

worden afgeleid dat dit problemen schept.
Bovendien is hierover geen enkele erkennings-
voorwaarde opgelegd in de regelgeving. Enkel
uit een krantenartikel blijkt dat in Diksmuide
een lokale radio uitzendt vanuit een caravan.
Uit het werkingsverslag kan echter niet worden
afgeleid dat de huisvesting een "negatieve"
invloed op de werking van de lokale radio zou
hebben.

6. De administratie beschikt niet over gegevens
omtrent het rechtstreeks/onrechtstreeks ver-
slaan van lokale manifestaties. Er wordt wel
vastgesteld bij luistercontroles dat een aantal
radio's geregeld de socio-culturele activiteiten-
agenda van de gemeente (regio) uitzendt.

-1321- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998

Lokale radio's waartegen klacht werd ingediend in verband met storingen

Freq. Naam radio Gemeente 1995 1996 1997 Totaal

1 103,8 800 Willebroek 1 1
2 103,0 ABC Lokeren 1 2 – 3
3 107,6 Aktief Assenede (Oosteeklo) 1 – – 1
4 106,9 Amerika Meulebeke – 1 1 2
5 103,2 Antigoon Antwerpen 1 2 – 3
6 106,1 Apollo Wetteren – 1 – 1
7 103,5 Aragon Lier 1 – – 1
8 107,6 Ariane Kortessem 1 – – 1
9 107,5 Arona Nazareth – 1 – 1
10 107,3 Arta Antwerpen (Zandvliet) 1 – – 1
11 106,9 Artevelde Evergem (Ertvelde) 1 – 1 2
12 106,3 Beiaard Dendermonde – 1 – 1
13 105,3 Belgica Bierbeek – 5 – 5
14 103,6 Benelux Beringen (Paal) – – 2 2
15 107,0 Blitz Houthalen-Helchteren – – 1 1
16 107,5 Boemerang Essen 1 2 – 3
17 106,3 Brouwer Oudenaarde 1 1 – 2
18 102,5 Brussel Brussel – 1 – 1
19 103,4 CRD-Fantastiek Brussel (Etterbeek) – 3 2 5
20 105,8 Caraad Aarsele 2 – – 2
21 102,6 Cardinaal Aarschot – – 1 1
22 104,9 Caroline Gent 1 – – 1
23 105,4 Carré Westerlo 2 1 – 3
24 107,8 Channel X Antwerpen 1 – – 1
25 106,1 Christina Heist o/d Berg 1 2 – 3
26 103,1 Contact Brussel – – 1 1
27 103,0 Continu Hoogstraten (Meerle) – 1 – 1



Freq. Naam radio Gemeente 1995 1996 1997 Totaal

28 106,1 Contrast Wuustwezel – 1 – 1
29 106,9 Data Lierde – 1 – 1
30 107,2 Decibel Begijnendijk 1 1 2 4
31 106,2 Del Sol Ninove (Denderwindeke) – – 1 1
32 103,5 Diamant Waregem – – 1 1
33 106,8 Digitaal Arendonk – 3 – 3
34 105,9 Dockside Stabroek (Hoevenen) 1 – – 1
35 103,4 Double You Westerlo – 2 – 2
36 105,8 Dynamo Knokke-Heist – – 1 1
37 106,3 Echo Schoten – 1 1 2
38 105,5 Evro Essen 2 1 – 3
39 104,3 Exact Zele 1 1 – 2
40 102,8 Expres Antwerpen 2 – – 2
41 103,4 Free Brakel – 6 – 6
42 107,4 GRK Genk – 1 1 2
43 105,2 Gompel Mol-Gompel – – 1 1
44 106,9 HOS Hoeselt – – 1 1
45 106,8 Halifax Veldegem (Zedelgem) 1 – 4 5
46 107,3 Hechtel Hechtel-Eksel – – 1 1
47 106,3 Heidebloem Meeuwen-Gruitrode – – – 0
48 104,4 Heikant Berlaar 1 – – 1
49 106,7 Hofstade Aalst (Hofstade) 1 – – 1
50 103,0 Horizon Berlaar – 3 1 4
51 106,7 Imago Aalst (Hofstade) – 2 1 3
52 102,8 Internazionale Genk (Waterschei) 1 – – 1
53 104,9 KLO Kuurne – – 1 1
54 104,6 Kempen Zoersel 1 – – 1
55 105,7 Kick Herentals – – – 0
56 104,6 Klein Brabant Bornem – – – 0
57 106,9 Komilfoo Hageland Aarschot – – 3 3
58 106,8 Land van Waas Sint-Niklaas – – 1 1
59 105,1 Laser Aalst 1 – – 1
60 105,2 Ledeganck Eeklo – – 1 1
61 106,6 Lichtaart Lichtaart 1 – 1 2
62 106,6 Linde Ninove Ninove (Meerbeke) – – 1 1
63 107,5 Lorali Lummen (Linkhout) – 1 1 2
64 105,6 Magic Balen 1 2 – 3
65 104,9 Martinique Ham (Oostham) – – 1 1
66 106,7 Maxima Roeselare (Rumbeke) – – 1 1
67 106,5 Mega Primavera Schelle 3 – 2 5
68 105,0 Melodie Oostende – – 1 1
69 107,8 Meteor Aalter 1 – – 1
70 102,5 Metropolys Antwerpen 2 1 – 3
71 103,6 Minerva Antwerpen – 2 – 2
72 106,4 Mix Sint-Niklaas 1 1 – 2
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Freq. Naam radio Gemeente 1995 1996 1997 Totaal

73 106,6 Moniek Oudenaarde 1 3 1 5
74 104,0 Montana Grobbendonk 1 – – 1
75 105,6 Mos Waarschoot – 1 – 1
76 107,2 MWRO Roeselare (Rumbeke) 1 – 1 2
77 107,5 Noorderkempen Oud-Turnhout 1 – – 1
78 105,5 OK Turnhout 2 2 – 4
79 103,8 PROS Haaltert (Denderhoutem) – – 1 1
80 105,1 Palermo Diest 1 – 1 2
81 105,6 Park Brasschaat 2 – – 2
82 105,6 Prima Brakel 1 – – 1
83 107,4 Primera Berlare – 1 – 1
84 104,3 RAW Wellen – 1 – 1
85 106,3 Radio Middenkust Oostende – 2 – 2
86 103,0 Radio Royaal Hamont-Achel – 1 1 2
87 106,4 Radio X'tra Lier 3 1 2 6
88 106,6 Randstad Mechelen 2 2 2 6
89 102,7 Reflex Mechelen – 1 – 1
90 105,0 Relax Zonnebeke (Passendale) 1 – – 1
91 104,5 RGR Hosbeek (Wezemaal) – 3 2 5
92 103,0 Roeselare Hooglede (Gits) – – 1 1
93 107,7 Rutten Tongeren (Rutten) – 1 1 2
94 104,2 Scoplia Haacht (Wespelaar) 3 2 – 5
95 106,9 Select Boom 1 – 2 3
96 102,6 Seventy Seven Sint-Niklaas – 2 – 2
97 103,1 Sint-Truiden Sint-Truiden – – 1 1
98 106,7 Souvenir Deurne 1 1 – 2
99 107,6 Spectra Balen – 1 – 1
100 105,6 Stadsradio Halle Dworp 2 – – 2
101 106,5 Star Herzele – 2 – 2
102 103,5 Super Sint-Niklaas – 3 – 3
103 107,7 Superstar Gent 1 1 – 2
104 105,7 Studio EKZ Gent (Ledeberg) 1 – – 1
105 107,6 Sympatiek Izegem – – 1 1
106 105,0 Systeem Zonhoven 2 1 1 4
107 106,3 Tijger Eeklo 1 – – 1
108 105,0 Touring Tienen (Oplinter) 2 1 1 4
109 104,8 TRL Kaprijke (Lembeke) 1 – – 1
110 104,7 Turnhout Turnhout 2 1 – 3
111 106,7 Uilenspiegel Herent – – 1 1
112 105,4 Uniek St.-Lievens-Houtem 1 1 – 2

(Vlierzele)
113 104,2 VRM Borgerhout 1 – 1 2
114 103,6 VRS St-Lievens-Houtem – 1 – 1

(Bavegem)
115 107,9 VRT Torhout – 1 – 1
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Freq. Naam radio Gemeente 1995 1996 1997 Totaal

116 106,0 VBRO Brugge – 1 – 1
117 107,3 VIO Lille – 1 – 1
118 106,4 Viva Asse – 1 1 2
119 103,0 Vlaamse Ardennen Oudenaarde – 3 – 3
120 105,7 Waasland Beveren (Melsele) 2 – – 2
121 106,8 Wiekevorst Heist o/d Berg – – 1 1

(Wiekevorst)
122 106,6 You Lochristi – 2 3 5
123 104,9 Zoe Zoersel (Halle) 1 – – 1

Aantal klachten 76 99 66 241

Andere radio's waartegen klacht werd ingediend in verband met storingen

1995 1996 1997 Totaal

Klachten tegen radio's van de Franse Gemeenschap 17 20 22 59
Klachten tegen radio's van de Duitstalige Gemeenschap 1 – – 1
Klachten tegen openbare radio's van de Franse Gemeenschap 2 1 – 3
Klachten tegen Nederlandse radio's 4 2 – 6
Klachten tegen Franse radio's 1 – – 1
Klachten tegen Duitse radio's – – 1 1
Klachten tegen radio's van vreemde strijdkrachten 1 1 – 2
Klachten tegen illegale radio's 2 1 – 3

Aantal klachten 28 25 23 76

Opmerkingen bij dit klachtenoverzicht

Dit zijn de klachten die schriftelijk naar het BIPT werden doorgestuurd.

Een klacht tegen een radio kan meerdere malen door éénzelfde radio ingediend zijn. Elke klacht wordt
afzonderlijk geteld.

Meestal werd er nadien een onderzoek ingesteld door het BIPT. Ook de klager werd meestal gecontro-
leerd.

Niet altijd werd er door het BIPT een overtreding op de zendvergunning vastgesteld.
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Vraag nr. 46
van 5 januari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Radio Vlaanderen Internationaal  –  Inkrimping uit-
zendingen

Radio Vlaanderen Internationaal (RVI) heeft
besloten de uitzendingen in het Spaans en het Ara-
bisch met ingang van het huidige winterseizoen
stop te zetten. Als reden voor deze beslissing wordt
opgegeven dat de zender te duur is en niet efficiënt
werkt. Andere uitzendingen in het Frans en het
Duits worden ingekort.

Tevens wordt het aantal zenduren op de kortegolf-
zenders ingekrompen omdat het signaal niet overal
goed wordt ontvangen. Er worden wel een aantal
relaisstations ingeschakeld om een betere ont-
vangst te verzekeren, kennelijk met de bedoeling
grote concentraties van Vlamingen in de verschil-
lende werelddelen te bereiken.

1. In dit verband vernam ik graag welke bezuini-
ging wordt verwezenlijkt met het inkrimpen van
de zendtijd ?

Wat is verder het totaal bedrag dat moet wor-
den betaald voor het gebruik van de diverse
relaisstations ?

2. Kan men zich een idee vormen van het aantal
luisteraars dat door RVI wordt bereikt in de
diverse werelddelen ?

Op grond van welke criteria wordt geoordeeld
over de interesse voor de uitzendingen van
RVI ?

3. Hebben de afgeschafte uitzendingen in het
Spaans en het Arabisch ooit vele reacties uitge-
lokt van eventuele luisteraars ? 

Antwoord

Als antwoord op de vraag van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger deelt de VRT mij het volgende
mee.

1. Zowel de uitzendtijd van Radio Vlaanderen
Internationaal als het aantal uren uitzending via
korte golf werd verminderd. Daardoor werd
ongeveer 24 miljoen frank bespaard op uitzend-
kosten (korte Golf) en personeel dat instaat
voor de zenders, en nog eens ongeveer 20 mil-
joen frank bij Radio Vlaanderen Internationaal

(personeelskosten en studiogebruik). De extra
kosten voor het gebruik van relaisstations
bedraagt 2,5 miljoen frank per jaar. Daarnaast
werd meer relais mogelijk gemaakt door 4 uur
korte golf te ruilen voor 4 uur middengolf met
Radio Nederland en de Deutsche Welle.

2. Luisteronderzoeken zijn nooit uitgevoerd. Er
worden 100.000 zendschema's verstuurd. Het
enige luisteronderzoek conform de normen van
de European Broadcasting Union (EBU) werd
gevoerd door Radio Nederland. Daaruit bleek
dat in Europa en tijdens de maanden juni, juli
en augustus 380.000 Nederlanders dagelijks
naar RVI luisterden.

3. Toen de programma's werden afgeschaft, kwam
er vooral reactie van de Spaanstalige luisteraars,
zowel bij Radio Vlaanderen Internationaal als
bij het kabinet van de Vlaamse minister-presi-
dent. Er kwam veel minder reactie op het weg-
vallen van de Arabischtalige uitzendingen.
Hoena Brussel kon ook alleen worden beluis-
terd in de Maghreb.

Vraag nr. 48
van 5 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT radiojournaal  –  Berichtgeving Brusselse rege-
ringscrisis

Op 19 december kon in de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie van het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest de begroting niet worden goedge-
keurd omdat het Vlaams Blok, de VLD en de VU
weigerden deze vanuit de oppositie te steunen.
Daarbij werden door de drie partijen verklaringen
afgelegd.

Op zaterdag 20 december werd hierover vrij uit-
voerig bericht in het radionieuws van 8 en 13 uur.
Daarbij was echter alleen maar sprake van de VLD
en de VU, en werd het Vlaams Blok niet eens bij
naam vernoemd, ook al is het Vlaams Blok de
grootste Vlaamse oppositiepartij, die bovendien
een doorslaggevende rol heeft gespeeld in het bre-
ken van de meerderheid van de Brusselse regering
langs Vlaamse kant. Zonder de steun van het
Vlaams Blok zou het bovendien onmogelijk zijn
om de begroting van de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie te blokkeren.

Waarom werd het Vlaams Blok in deze uitzending
niet vermeld ?
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Waar ligt de verantwoordelijkheid voor deze ern-
stige journalistieke tekortkoming ?

Welke maatregelen werden er genomen om derge-
lijke wantoestanden in de toekomst te vermijden ?

Antwoord

Als antwoord op de vraag van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger deelt de VRT mij het volgende
mee.

De radionieuwsdienst heeft op 20 december vrij
uitvoerig bericht over de crisis in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

Op die dag keken alle waarnemers naar het stem-
gedrag van VLD en VU. Van de eerste partij werd
verwacht dat ze bereid was om in de meerderheid
te stappen ; van de tweede partij werd verwacht dat
ze niet tegen een begroting zou stemmen waaraan
ze eerder had meegewerkt. Hun stemgedrag was
van groot publiek belang.

Van het Vlaams Blok was al vroeger bekend dat ze
als oppositiepartij zou tegenstemmen. Overigens
werd het Vlaams Blok wél in eerdere en latere
berichten vermeld.

Vraag nr. 50
van 6 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT radiojournaal  –  PVDA-betogingsbericht

Op het radionieuws van 6 december 1997 van 22
uur werd uitvoerig bericht over een betoging van
dertig militanten van de PVDA-mantelorganisatie
Geneeskunde voor het Volk in Antwerpen.

De PVDA en haar mantelorganisaties stellen noch
electoraal, noch maatschappelijk iets voor in
Vlaanderen. Ook de opkomst voor deze betoging
was belachelijk klein. De behandelde thematiek
was niet echt groot nieuws. Kortom, deze gebeurte-
nis had niet de minste nieuwswaarde.

Niettemin vond iemand van de VRT-radio het
nodig om uitvoerig aandacht aan dit gebeuren te
besteden in een uitzending van het nieuwsbericht,
waarbij de standpunten van de betogers ruim aan
bod kwamen.

Kan de minister mij meedelen waar de verant-
woordelijkheid ligt voor het feit dat dit bericht in
de nieuwsuitzending van 18 uur is terechtgekomen ?

Acht de minister het verantwoord dat aan het
behandelde feit zoveel aandacht werd besteed ?

Welke maatregelen heeft de minister genomen om
dergelijke verkapte propaganda voor een extreem-
linkse partij op de openbare zender in de toekomst
te voorkomen ? 

Antwoord

Als antwoord op de vraag an de Vlaams volksver-
tegenwoordiger deelt de VRT mij het volgende
mee.

De radionieuwsdienst heeft op 22 december 1997
in het nieuws van 22 uur een kort bericht omgeroe-
pen over een manifestatie van Geneeskunde voor
het Volk.

In dat bericht werden niet enkel de standpunten
van de manifestanten vermeld, maar ook het ant-
woord van het Antwerpse OCMW.

De luisteraar kreeg dus een volledige informatie.
Het probleem was eerder in het nieuws gekomen,
na een klacht van de Antwerpse ombudsdienst
waarover uitvoerig was bericht in de media. In die
zin was het verantwoord de betoging te vermelden,
samen met de repliek van het OCMW.

Vraag nr. 51
van 6 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

VRT Canvas-Ketnet  –  Kostprijs

Op 1 december 1997 werd het nieuwe kanaal Can-
vas-Ketnet opgestart ter vervanging van TV2. Tij-
dens de besprekingen in de Commissie voor
Mediabeleid werden meermaals vragen gesteld
rond de kostprijs van de omschakeling, die door de
VRT als minimaal werden vooropgesteld.

Kan de minister mij een overzicht geven van de
kostprijs in al zijn diverse aspecten (reclame, aan-
kleding studio's, advertenties, ...) van de omschake-
ling van TV2 naar Canvas-Ketnet ? 
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Antwoord

De VRT heeft het volgende meegedeeld.

Tijdens de besprekingen in de Commissie voor
Mediabeleid van het Vlaams Parlement werden
meermaals vragen gesteld omtrent de kostprijs van
de naamsverandering van BRTN naar VRT. Deze
kostprijs werd door de VRT als minimaal voorop-
gesteld en is dat ook. Nooit werd naar de kostprijs
van de omschakeling TV2-Canvas gevraagd.

Ketnet en Canvas vragen voor hun totale program-
mering (meer uitzenduren, meer eigen program-
ma's en duidelijke stijl) meer middelen dan het
oude TV2. Er is in de beheersovereenkomst ook
duidelijk gesteld dat de VRT meer middelen wens-
te om deze duidelijke profilering te financieren.
Een deel van deze kosten zijn eenmalig, andere
komen jaarlijks terug. Gezien de gespannen con-
currentieverhoudingen wenst de VRT geen kosten-
details te geven.

Alle uitgaven zijn volgens de voorschriften en bin-
nen de budgetten gebeurd.

Vraag nr. 53
van 6 januari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Bedrijfsterreinen Boelwerf Temse  –  Bestemming  –
Verkoopopbrengst

Drie jaar na het definitieve faillissement van de
Boelwerf in Temse hebben de voormalige eige-
naars van de werf nu eindelijk de ruim 80 hectare
terreinen vrijgegeven waarop de scheepsbouwer
was gevestigd.

Heeft de minister reeds enig zicht op de toekomsti-
ge bestemming van deze gronden ?

Welke voorstellen werden reeds geformuleerd ?

Wat is de precieze bestemming van de verkoopop-
brengst van de gronden ? 

Antwoord

Ingevolge de dading met betrekking tot Boelwerf
Vlaanderen, gehomologeerd door de rechtbank,
worden de industriegronden in Temse inderdaad
overgedragen aan de NV Boelwerf Vlaanderen in
faillissement. Vanzelfsprekend zijn het uitsluitend
de curatoren die bevoegd zijn om de verkoop van

de gronden te behartigen. De Vlaamse regering zal
enkel een rol spelen als regelgevende overheid, in
casu op het vlak van onder andere vergunningen,
bodemsanering, enzovoort.

De voorbije periode hebben de betrokkenen in het
dossier evenwel nuttig besteed. Er is een uitvoerige
en indringende studieopdracht uitgevoerd, die een
verkenning inhield naar de mogelijke herbestem-
ming. Zowel het stadsbestuur van Temse als de
Intercommunale Vereniging van het Land van
Waas zijn hierbij betrokken geweest, samen met de
curatoren en de toenmalige eigenaars, Begemann
en Werfinvest, die samen met het Vlaams Gewest
deze studie hebben bekostigd.

De voornaamste aanbevelingen van het onder-
zoek, dat door Technum werd uitgevoerd, zijn de
volgende.

1. Optie voor een aanbodsstrategie bij de herbe-
stemming van de Boelwerfterreinen, waarbij
wordt vertrokken van de intrinsieke karakteris-
tieken van de terreinen (bv. hergebruik van
droogdok optimaliseren).

2. Op basis van de aanwezige karakteristieken
streven naar een optimale benutting ervan door
een multifunctionele invulling, dit wil zeggen
naast industriële en economische activiteiten
ook in woon-, buffer- en recreatiezones voor-
zien, maar streven naar het behouden van een
voldoende en verantwoorde flexibiliteit.

3. In verschillende industriële en economische
activiteiten voorzien om de impact van een
mogelijke faling op de werkgelegenheid zo
klein mogelijk te houden.

4. Door verschillende investeerders aan te trekken
kunnen de kosten voor het bouwrijp maken
worden gespreid, zodat de kostprijs per vierkan-
te meter afneemt.

5. Door het aantrekken van verschillende inves-
teerders mag worden verwacht dat de economi-
sche effecten belangrijker zullen zijn dan wan-
neer één of een beperkt aantal dominante
industriën zich op de werfterreinen zouden ves-
tigen.

De verkoopopbrengst van de gronden komt inte-
graal ten goede van de boedel van het faillissement
en zal door de curatoren worden aangewend om de
schuldeisers in rangorde terug te betalen. Zoals zij
reeds hebben bekendgemaakt, is het sociaal passief
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bevoorrecht en zal dit als zodanig in nuttige orde
komen.

Vraag nr. 57
van 21 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

TV Brussel journaal  –  "Democratische partijen"

In de nieuwsberichten van TV Brussel van 15
december laatstleden hoorde ik dat "de democrati-
sche partijen die in de gemeenteraad van Schaar-
beek vertegenwoordigd zijn" een open brief schre-
ven die tot doel heeft de plaatselijke politiecom-
missaris uit zijn functie te ontzetten.

1. Kan de minister mij meedelen wat TV Brussel
precies bedoelt met "democratische partijen" ?
Kan hiervan een sluitende definitie worden
gegeven ?

2. Het feit dat er "democratische partijen" verte-
genwoordigd zijn, impliceert dat er ook "niet-
democratische partijen" vertegenwoordigd zijn,
anders heeft het expliciet vermelden van het
epitheton "democratische" geen zin. Kan de
minister mij meedelen welke Vlaamse partijen
in het algemeen door TV Brussel gecatalogi-
seerd worden onder de noemer "democratisch"
en welke onder de noemer "niet-democratisch" ?
Kan dit ook worden meegedeeld voor de
Schaarbeekse situatie ?

3. Waar ligt bij TV Brussel de bevoegdheid om de
partijen als dusdanig te rangschikken ? Op
welke wijze, volgens welke criteria, gebeurt de
indeling van deze twee soorten partijen ? 

Antwoord

De decreten betreffende de radio-omroep en tele-
visie gecoördineerd op 25 januari 1995 bevatten de
bepalingen inzake de regionale omroepen. Deze
decreten regelen ook het toezicht en de mogelijke
sancties.

De regionale televisieomroepen worden beheerd
door een VZW die autonoom de werking en de
inhoud van de programmatie bepalen. Artikel 53, 9
van deze decreten stelt ten aanzien van de regiona-
le televisieomroepen dat "de journaals moeten
beantwoorden aan gangbare normen inzake jour-
nalistieke deontologie met waarborgen voor
onpartijdigheid en redactionele onafhankelijkheid
zoals vastgelegd in een redactiestatuut. De jour-

naals geschieden onder de verantwoordelijkheid
van een eindredacteur. Geschillen worden behan-
deld door de Vlaamse Geschillenraad voor radio
en televisie."

Vraag nr. 58
van 21 januari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

VRT  –  Engelstalige liederen

Is voldaan aan artikel 8 van de decreten betreffen-
de de radio-omroep en de televisie als blijkt dat
een radiozender gemiddeld tot 90 % van muziek-
stukken en liederen in de Engelse taal uitzendt ?

Over welke middelen beschikt de minister om
daartegen op te treden en wordt daarvan in voor-
komend geval gebruikgemaakt ? 

Antwoord

Artikel 8 van de decreten betreffende de radio-
omroep en de televisie bevat diverse bepalingen.
Zo moet de VRT een zo groot mogelijk aantal kij-
kers en luisteraars bereiken met een diversiteit aan
programma's. Alle bevolkingsgroepen moeten aan
bod komen. De VRT moet een kwalitatief hoog-
staand aanbod verzorgen in de sectoren informatie,
educatie en cultuur. De prioriteit ligt bij informatie
en cultuur. De programma's moeten ook bijdragen
tot de verdere ontwikkeling van de identiteit en de
diversiteit van de Vlaamse cultuur en van een
democratische en verdraagzame samenleving.

Om deze doelstellingen zo goed mogelijk te verwe-
zenlijken, kan de VRT-radio over diverse netten
beschikken. Deze netten zijn elk gericht op een
specifieke doelgroep. Elk net draagt in mindere of
meerdere mate bij tot de realisatie van specifieke
onderdelen uit het decreet. Om na te gaan of de
VRT de doelstellingen uit het decreet naleeft, mag
echter niet één net afzonderlijk worden bekeken,
maar moet de omroep in zijn globaliteit worden
beoordeeld.

Studio Brussel is bijvoorbeeld een jonge rock- en
popzender, eigentijds, vitaal en kritisch. Ook de
luisteraars beantwoorden aan dat profiel : het zijn
hoofdzakelijk hoger opgeleide, jonge, kritisch inge-
stelde mensen met een grote interesse voor nieuws
en cultuur. Twee interessesferen die door Studio
Brussel zeer goed worden ingevuld. Studio Brussel
geeft om het uur nieuws, dag en nacht, en besteedt
door de dag en in een dagelijks cultuurmagazine
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aandacht aan de jongerencultuur in Vlaanderen.
Door sponsoring van talloze grote en kleine cultu-
rele activiteiten in Vlaanderen draagt Studio Brus-
sel bij tot het ontwikkelen en verspreiden van de
Vlaamse identiteit.

Ook de muzikale interesse van de luisteraars van
Studio Brussel is specifiek. Uit verschillende
onderzoeken blijkt dat zij hoofdzakelijk Engelstali-
ge muziek verkiezen en anderstalige muziek zelfs
afwijzen. In het recente muziekonderzoek werd die
vraag nog eens expliciet gesteld en opnieuw bleek
een sterke voorkeur voor Engelstalige muziek.
Bovendien is het aanbod aan Nederlandstalige
muziek, binnen de genres die op Studio Brussel
aan bod komen, klein. Vanuit zijn opdracht als
onderdeel van de openbare omroep discrimineert
Studio Brussel de Nederlandstalige pop & rock
positief. Het relatief kleine aanbod dat er is, wordt
in verhouding veel gedraaid. Jong Vlaams rockta-
lent krijgt een kans om in gespecialiseerde pro-
gramma's zijn werk beter bekend te maken. Studio
Brussel sponsort en capteert heel wat concerten en
festivals waar Vlaams talent optreedt.

Het is mede door dit zeer specifieke net dat de
VRT erin slaagt om te beantwoorden aan een van
de doelstellingen van de decreten, met name zich
richten tot alle bevolkingsgroepen. Binnen de leef-
tijdsgroep 12 tot 24 jaar heeft de VRT een markt-
aandeel van 61 procent (tegenover 78 gemiddeld).
Studio Brussel is binnen deze leeftijdsgroep de
populairste zender van de VRT. Ook binnen de
leeftijdsgroep 25 tot 34 jaar scoort Studio Brussel
zeer goed.

Vraag nr. 59
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 114
van 21 januari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1365

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,

Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 7
van 3 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Gemeentehuis Linkebeek  –  Leeuwenvlag

Op 7 mei 1997 was er in de gemeente Linkebeek
gemeenteraad.

Op een bepaald ogenblik werd de Vlaamse Leeuw,
de officiële vlag van de Vlaamse Gemeenschap, op
het gemeentehuis aangebracht.

Het blijkt dat de burgemeester opdracht gaf aan de
gemeentelijke politie om deze vlag te verwijderen,
die dat niet uitvoerde omdat het hier om een offi-
cieel symbool ging.

Daarna werd deze opdracht door de burgemeester
gegeven aan de rijkswacht, die dit officieel symbool
effectief verwijderde.

1. Is de minister eventueel langs de arrondisse-
mentscommissaris op de hoogte gebracht van
het incident waarbij een officieel symbool van
de Vlaamse Gemeenschap manu militari werd
verwijderd van het gemeentehuis ?

2. Is deze effectieve verwijdering correct ? 

Aanvullend antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger de resultaten mee van het
door de gouverneur van de provincie Vlaams-Bra-
bant gevoerde onderzoek.

De arrondissementscommissaris was aanwezig op
de gemeenteraadszitting van 7 mei 1997 in Linke-
beek. Bij zijn aankomst stelde hij vast dat leden
van Vlaamse groeperingen (Vlaams Blok, VU,
Taalaktiekomitee, Nationalistische Studentenver-
eniging) Vlaams-nationalistische opschriften aan-
brachten langs de openbare weg en dat leden van

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Vlaamse groeperingen zich ophielden in de hall
van het gemeentehuis.

De gemeenteraadszitting begon om 20 uur en werd
na enkele minuten geschorst vanwege openbare
ordeverstoring. Voor het gemeentehuis hadden
zich enkele tientallen manifestanten gegroepeerd.
Leden van Vlaamse groeperingen hesen hun leeu-
wenvlag aan de vlaggenmast voor het gemeente-
huis. De rijkswacht verwijderde de vlag van de
betogers. Na 20 minuten kon de gemeenteraadszit-
ting hervatten.

Volgens artikel 2, 2 van het decreet van 15 juli 1997
tot wijziging van het decreet van 7 november 1990
houdende vaststelling van het wapen, de vlag, het
volkslied en de feestdag van de Vlaamse Gemeen-
schap, worden de provinciegouverneurs belast met
het toezicht op de naleving van het decreet door
provincies en gemeenten van het Nederlandse taal-
gebied. Bij in gebreke blijven van de provinciale en
gemeentelijke overheden kunnen zij ambtshalve de
maatregelen ten uitvoer brengen die door het
decreet zijn voorgeschreven. Het zijn bijgevolg de
gemeenteoverheden die op de data die zijn ver-
meld in het decreet, de Vlaamse vlag moeten hijsen
op de openbare gebouwen. Aangezien 7 mei niet
wordt opgesomd bij de officiële feestdagen en de
vlag in casu niet door officiële instanties werd
gehesen, houdt de verwijdering ervan op bevel van
de burgemeester geen overtreding van de decretale
bepalingen in.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 1 december 1997, blz. 670  –  red.)

Vraag nr. 73
van 6 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Sociale huurwoningen  –  Huisdierenregels  –
Blindengeleidehonden

Erkende lokale bouwmaatschappijen kunnen bij
de verhuur voorwaarden opleggen aan de kandi-
daat-huurder inzake bijvoorbeeld het houden van
(huis)dieren. Deze voorwaarden worden vaak zeer
algemeen gesteld, waardoor de maatschappij zich-
zelf het recht toeëigent die voorwaarden naar
eigen inzicht te interpreteren. Er is inderdaad, wat
mogelijke burenhinder betreft, een verschil tussen
het houden van een zwijgzaam goudvisje in een
koudwaterbokaal, of een loslopende blaffende
hond.

Zo verneem ik dat een alleenstaande en bejaarde
blinde zijn huurcontract voor een sociaal apparte-
ment verbroken ziet omdat hij "betrapt" werd op
het houden van een hond. Het gaat hier echter om
een blindengeleidehond, die hem in staat moet
stellen een stuk onafhankelijker door het leven te
gaan.

Voor vele bejaarden betekent de zorg voor een
huisdier een bezigheid die onder meer een bewe-
zen gunstig effect heeft op hun morele en fysieke
gezondheid.

Kunnen bouwmaatschappijen eigenlijk wel voor-
waarden contractueel opleggen aan hun huurders
inzake het al dan niet houden van huisdieren ? Is
de bestaande wetgeving (inzake bescherming van
de privacy en de beteugeling van burenhinder en
nachtlawaai) niet voldoende om eventuele proble-
men op te lossen ?

Is het niet asociaal te noemen dat een blinde het
verbod krijgt er een blindengeleidehond op na te
houden op een zogenaamd sociaal appartement,
gebouwd door een zogenaamde sociale bouwmaat-
schappij ? 

Antwoord

Krachtens artikel 17 van de typehuurovereenkomst
is het de huurder enkel toegestaan dieren te hou-
den mits naleving van de bepalingen van het regle-
ment van inwendige orde, dat uitsluitend rekening
zal houden met de aard van de woning, de ligging
ervan en overdreven burenhinder.

Het reglement van inwendige orde wordt door elke
socialehuisvestingsmaatschappij zelf bepaald.

Omtrent het al dan niet geldig zijn van een clausule
voor het houden van huisdieren in de huurover-
eenkomst of intern reglement werd door de juridi-
sche dienst van de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij het volgende advies uitgebracht.

"Bepaalde rechtsleer beschouwt zulke clausule nie-
tig op grond van artikel 8.1. van het Verdrag der
Rechten en Fundamentele Vrijheden van de Mens
van 4 november 1950. De redenering hiervoor is
dat het verbod huisdieren te bezitten indruist tegen
de integriteit van het privaat- en familieleven (cf.
A. Pauwels en P. Raes, Bestendig Handboek Huis-
huur en Handelshuur, Brussel, 1997, 70-71).

De meerderheid van de onderzochte rechtspraak
echter bepaalt dat zulke clausule wel geldig is. Het
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rechtsbeginsel "billijkheid" laat niet toe zulk een
verbod tot het houden van huisdieren van onwaar-
de te verklaren (Vred. Wetteren, 27 februari 1987,
onuitgeg.).

De vrederechter van Hoei roept juist het recht op
privé-leven in om te stellen dat socialehuisvestings-
maatschappijen het recht hebben om de modalitei-
ten van de uitoefening van dit recht op privé-leven
te regelen, bijvoorbeeld door een verbod op het
houden van huisdieren (Vred. Hoei, 5 februari
1993, T. Vred., 1993, 335)."

Rekening houdend met de rechtspraak kan men
stellen dat een socialehuisvestingsmaatschappij
inderdaad kan verbieden dat een huurder huisdie-
ren houdt.

In de praktijk is het trouwens zo dat sommige
socialehuisvestingsmaatschappijen in het regle-
ment van inwendige orde inschrijven dat het ver-
boden is. Andere maatschappijen nemen een min-
der strakke houding aan en verbieden het enkel in
appartementen.

De VHM wijst haar socialehuisvestingsmaatschap-
pijen er naar verluidt desgevraagd wel op dat
blindengeleidehonden geen beletsel kunnen zijn
voor de toewijzing en de bewoning van een huis of
een appartement. De VHM gaat er immers vanuit
dat een blindengeleidehond niet zonder meer kan
worden gelijkgesteld met een huisdier zoals in
voorkomend geval bedoeld in het reglement van
inwendige orde.

Vraag nr. 76
van 12 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Bevoegdheid aankoopcomités  –  Overgangssituatie

Het decreet van 15 juli 1997 houdende de Vlaamse
Wooncode heeft het artikel 121 van de Huisves-
tingscode buiten werking gesteld. Dit impliceert
dat de aankoopcomités sinds 1 november 1997 hun
bevoegdheid tot het verlijden van akten voor reke-
ning van de socialehuisvestingsmaatschappijen
(SHM) hebben verloren.

In afwachting van de publicatie van een nieuwe
bevoegdmakende decreetsbepaling heeft de raad
van bestuur van de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij een overgangsregeling goedgekeurd. Hier-
door worden de SHM's gemachtigd om hun akten

te laten verlijden door een notaris in de plaats van
het Comité tot Aankoop.

1. Wanneer mag een nieuwe bevoegdmakende
decreetsbepaling worden verwacht ?

2. Is het aan de Comités tot Aankoop ook verbo-
den schattingen te verrichten in opdracht van de
SHM's ?

Zo ja, moet men zich exclusief wenden tot de
"Ontvanger van de Registratie" ? 

Antwoord

1. Het ontwerp van decreet houdende diverse
beleidsbepalingen, waarin een nieuwe bevoegd-
makende decreetsbepaling werd opgenomen,
werd op 4 februari 1998 in de bevoegde com-
missie goedgekeurd en zal weldra ter stemming
aan het Vlaams Parlement worden voorgelegd.
Oorspronkelijk was het de bedoeling om deze
bepaling via het programmadecreet te laten
goedkeuren, maar omdat deze bepaling geen
budgettaire gevolgen heeft, werd ze opgenomen
in het verzameldecreet. Dit heeft echter maar
een vertraging van enkele maanden met zich
meegebracht.

2. Neen, de aankoopcomités blijven ter beschik-
king van de SHM's voor het verrichten van de
voorbereidende werkzaamheden van de dos-
siers, waarvoor zij onder het regime van de
Huisvestingscode bevoegd waren. Hieronder
ressorteren onder andere het verrichten van
schattingen in opdracht van de SHM's, het voe-
ren van onderhandelingen met de eigenaars,
enzovoort. Enkel het verlijden van akten voor
rekening van SHM's is momenteel opgeschort.

Vraag nr. 78
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 114
van 21 januari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1289
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 105
van 22 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Beschermde monumenten  –  Rooilijnoverschrijding
en onderhoudsplicht

Bij beschermde monumenten die over een goedge-
keurde rooilijn staan die de grens aangeeft tussen
openbaar en privé-domein, bestaat er een belan-
genconflict tussen enerzijds de onderhoudsplicht
en anderzijds het de facto verbod om het pand te
renoveren en te onderhouden. Gebeurt deze reno-
vatie toch, dan loopt de eigenaar het risico dat het
pand vroeg of laat zou moeten worden gesloopt op
eigen kosten.

1. Welke houding wordt in dergelijke gevallen
door de administratie aangenomen om beide
belangen te verzoenen ?

2. Op welke wijze kan de eigenaar op een faire
wijze aan zijn onderhoudsplicht voldoen zonder
financiële risico's te lopen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Gecoördineerd antwoord

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aan-
gebrachte problematiek is zeer interessant. Mij is
inderdaad bekend dat er enkele gevallen zijn waar-
in een beschermd monument wordt getroffen door
een rooilijn.

Hierdoor ontstaat een onduidelijke situatie. De ene
reglementering streeft naar het behoud, terwijl de
andere reglementering erop gericht is dit gebouw
te doen verdwijnen. De eigenaar kan dan een

machteloos slachtoffer van deze onduidelijkheid
worden.

Mij lijkt het meest aangewezen dat, wanneer er
wordt vastgesteld dat beide tegenstrijdige regelin-
gen blijken te bestaan, één van beide regelingen
wordt aangepast of opgeheven. Dit blijkt momen-
teel evenwel niet evident. Ik zal aan de administra-
tie vragen om deze problematiek aan te pakken.

Ook wens ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
erop attent te maken dat het feit dat een gebouw
wordt getroffen door de rooilijn, geenszins verhin-
dert dat het gebouw in kwestie wordt onderhou-
den. Het is slechts wanneer de eigenaar bouwver-
gunningplichtige handelingen wenst uit te voeren,
dat er problemen rijzen.

De eigenaar kan dus steeds aan zijn onderhouds-
plicht voldoen, zonder financiële risico's te lopen.
Meer nog, hij of zij kan de voordelen genieten die
een bescherming meebrengt, in casu de onder-
houdspremie en de fiscale aftrek voor renovatie-
werken.

Vraag nr. 107
van 22 december 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Aantasting leren boekbanden  –  Maatregelen 

Miljoenen boekbanden uit musea in heel Europa
dreigen tot stof te vergaan, onder andere als gevolg
van de luchtvervuiling en de snelle maar niet duur-
zame productiemethode voor leer de laatste hon-
derd jaar. Het eiwit collageen dat in het leer aan-
wezig is, valt ten prooi aan luchtvervuiling, waar-
door de peptideverbindingen door hydrolyse en
oxidatie stukgaan. Het leer trekt daardoor bij hoge
luchtvochtigheid water aan en bij droger weer
geeft het dit water weer af. Deze opeenvolging van
nat-droog-nat zorgt ervoor dat het leer sneller slijt
en uiteindelijk tot stof verpulvert.

Onderzoekers van het Koninklijk Instituut voor
het Kunstpatrimonium (KIK) hebben een manier
gevonden om het verval van dergelijke boekban-
den en andere leren voorwerpen zoals leren
koffers en behangpapier te vertragen. De wachtlijst
bij het KIK van musea die hun leren voorwerpen
willen laten behandelen, groeit dan ook gestadig
aan, ondanks het dure prijskaartje dat aan de
behandeling hangt. Mede daardoor zijn niet alle
musea even gehaast om hun leren voorwerpen te
laten behandelen.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Wat heeft de minister al ondernomen om de musea
aan te zetten hun leren voorwerpen te laten behan-
delen door het KIK ?

Zijn er reeds extra fondsen uitgetrokken om de
musea te helpen de leerbehandeling te laten uit-
voeren ? 

Antwoord

Onder invloed van klimaatomstandigheden en van
de luchtvervuiling gaat het leder dat de laatste
honderd jaar geproduceerd is sneller deterioreren
dan het oudere leer. Het KIK past een methode
toe van impregnatie van leder met producten die
het afbraakproces, dat op gang komt door het
indringen van de vervuilende gassen, vertragen.

In een krantenartikel van 1 december 1997 "Lucht-
vervuiling vreet boeken weg" wordt gesteld dat het
KIK een methode toepast om de veroudering te
vertragen van leder dat op industriële wijze is
gelooid.

De inhoud van het krantenbericht geeft een enigs-
zins vertekend beeld van de toedracht. In het KIK
wordt onderzoek verricht naar de conservering van
leder. De in het artikel beschreven methode levert
goede resultaten op, maar de effecten en duur-
zaamheid op termijn dienen nog verder te worden
onderzocht. Er is dus niet echt sprake van een
wondermiddel ; evenmin staan de musea al in rijen
aan te schuiven, zoals het artikel suggereert.
Daarnaast loopt er in het KIK een project voor de
conservering van goudleer, waarbij privé-restaura-
teurs worden betrokken in een formule van bij-
scholing ; in de toekomst zullen opdrachten vanuit
de musea naar deze privé-restaurateurs kunnen
worden toegeschoven.

Het gevaar bestaat dat onder invloed van dergelij-
ke krantenberichten de problemen te eenzijdig
worden belicht en de toegepaste conservatieme-
thodes als alleenzaligmakend worden beschouwd.
Ongetwijfeld is de door het KIK toegepaste behan-
delingsmethode een belangrijke vooruitgang en
zullen kostbare lederen voorwerpen langer de tijd
kunnen trotseren. De methode is nog vrij recent en
de effecten op langere termijn zijn nog niet volle-
dig in te schatten. Door de hoge kostprijs en de
duur van deze interventie behoort een massale
behandeling nog niet tot de mogelijkheden, zoals
dit al wel het geval is bij het ontzuren van papier.
Vanaf de vorige eeuw immers is de kwaliteit van

het papier, mede door de gebruikte productieme-
thodes, eveneens achteruit gegaan en vlugger
onderhevig aan aftakeling. Systemen om papier in
massa te ontzuren werden en worden nog uitgetest
en toegepast.

De door het KIK toegepaste methode om leder te
stabiliseren, berust daarentegen nog op een
arbeidsintensieve en langdurige behandeling van
het individuele voorwerp.

Voor 1998 is een bedrag van ruim 122 miljoen inge-
schreven voor subsidies aan musea. Hieronder val-
len de buitengewone subsidies die onder andere de
uitgaven voor behoud en beheer van de museum-
voorwerpen omvatten. Zij kunnen, volgens de hui-
dige regelgeving op basis van het koninklijk besluit
van 1958, maximaal 60 % van de reële uitgaven
bedragen. Het nieuwe museumdecreet voorziet in
thematische projectsubsidies aan erkende musea,
alsook subsidies voor samenwerkingsprojecten
rond bepaalde thema's ; beide kunnen voor maxi-
maal 80 % van de reële uitgaven worden gesubsi-
dieerd. Jaarlijks zullen, ook in overleg met de pro-
vincies, de thema's van de beleidsaccenten worden
bepaald.

Zowel de preventieve maatregelen ter verbetering
van de bewaaromstandigheden als de actieve con-
servering zijn subsidiabel. Dit betekent dat de ini-
tiatieven van de musea ter voorkoming van een
versnelde veroudering van het leder door luchtver-
vuiling, bijvoorbeeld door het plaatsen van chemi-
sche luchtfilters in depots en museumruimten,
evenzeer als de conserverende behandeling van de
aangetaste voorwerpen zelf kunnen worden gesub-
sidieerd. Naast de curatieve aanpak verdient het
nemen van preventieve maatregelen immers even-
veel aanmoediging en ondersteuning.

Sinds december 1997 traden drie museumconsulen-
ten in dienst van de Vlaamse Gemeenschap, waar-
onder een consulent voor behoud en beheer. De
musea kunnen voortaan directer worden geïnfor-
meerd over en worden ondersteund bij de aanpak
van conserveringsproblemen.

De conservering van leder (perkament, boekban-
den) bewaard in openbare archieven is thans nog
een federale materie.

Het bibliotheekdecreet (decreet van 19 juni 1978
betreffende het Nederlandstalige openbaar biblio-
theekwerk) voorziet niet in een tegemoetkoming
in de conservering.
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Vraag nr. 108
van 22 december 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Mediacampagne "Samenleven kán"  –  Verantwoor-
ding

Recentelijk verscheen in een aantal weekbladen
een grote advertentie onder het motto "Dank u,
zuster" en "Samenleven kàn".

Graag vernam ik in welke bladen deze advertentie
verscheen en welke kosten eraan verbonden zijn.

Moeten overheidsadvertenties die met gemeen-
schapsgeld worden bekostigd geen concrete infor-
matie en bruikbare gegevens bevatten ?

Wat zou de minister als bruikbaar gegeven
omschrijven in de bewuste advertentie ?

Kan de minister mij voor de volledigheid en bij
gebrek aan die informatie in de advertentie, mee-
delen hoeveel Vlaamse verplegers en verpleegsters
op dit ogenblik werkloos zijn ? 

Antwoord

1. Mediacampagne "Samenleven kàn"

Ten behoeve van deze campagne werden er
twee verschillende advertenties ontworpen : een
allochtone verpleegster bij een autochtone
patiënte (hieronder afgekort : v) en een groepje
spelende allochtone en autochtone kinderen
(hieronder afgekort : k).

Deze advertenties verschenen in de volgende
kranten en weekbladen op de volgende data :

Kranten 15.11.97 22.11.97 29.11.97

Het Laatste Nieuws v v v

De Morgen v v k

Gazet van Antwerpen v v v

Het Volk v v v

Het Belang van Limburg v v v

De Standaard groep v v k

De Financieel-Economische 
Tijd* v v k

De Lloyd* v v k

* op dinsdag in plaats van zaterdag

Weekbladen 17-21.11.97 24-28.11.97 1-5.12.97

Knack v v k

Humo v v k

Dag Allemaal v v k

TV-Familie v v k

Teve-Blad v v v

TV-Story v v

Libelle v v v

Blik v v v

Zondagsblad v v v

Telepro v v

Krant van West-Vlaan-
deren v v

Het Wekelijks Nieuws v v

Het Vrije Waasland v v

Deze campagne kostte, inclusief BTW, 6.330.034
frank voor de kranten en 8.656.630 frank voor
de weekbladen. Deze advertenties passen in het
protocol "Steun aan de geschreven pers".

2. Concrete informatie en bruikbare gegevens in
overheidsadvertenties

Overheidscommunicatie kan zowel sensibilise-
rend zijn als concrete informatie bevatten. In dit
geval is er een combinatie van beide elementen.

3. Bruikbare gegevens uit de advertentie

Met de campagne "Samenleven kàn" wilde de
Vlaamse overheid bijdragen tot een beeldvor-
ming die overeenstemt met de realiteit. Immers
ook dit zijn feiten : allochtone verpleegsters hel-
pen autochtone patiënten en kinderen van ver-
schillende herkomst kunnen samen spelen,
ravotten, schoollopen en de wereld ontdekken.
Opgroeien en leren met leeftijdgenoten uit ver-
schillende culturen levert kinderen een kapitaal
aan wijsheid op : wereldwijsheid. En dat is min-
stens zo belangrijk als schoolse kennis.

Bij de advertentie in verband met de verpleeg-
ster werd in de tweede week van verschijnen
bovendien verwezen naar de slotactiviteit van
het Europees Jaar tegen Racisme, de staten-
generaal voor gelijkheid van kansen en voor
racismebestrijding, georganiseerd door het Cen-
trum voor Gelijkheid van Kansen en voor
Racismebestrijding.
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Bij de advertentie van de spelende kinderen
werd vermeld waar men meer informatie over
intercultureel onderwijs en een gratis brochure
kan aanvragen.

4. Informatie van de VDAB in verband met werk-
loosheid verplegend personeel

In een analyse van de vacatures van 1996 van de
studiedienst van de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
(VDAB) lezen we over verplegend personeel
het volgende :

"Het VDAB-sollicitantenbestand telt niet
zoveel volledig werkloze gegradueerde ver-
pleegkundigen, de ingeschreven werkzoeken-
den hebben daarenboven veelal reeds een deel-
tijdse baan. De werkaanbiedingen betreffen
vooral deeltijdse jobs. De combinatie van twee
deeltijdse banen is schier onmogelijk omwille
van het grillige uurrooster.

De hoge fysieke en psychische arbeidsbelasting
en het onregelmatige uurrooster maakt dat een
groot aantal vrouwelijke verpleegkundigen
geen belangstelling hebben voor een voltijdse
baan, een parttime-job daarenboven is beter
combineerbaar met de zorg voor het gezin.

De huidige arbeidsreserve van verpleegassisten-
ten is niet inzetbaar.

Gebrevetteerde verpleegkundigen komen niet
meer voor in de lijst van de knelpunten. Het is
natuurlijk wel zo dat er een taakverschuiving is
van gebrevetteerde naar gegradueerde ver-
pleegkundigen, waardoor de vraag naar gegra-
dueerden wordt versterkt, maar de vraag naar
gebrevetteerde verpleegkundigen blijft hoog,
bijvoorbeeld vanuit de rusthuizen, zodat we
mogen aannemen dat in 1996 eerder toevallig
de vacatures voor gebrevetteerde verpleegkun-
digen, afgehandeld door de VDAB, een korte
plaatsingstijd en looptijd hadden, waardoor dit
beroep buiten de criteria voor de knelpuntbe-
roepen viel." Einde citaat.

Als bijlage worden de cijfers inzake werkzoe-
kend verplegend personeel gevoegd die werden
opgesteld door de VDAB-studiedienst eind
december 1997. Uit bovenstaande analyse blijkt
echter voldoende dat dit beroep zeker geen
knelpuntenberoep is.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 110
van 5 januari 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Boerenkrijgherdenkingen  –  Subsidiëring

Volgend jaar zal het precies tweehonderd jaar gele-
den zijn dat boerenjongens en ambachtslieden in
opstand kwamen tegen de Franse bezetter en zich
bij de Brigands aansloten. Op verschillende plaat-
sen in Vlaanderen Kempen, Rupelstreek, ... worden
door het Boerenkrijgcomité herdenkingsplechtig-
heden en feestprogramma's georganiseerd.

Hoeveel subsidies maakt de Vlaamse regering vrij
voor deze herdenkingen ?

Welke vieringen zullen worden ondersteund ?

Antwoord

Binnen de afdeling Volksontwikkeling en Biblio-
theken van de administratie Cultuur bestaat er
geen speciale regeling om in afzonderlijke subsi-
dies te voorzien voor de herdenkingsplechtigheden
en feestprogramma's ter gelegenheid van de twee-
honderdste verjaardag van de Boerenkrijg.

Aanvragen in dit kader zullen worden onderzocht
op basis van het koninklijk besluit van 18 septem-
ber 1969 tot subsidiëring van speciale activiteiten
van volksontwikkeling.

Krachtens dit besluit kunnen incidentele en uitzon-
derlijke initiatieven op het gebied van de volksont-
wikkeling of in de amateurskunsten te situeren
prestaties, die door hun opzet en inhoud een méér
dan plaatselijk belang hebben, in aanmerking
komen voor subsidiëring, binnen de perken van de
kredieten daartoe uitgetrokken op de begroting.

Komen alleen in aanmerking de hoogtepunten van
de vieringen en herdenkingen van 5, 10, 25, 50, 75,
100, 125 jaar, ...

De folkloristisch-toeristische activiteiten worden
echter uitgesloten van subsidiëring.

De subsidie wordt vastgesteld (met een maximum)
op basis van de begroting en de financiële afreke-
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ning door een erkende organisatie, waaruit moet
blijken dat er een subsidieerbaar tekort is.

Vraag nr. 111
van 5 januari 1998
van de heer FRED DIELENS

Buitenschoolse kinderopvang  –  Deeltijdse opvang

In de beleidsbrief "Buitenschoolse opvang  –
Beleidsprioriteiten 1995-1999" schrijft de minister :
"Loopbaanonderbreking, deeltijds werk, glijdende
uren, het milderen van de prestatiedruk ... zijn,
m.b.t. de combinatie arbeid–gezin, even essentieel
en noodzakelijk als kinderopvangstructuren" (Stuk
nr. 315 (1995-1996)  –  Nr. 1  –  red.).

Dit citaat zou even goed van toepassing kunnen
zijn op de opvanginitiatieven voor kinderen tot 3
jaar.

Veel ouders die gebruikmaken van de mogelijkhe-
den die hun worden geboden (loopbaanonderbre-
king, deeltijds werken), worden echter geconfron-
teerd met het feit dat hun kinderen worden gewei-
gerd in de crèche omdat het economisch en organi-
satorisch interessanter is om kinderen voltijds op te
vangen.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Heeft hij maatregelen genomen om de kinder-
opvanginitiatieven toegankelijk te maken voor
alle kinderen, ongeacht of de ouders voltijds of
deeltijds werken ? Welke ? 

Antwoord

De vermelde vraag signaleert dat maatregelen van-
uit tewerkstellingshoek (loopbaanonderbreking,
deeltijds werk, glijdende uurroosters en dies meer)
die tot doelstelling hebben de combinatie arbeid en
gezin te vergemakkelijken, niet altijd in hun conse-
quenties worden vertaald naar het kinderopvang-
aanbod. Ik denk inderdaad dat terecht wordt
gemeld dat er een probleem kan zijn wanneer
meer ouders een deeltijdse opvangvraag verwoor-
den. Zowel economisch als organisatorisch zijn er
redenen denkbaar waarom organiserende besturen
soms de voorkeur geven aan zoveel mogelijk vol-
tijdse opvang. Op die manier zijn zij immers zeker
van hun bezetting en verloopt het administratief
opvolgen van de plaatsingen gemakkelijker.

Het affirmeren van het gegeven dat economische
en organisatorische aspecten mee het opnamebe-
leid van opvangvoorzieningen bepalen, betekent
evenwel niet dat er geen deeltijdse opvang zou
gebeuren. Als we het kalenderjaar 1996 als basis
nemen, dan zien we dat er in de sector van de dien-
sten voor opvanggezinnen 2,7 miljoen hele en 0,8
miljoen halve opvangdagen werden gerealiseerd.
Een hele opvangdag betekent dat de opvangduur
de vijf uur overschrijdt, een halve opvangdag komt
overeen met een opvangperiode tussen drie en vijf
uur. In de sector van de kinderdagverblijven krij-
gen we volgend bezettingsbeeld : 2 miljoen hele
dagen, 0,4 miljoen halve dagen. Er mag dus worden
besloten dat er in de opvangrealiteit wel degelijk
ruimte is voor kortere opvangtijden.

Ook is het zo dat in elk kinderdagverblijf en bij elk
opvanggezin deeltijds opgevangen kinderen aan-
wezig zijn. Over de omvang van deze deeltijdse
opvang zijn er geen algemene statistische gegevens.
Maar een willekeurige steekproef bij een kinder-
dagverblijf en een dienst voor opvanggezinnen
geeft volgend resultaat te zien.

In een dienst voor opvanggezinnen in de stad Gent
werden in september 1997 92 kinderen opgevan-
gen. Achtentwintig van hen kwamen gedurende
minstens 75 % van het aantal mogelijke opvangda-
gen. Vierenzestig kinderen kwamen minder, en dus
deeltijds.

In een ook willekeurig gekozen Gents kinderdag-
verblijf stellen we een volgend bezettingspatroon
vast : 66 kinderen van de 103 opgevangen kinderen
in september 1997 kwamen op 75 % of meer van
het aantal opvangdagen. Zevenendertig kwamen
minder.

Besluitend kunnen we dan ook stellen dat de deel-
tijdse opvang zijn plaats heeft in de momenteel
bestaande opvangrealiteit in Vlaanderen. Zeker bij
de opvanggezinnen, misschien iets minder in kin-
derdagverblijven, maar toch nog betekenisvol.

Het nemen van maatregelen om kinderopvangini-
tiatieven toegankelijk te maken voor alle kinderen,
ongeacht of de ouders voltijds of deeltijds werken,
moet uiteraard worden bekeken vanuit de vaststel-
ling dat er nu reeds een betekenisvolle ruimte is
voor deeltijdse opvang. Ik denk dat het er in deze
context vooral op aankomt waakzaam te zijn dat
de gewijzigde maatschappelijke context, waarbij de
niet-voltijdse en onderbroken loopbaan steeds
relevanter wordt, vertaald wordt in de manier
waarop het kinderopvangaanbod gestalte krijgt.
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Ik denk dat alvast één tendens in dit verband per-
spectieven biedt. We zien immers dat er nogal wat
organiserende besturen werk beginnen maken van
het multifunctioneel uitbouwen van hun kinderop-
vangaanbod. Dit betekent dat zij zich niet langer
uitsluitend toespitsen op de reguliere dagopvang of
buitenschoolse opvang van kinderen. We zien dat,
aansluitend bij een kernopvangactiviteit, heel wat
aanvullende opvangvormen het licht zien. Zo
wordt de opvang van zieke kinderen, flexibele
opvang, occasionele opvang en urgentieopvang
steeds vaker gerealiseerd door een organiserend
bestuur dat daarmee zijn basisaanbod verruimt.
Deze multifunctionele invulling van het opvang-
aanbod zal toelaten dat ook vragen die, op maat
van een individuele werk- en gezinssituatie, tijde-
lijk en/of deeltijds kunnen zijn, makkelijker een
plaats zullen krijgen in het bestaande aanbod.

Ik zal er in elk geval zorg voor dragen dat het
beleidsplan kinderopvang dat momenteel wordt
ontwikkeld, ruimte laat voor het inspelen van voor-
zieningen op nieuwe, meer flexibele opvangvragen
en -noden. Ik wil daar wel aan toevoegen dat daar-
bij voortdurend rekening zal moeten worden
gehouden met de draagkracht van het kind, ten-
slotte de ultieme norm voor het optreden van het
beleid ten opzichte van de kinderopvangsector.

Daarnaast is het belangrijk om bij een eventuele
groei van de opvangsector programmatorisch zo te
sturen dat er ook voldoende plaatsen beschikbaar
blijven voor deeltijdse opvang.

Vraag nr. 112
van 5 januari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kwaliteitszorg welzijnsvoorzieningen  –  Begelei-
ding

Via de persberichten van de Vlaamse regering ver-
neem ik dat de Vlaamse regering op 27 mei jongst-
leden de procedure goedkeurde voor de onder-
handse toekenning via onderhandelingen van een
opdracht tot begeleiding van de administratie bij
de uitvoering van de integrale kwaliteitszorg in de
verzorgingsvoorzieningen. De opdracht is goed
voor 9,1 miljoen en werd gegund aan het bedrijf
A.D. Little.

1. Gezien het feit dat de welzijnsvoorzieningen
zich eveneens moeten conformeren aan een
decreet inzake kwaliteitszorg rijst de vraag of
voor de welzijnsvoorzieningen een gelijkaardige
procedure is opgestart ?

2. Hoeveel heeft de minister uitgetrokken voor
een opdracht tot begeleiding van de administra-
tie in de welzijnssector ?

3. Indien een dergelijke procedure niet is uitge-
schreven, wat is hiervoor de verklaring ?

Antwoord

1. Voor de begeleiding van de welzijnsvoorzienin-
gen werden tot dusver volgende concrete stap-
pen gezet.

Tussen 30 juni en 4 juli 1997 werd een residen-
tieel seminarie georganiseerd met een experten-
groep bestaande uit 20 deelnemers. Zowel
besturingsmodellen als implementatie in sector-
overstijgend, sectorspecifiek en voorzieningen-
perspectief werden besproken, en een voorstel
van tijdpad werd vastgelegd. Dit seminarie werd
extern begeleid door het Nederlandse bedrijf
Spectra, met ruime expertise op het vlak van
begeleiding van kwaliteitszorg in Nederland.

In november 1997 werden op drie locaties con-
ferenties georganiseerd voor de leidinggeven-
den van de welzijnsvoorzieningen waarop het
decreet en de toepassingsmodaliteiten werden
voorgesteld en toegelicht.

In december werd een proefopleidingsprogram-
ma van 5 dagen georganiseerd, op basis van het
ISO-model, voor externe en interne audit. Deze
opleiding gebeurde conform alle IRCA-voor-
schriften.

In 1997 werden diverse niet-gereglementeerde
subsidies ten belope van ongeveer 12 miljoen
verleend aan diverse innoverende initiatieven
ter concretisering van de implementatie van het
kwaliteitsdecreet. Bijzondere aandacht ging hier
naar de ondersteuning van diverse vormings-
centra.

2. Het tijdpad in het decreet voorziet in twee
onderscheiden periodes waarin dan ook diverse
stappen dienen te worden ondernomen en
ondersteund.

a) Een eerste periode van drie jaar (1997-1999)
waarin de focus ligt op het ontwikkelen van
minimale kwaliteitscriteria en waarbij het
principe van de samenspraak met de secto-
ren wordt gesteld. Deze minimale kwaliteits-
eisen moeten worden opgenomen in de sec-
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torale regelgevingen, samen met het herzien
van de erkenningsprocedures.

In de sector gezins- en bejaardenhulp werd
reeds een experiment gerealiseerd dat heeft
geleid tot een aangepaste regelgeving. Dit
experiment werd extern begeleid door de
firma Andersen Consulting.

Alle andere sectoren moeten nu eenzelfde
pad bewandelen. Het noodzakelijke secto-
raal overleg moet zijn opgestart uiterlijk eind
maart 1998.

Ook hier is de opdracht drievoudig :

– de ontwikkeling van de minimale criteria ;

– aanreiken van modellen inzake hand-
boek, systeem, procedures, interne en
externe audit, ... ;

– het aanpassen van de regelgeving in het
licht van enerzijds vereenvoudiging en
responsabilisering en anderzijds met
betrekking tot het opnemen van deze
minimale criteria.

Uit een uitgebreide enquête, afgenomen tij-
dens de kwaliteitsconferenties, bij de wel-
zijnsvoorzieningen is gebleken dat veel
ondersteuning wordt verwacht vanwege de
administratie Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn bij het implementatieproces.

Mensen en middelen zullen worden vrijge-
maakt door middel van interne afspraken en
een herschikking van kredieten voor :

– het begeleiden van het proces van secto-
raal overleg ;

– het begeleiden van voorzieningen bij het
conformeren van de regelgeving.

Binnen de afdeling Algemeen Welzijnsbeleid
werd een kwaliteitscel opgericht, die tot taak
heeft de voorzieningen op vraag te voorzien
van de nodige informatie en documentatie
inzake kwaliteitszorg (helpdesk).

De Vlaamse regering beslist op haar verga-
dering van 20 januari 1998 ook principieel
tot een herschikking van de organisatiestruc-
tuur van de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn van het ministerie van de

Vlaamse Gemeenschap. Deze administratie
zal voortaan bestaan uit vijf afdelingen :

1. de afdeling Algemeen Welzijnsbeleid,
2. de afdeling Inspectie en Toezicht,
3. de afdeling Welzijnszorg,
4. de afdeling Bijzondere Jeugdbijstand,
5. de afdeling Gemeenschapsinstellingen

voor Bijzonder Jeugdbijstand.

De belangrijkste wijziging betreft het ver-
dwijnen van de afdeling Welzijnsbevorde-
ring. Door de oprichting van het Sociaal
Impulsfonds verdween een belangrijk taken-
pakket van deze afdeling. In de plaats hier-
van wordt de afdeling Toezicht en Inspectie
opgericht, waarin alle inspectietaken worden
samengebracht. In het licht van de operatio-
nalisering van het kwaliteitsdecreet zullen de
inspectietaken immers anders worden inge-
vuld.

In opleiding voor leidinggevenden, dossier-
behandelaars en inspecteurs is voorzien
tegen medio 1998. Deze opleiding zal wor-
den verzorgd door een externe organisatie.

Ik overweeg, zoals mijn collega mevrouw
Wivina Demeester-De Meyer, bevoegd voor
Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid,
de administratie te versterken met 2 deskun-
dige contractuelen die de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn, alsook de
Vlaamse openbare instellingen (VOI), zullen
begeleiden bij het implementatieproces.

Onmiskenbaar spelen bij de implementatie
de steunpunten, koepels en federaties een
belangrijke rol. Ook met hen werden er
reeds verschillende initiatieven genomen,
zoals de organisatie van congressen en semi-
naries, tot het opzetten van aangepaste trai-
ning en vorming. Met deze instanties wordt
ook nog afzonderlijk overleg gepleegd.

Tevens wordt eveneens gestreefd naar syn-
chronisatie met de vormingscentra, zodat ze
zowel voor leidinggevenden als toekomstige
werkers in welzijnsvoorzieningen gepaste
opleidingen kunnen aanbieden.

b) Vanaf 2000 (en dit ook gedurende een perio-
de van 3 jaar) stellen de voorzieningen zich
in regel met de bepalingen van het decreet.

Aandacht voor het informeren, de onder-
steuning en de permanente vorming van de
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functionele afdelingen, de inspecteurs en de
voorzieningen zal ongetwijfeld ook in de
tweede fase gelden.

4. Tevens mag niet uit het oog worden verloren
dat reeds talrijke vormingsinitiatieven zijn ont-
wikkeld om ambtenaren in staat te stellen vitale
processen te begeleiden. Zo beschikken in de
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
reeds vier ambtenaren, waaronder twee mede-
werkers van de kwaliteitscel, over het officieel
IRCA-brevet van auditor.

Vraag nr. 113
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 72
van 5 januari 1998
van de heer André Denys
Blz. 1353

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 115
van 6 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Kasteel van Beaulieu (Machelen)  –  Onderhoud

In het tijdschrift Monumenten en Landschappen,
uitgegeven door het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, is in het nummer van september-
oktober 1997 een interessant artikel verschenen
over het stucwerk van de zeventiende-eeuwse kun-
stenaar Jan Christiaen Hansche.

Bij de bespreking van het werk van deze meester
komen onder meer zijn verwezenlijkingen in het
kasteel van Beaulieu in Machelen aan bod. In dit
artikel moeten wij echter vernemen dat van de tot

voor kort nog negen overblijvende stucwerken van
Hansche in dit kasteel, er in 1992 twee werden ont-
vreemd. Een derde paneel werd toen volledig
gedemonteerd en ligt (lag ?) zwaar beschadigd op
de vloer. Bij een werkbezoek in oktober 1997 zou
zijn gebleken dat nog twee andere panelen ontbra-
ken, waarvan er één verdwenen zou zijn en een
ander eveneens zwaar beschadigd op de vloer zou
liggen. Volgens de auteur van het artikel zal het
volledige stucwerk door vandalisme en verwaarlo-
zing wellicht onherroepelijk verloren gaan.

Uit een onlangs genomen foto van het kasteel,
gepubliceerd in het vermelde tijdschrift, blijkt dat
dit nochtans beschermd monument in een totaal
verwaarloosde toestand verkeert.

Zulke wantoestanden, waarbij waardevol cultureel
erfgoed definitief verloren gaat, zijn totaal onaan-
vaardbaar. Krachtige maatregelen om zulks te
voorkomen, zijn dan ook zeer spoedig nodig.

1. Kan de minister mij meedelen of dit kasteel
openbaar, dan wel privé-bezit is ?

2. Waarom ligt dit kasteel er verlaten en vervallen
bij ?

Wat is de huidige toestand van het exterieur en
het blijkbaar waardevolle interieur van het kas-
teel ?

3. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om dit cultureel erfgoed van de
ondergang te redden en overweegt hij op korte
termijn te nemen om een definitief einde te
maken aan verder verval en vandalisme ? 

Antwoord

1. Het gebouw is eigendom van de Vlaamse
Gemeenschap en in erfpacht gegeven aan een
privé-bedrijf met het oog op de restauratie van
het kasteel. De formule van het in erfpacht
geven bood aan de Vlaamse Gemeenschap een
betere mogelijkheid om te interveniëren dan
dat het goed verkocht zou zijn.

2. Het kasteel is reeds enkele tientallen jaren ver-
laten en verwaarloosd. De voorwaarden ver-
meld in de erfpacht kunnen vooralsnog niet
worden vervuld ten gevolge van een wijziging
van de wetgeving inzake de ruimtelijke orde-
ning.

3. Ik blijf aandringen op verder overleg om uit de
huidige impasse te geraken.
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Vraag nr. 116
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 98
van 6 januari 1998
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1282

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 117
van 6 januari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Archeologische begeleiding werken  –  Gasleiding
Zeebrugge-Raeren

De aanleg van de aardgasleiding Zeebrugge-Rae-
ren door de NV Distrigas vereist de aanwezigheid
van een archeoloog. Het IAP (Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium) kan, bij gebrek aan
eigen personeel voor de begeleiding van deze wer-
ven, op kosten van Distrigas archeologen aanwer-
ven. De afspraak is dat het IAP de archeologen
aanwerft en de facturen nadien naar Distrigas
stuurt.

Tussen Wespelaar en Tildonk is men al met groot-
schalige werken bezig voor de aanleg van de
hoofdleiding. Bij deze werken worden stroken van
meer dan 20 meter breed opengelegd. Er wordt
ongeveer 1 kilometer per dag weggegraven, wat
betekent dat er een archeoloog constant bij moet
zijn, en dan nog niet alles kan zien. Een uitgebreide
archeologische veldprospectie heeft in Tildonk 25
sites opgeleverd.

Ondanks de overeenkomst tussen het IAP en de
NV Distrigas en de dringendheid wegens de steeds
vorderende werken, werden totnogtoe geen
archeologen aangeworven.

Zal het archeologisch onderzoek geen onherstelba-
re schade oplopen wanneer er niet dringend een
archeologisch team op de graafwerken aanwezig is ?

Om welke reden werden nog steeds geen archeolo-
gen aangeworven ?

Wanneer gebeurt dit ? 

Antwoord

Reeds eerder uitten leden van het Vlaams Parle-
ment in diverse media hun bezorgdheid omtrent de
archeologische begeleiding van de aanleg van de
nieuwe aardgasleiding Zeebrugge-Raeren. Dat
deze bezorgdheid, die duidelijk steunt op verkeer-
de informatie, ongegrond is, moge blijken uit vol-
gende uiteenzetting van wat reeds werd gereali-
seerd en tijdens de volgende maanden zal worden
uitgevoerd.

Tussen de NV Distrigas en het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium werd een overeen-
komst afgesloten om de vereiste archeologische
begeleiding van de werken voor de aanleg van de
aardgasleiding Zeebrugge-Raeren te verzekeren.
Dat de NV Distrigas in toepassing van het principe
"de vernieler betaalt", opgenomen in de Conventie
van Malta, deze archeologische begeleiding daad-
werkelijk steunt met een substantiële financiële
bijdrage en dat de werken bovendien in goede ver-
standhouding en samenwerking kunnen worden
uitgevoerd, mag wel tot voorbeeld worden gesteld.

Tijdens de voorbije maanden werd, na de door het
IAP opgevolgde werken voor de aansluiting aan de
interconnector, het vak Zeebrugge-Gent (Destel-
donk) aangelegd. Voor het deel van het tracé op
het grondgebied van de provincie West-Vlaande-
ren werd dit werk volledig begeleid door een ploeg
van het IAP, op het grondgebied van Brugge in
samenwerking met de stedelijke archeologische
dienst. Waar nodig en verantwoord werden op een
tracé van 25 km lang en 20 tot 30 m breed (wat in
totaal 50 ha betekent) op een 25-tal plaatsen waar-
nemingen verricht of vondsten geborgen, en op 10
plaatsen diepgaander en grootschaliger opgra-
vingswerk verricht, wat voor de betrokken ploeg
een zeer bijzondere prestatie is.

Op het grondgebied van de provincie Oost-Vlaan-
deren werd dit werk toevertrouwd aan de provin-
ciale archeoloog, hierin bijgestaan door een speci-
aal daarvoor aangeworven archeoloog. Ook hier
werden een titental sites ontdekt en diepgaander
onderzocht. Ook dit gebeurde in perfecte samen-
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werking. Op één plaats, waar vroeger reeds door
archeologen van de Universiteit Gent (UG) waar-
nemingen werden gedaan, werd het opgravings-
werk in samenwerking met de Vakgroep Archeolo-
gie van de Universiteit Gent uitgevoerd.

Op het kortere tracé van een smallere zijtak, tussen
Wespelaar en Tildonk, was geen permanente bege-
leiding mogelijk. De werf werd echter op geregelde
tijdstippen gecontroleerd en nergens werden waar-
nemingen verricht die een directe interventie
rechtvaardigen. Indien andere onderzoekers wel de
aanwezigheid van belangrijke archeologische
vondsten of structuren zouden hebben waargeno-
men, wat zeer onwaarschijnlijk is, dan was het hun
plicht het IAP daarvan te verwittigen, wat niet is
gebeurd.

Op dit ogenblik worden zowel in Oost-Vlaanderen,
Brabant als Limburg kleinere stukken van de pijp-
leiding gerealiseerd, in MER-gebieden (MER :
milieueffectrapport), bij doorsteken en boringen of
op zijtakken (Oudenburg en Zaventem). Ook die
worden in nauw overleg met Distrigas en de aan-
nemers gevolgd (een dagelijkse planning wordt
elke avond bezorgd), in Oost-Vlaanderen door de
medewerker van de provinciale archeoloog, elders
(bv. in Holsbeek en Lubbeek) door archeologen
van het IAP, en dit ondanks de zeer moeilijke kli-
matologische omstandigheden.

Van enige grootschalige werken tussen Wespelaar
en Tildonk is op dit ogenblik nog geen sprake, ver-
mits pas op 8 februari 1998 wordt gestart met de
grootschalige werken op de vakken Gent-Herent,
Herent-Glabbeek en Glabbeek-Juprelle. Ook hier-
voor zijn reeds de nodige afspraken gemaakt en
schikkingen getroffen en zal voor elk van de gelijk-
tijdig geopende werken niet alleen een (door Dis-
trigas betaalde) archeoloog, maar ook een ploeg
arbeiders door het IAP worden ingezet. Voor Oost-
Vlaanderen gebeurt dit opnieuw in samenwerking
met de provincie. Inschakeling van de Universiteit
Gent is op één plaats gepland, vermits de aanwezi-
ge Bronstijdgrafheuvels passen in een lopend
onderzoeksproject van de Universiteit Gent. Een
beroep doen op de weinige krachten aanwezig van
de universiteiten kan ook op andere plaatsen even-
tueel worden overwogen, maar is ook voor de pro-
vinciale archeoloog van Oost-Vlaanderen niet
direct aangewezen, gelet op de eerbiediging van de
bij Distrigas bedongen termijnen. De door Distri-
gas ter beschikking gestelde middelen zullen
hoofdzakelijk in deze fase worden aangewend,
wanneer binnen één vak soms meer dan één werf
zal worden geopend.

Alhoewel het duidelijk is dat een degelijke archeo-
logische monumentenzorg naar aanleiding van
grootschalige infrastructuurwerken in Vlaanderen
nog in de kinderschoenen staat en initiatieven
noodzakelijk zijn om deze zorg te veralgemenen,
verloopt de archeologische begeleiding van de wer-
ken voor de aardgasleiding Zeebrugge-Raeren in
goede omstandigheden. Ik kan de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger dan ook geruststellen dat hier
het nodige werk op efficiënte wijze werd en wordt
uitgevoerd en dat ons archeologisch erfgoed daar-
bij zeker geen schade heeft opgelopen.

Vraag nr. 118
van 6 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

OCMW  –  Verkiezing voorzitter  –  Opvolging
leden

In het artikel 13, alinea 1 van het koninklijk besluit
van 24 juni 1988 tot codificatie van de gemeente-
wet (Nieuwe Gemeentewet), bekrachtigd bij wet
van 26 mei 1989, wordt onder meer bepaald dat :
"iemand die als kandidaat-burgemeester wenst
voorgedragen te worden, hiertoe een gedagteken-
de akte van voordracht dient neer te leggen in de
handen van de gouverneur van de provincie, en dat
om ontvankelijk te zijn, deze moet ondertekend
zijn door ten minste een meerderheid van hen die
op dezelfde lijst werden verkozen als de voorge-
dragen kandidaat-burgemeester."

In het artikel 15, § 1, alinea 1 van deze wetgeving is
identiek hetzelfde bepaald voor iemand die door
de gemeenteraad als schepen wenst te worden ver-
kozen, met dit verschil evenwel dat deze voor-
dracht moet worden neergelegd in handen van de
voorzitter van de raad, uiterlijk drie dagen voor de
vergadering waar de verkiezing van een of meer
schepenen op de dagorde staat.

Met deze bepaling heeft de wetgever beoogd
(voornamelijk bij de installatie van de nieuwe
gemeenteraden) te vermijden dat raadsleden hun
lijst de rug zouden toekeren om, meestal in ruil
voor een burgemeester- of schepenambt, te zorgen
voor een alternatieve meerderheid.

Dit kan evenwel nog steeds gebeuren door iemand
die tot OCMW-voorzitter wil verkozen worden
(meestal bij de algehele nieuwe installatie van de
raad).

In artikel 27, § 3, alinea 3 van de organieke wet van
8 juli 1976 wordt bepaald hoe de leden van het vast
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bureau van het OCMW worden verkozen. De wet-
gever heeft door deze speciale stemformule gewild
dat ook de leden van de minderheid in het OCMW
konden worden verkozen. In de voornaamste ali-
nea van deze paragraaf wordt melding gemaakt
van een vervanging van een lid (zonder evenwel
een termijn op te geven waarbinnen dit moet
gebeuren) die voorgesteld was op dezelfde voor-
drachtsakte waarvan sprake in artikel 11, § 1. Wan-
neer er echter moet worden overgegaan tot een
stemming (zeker wanneer iemand van deze min-
derheid moet worden vervangen) is de kans vrij
klein dat deze kan worden verkozen en dat de wil
van de wetgever kan geëerbiedigd blijven.

1. Waarom geldt voor de verkiezing van een
OCMW-voorzitter nog steeds niet dat hiertoe
eveneens een gedagtekende akte van voor-
dracht dient te worden voorgelegd (bijvoor-
beeld minstens drie dagen op voorhand in han-
den van degene die de vergadering moet voor-
zitten) en dat deze akte moet worden onderte-
kend op de wijze zoals bepaald in bovenver-
meld artikel van de Nieuwe Gemeentewet  –
regeling die toch reeds een tiental jaren voor-
komt in de gemeentewet ?

Zijn er initiatieven in die richting ?

2. Dient er niet meer duidelijkheid te worden
geschapen inzake de precieze aanwijzing van de
opvolging (ook binnen welke termijn  –  bij-
voorbeeld binnen drie maanden) van de leden
van het vast bureau ?

3. Waarom is voor de vervanging van een lid (arti-
kel 27, § 3 van de organieke OCMW-wet) nog
niet een analoge regeling ingesteld als in de
Nieuwe Gemeentewet artikel 15, § 1, laatste ali-
nea en de Gemeentekieswet artikel 57, alinea 2
(en dus : de aanwijzing van een lid dat volgens
de orde van voordracht was voorgesteld op
dezelfde voordrachtsakte waarvan sprake in
artikel 11, § 1) ? 

Antwoord

1. Er zijn geen initiatieven gepland om de proce-
dure voor de verkiezing van de voorzitter van
de raad voor maatschappelijk welzijn te forma-
liseren in de door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger beschreven zin. Tot op heden beschik
ik niet over aanwijzingen dat een dergelijke wij-
ziging nuttig of wenselijk zou zijn.

Wanneer de Vlaamse volksvertegenwoordiger
evenwel beschikt over gegevens waaruit het
tegendeel zou kunnen blijken, zou ik het op
prijs stellen om hiervan in kennis te worden
gesteld.

Een aanpassing enkel en alleen in het licht van
het parallellisme met de Nieuwe Gemeentewet
lijkt mij weinig zinvol. Ik vestig hier trouwens
de aandacht op het feit dat, overeenkomstig
artikel 15, § 1 van de Nieuwe Gemeentewet, de
verkiezing als schepen ook mogelijk is zonder
een schriftelijke door de meerderheid van de op
dezelfde lijst verkozen raadsleden onderteken-
de voordracht.

2. Bij voortijdig ontslag of overlijden van een lid
van het vast bureau of van een bijzonder comité
wijzen de leden van de raad voor maatschappe-
lijk welzijn die, met het oog op hun verkiezing
als OCMW-raadslid, werden voorgedragen op
dezelfde voordrachtakte als het te vervangen
lid, onder elkaar de opvolger aan. Deze rege-
ling, die in 1992 werd ingevoerd ter bescher-
ming van de minderheidsfracties, lijkt mij vol-
doende duidelijk. Tot op heden werden in dit
verband alleszins geen problemen gesignaleerd.

Het voordeel van het instellen van een verplich-
te termijn voor de aanwijzing van de vervanger
ontgaat mij.

Enkel de fracties zelf hebben immers belang bij
een spoedige vervangen van hun afgevaardigde
in het vast bureau of in een bijzonder comité, en
het is dus nauwelijks denkbaar dat zij deze ver-
vanging op de lange baan zouden schuiven.
Bovendien rijst het probleem van de afdwing-
baarheid van een dergelijke termijn.

3. Het is mij niet duidelijk in welke zin artikel 15, §
1, laatste lid van de Nieuwe Gemeentewet en
artikel 57, laatste lid van de Gemeentekieswet
relevant kunnen zijn voor de regeling van de
vervanging van leden van het vast bureau of een
bijzonder comité. De aangehaalde bepalingen
zijn immers totaal vreemd aan de gestelde pro-
blematiek.

Op de suggestie om voor de vervanging van
leden van het vast bureau en de bijzondere
comités de volgorde van de voordrachtakte
bedoeld in artikel 11, § 1 van de organieke
OCMW-wet te respecteren, kan zeker niet wor-
den ingegaan. Dit zou immers volstrekt onde-
mocratisch zijn, aangezien in de regel de kandi-
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daat-werkende leden op de voordrachtakte
worden vermeld in alfabetische volgorde.

Ook het bij hun verkiezing als raadslid behaalde
stemmenaantal kan niet bepalend zijn voor de
volgorde waarin de raadsleden van een fractie
geroepen zijn om leden van het vast bureau of
een bijzonder comité te vervangen. De leden
van het vast bureau en de bijzondere comités
worden immers verkozen door de raad voor
maatschappelijk welzijn en niet door de
gemeenteraad.

Vraag nr. 121
van 8 januari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

OCMW-steun  –  Woonwagenbewoners

Momenteel telt Vlaanderen zo'n 987 gezinnen die
hun leven doorbrengen in een woonwagen. Het
gaat in totaal om zo'n 3.000 mensen. Van deze 987
gezinnen zijn er 250 van zigeunerafkomst.Vlaande-
ren is 27 woonwagenparken rijk, goed voor 387
standplaatsen voor woonwagenbewoners. De reste-
rende 600 gezinnen zijn vragende partij voor nog
600 bijkomende standplaatsen.

In meerdere besluiten van de Vlaamse regering
betreffende het ontwerpplan tot gedeeltelijke wij-
ziging van diverse gewestplannen, wordt voor tal-
rijke gemeenten in terreinen voorzien ten behoeve
van woonwagenbewoners. Het is niet ondenkbaar
dat er zich op deze woonwagenterreinen nomaden
vestigen die onbemiddeld zijn. Bovendien is het
denkbaar dat deze onbemiddelde woonwagenbe-
woners van het ene naar het andere woonwagen-
terrein trekken en overal een tijdje verblijven.

1. Onder welke voorwaarden kunnen nomaden
die op een woonwagenterrein in een bepaalde
gemeente verblijven en die onvoldoende midde-
len van bestaan hebben, terugvallen op het
OCMW van de gemeente waar zij die stand-
plaats betrekken ? Betekent dit geen grote
extra financiële inspanning voor het plaatselijke
OCMW, dat soms een zeer klein budget heeft ?

2. Draagt de Vlaamse Gemeenschap bij in deze
extra lasten van het OCMW voor deze noma-
den ?

3. Hoe is de situatie in het geval deze onbemiddel-
de woonwagenbewoners van het ene naar het
andere terrein reizen ? Kunnen zij dan over-
schakelen van het ene OCMW naar het andere ?

Antwoord

Woonwagenbewoners zijn op geen enkel gebied
uitgesloten van het recht op maatschappelijke
dienstverlening, zoals dat voor iedereen geldt die
op het Belgisch grondgebied verblijft.

De Vlaamse Gemeenschap draagt niet bij in de las-
ten van het OCMW.

Voor de vraag welk OCMW bevoegd is voor steun
verwijs ik naar de heer Jan Peeters, federaal staats-
secretaris van Veiligheid, Maatschappelijke Inte-
gratie en Leefmilieu.

Vraag nr. 122
van 12 januari 1998
van de heer JOS STASSEN

Niet-professionele sportbeoefenaars  –  Transferver-
goedingen

Het decreet van 3 juli 1996 tot vaststelling van het
statuut van de niet-professionele sportbeoefenaars
stelt in artikel 3, § 2 letterlijk : "De betaling van
enige vergoeding onder welke vorm of benaming
dan ook, bij de regelmatige beëindiging van een
overeenkomst tussen een niet-professionele sport-
beoefenaar en zijn sportvereniging, naar aanleiding
van of gekoppeld aan de overgang van de niet-pro-
fessionele sportbeoefenaar van de opgezegde
sportvereniging naar een andere vereniging, is ver-
boden.
Dit is evenzeer het geval wanneer de niet-profes-
sionele sportbeoefenaar zijn overeenkomst regel-
matig beëindigt om naar een andere sportvereni-
ging over te gaan en daar een professioneel statuut
aanneemt".

De tekst van het decreet is dus duidelijk, er mag
geen enkele vergoeding worden betaald. Oplei-
dingsvergoedingen, transfersommen of welke be-
talingen ook gebonden aan de individuele aanslui-
ting of opzegging van het lidmaatschap van een
niet-professionele sportbeoefenaar bij een sport-
vereniging, kunnen op geen enkel ogenblik de vrij-
heid van aansluiting van de niet-professionele
sportbeoefenaar belemmeren.

Verenigingen en federaties kunnen dus ook geen
"administratieve vergoedingen" meer vragen voor
de kosten die ze dragen om de overgang adminis-
tratief te verwerken. De federaties moeten ervoor
zorgen dat de jaarlijkse lidgelden volstaan om de
kosten voor werking van de clubs en de federatie
te dragen.
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Toch lezen we in artikel 1.3.8 van het huishoudelijk
reglement van de Vlaamse Atletiek Liga (VAL)
onder de hoofding B  –  Administratief recht : "Per
opzegging van een lidmaatschap wordt een vast
recht van 3.000 frank geheven te betalen door het
lid of de vereniging bij het indienen van de opzeg
van het lidmaatschap".

1. Is dit huishoudelijk reglement van de VAL com-
patibel met het decreet tot vaststelling van het
statuut van de niet-professionele sportbeoefe-
naar, meer bepaald met artikel 3, § 2 ?

2. Zijn de minister nog andere  –  soortgelijke of
andere  –  overtredingen van dit decreet
bekend ?

3. Wat doet het beleid om dergelijke toepassingen
van het decreet te voorkomen ? Zijn er infor-
matie-initiatieven naar (ouders van) atleten ?
Houden die adviezen in over hoe er in dergelij-
ke situaties moet worden tewerkgegaan om dat
administratief recht niet te moeten betalen ?
Wat houden die adviezen in ?

4. Wanneer treedt het decreet in werking voor alle
sporttakken, meer bepaald ook de niet-gefede-
raliseerde sporten ? 

Antwoord

Het huishoudelijk reglement van de VAL bevat
inderdaad een bepaling die stelt : "Per opzegging
van een lidmaatschap wordt een vast recht van
3.000 frank geheven te betalen door het lid of de
vereniging bij het indienen van de opzeg van het
lidmaatschap".

Door verschillende atleten en clubs verspreid over
geheel Vlaanderen werden ikzelf en de administra-
tie van het Commissariaat-Generaal voor de
Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding, de
Sport en Openluchtrecreatie (Bloso) reeds op de
hoogte gesteld van deze problematiek. Ik heb dan
ook aan Bloso gevraagd om de verantwoordelijken
van de VAL uit te nodigen om desbetreffend uitleg
te verschaffen.

Gelet op het feit dat het de bedoeling is van de
decreetgever om de absolute vrijheid van de niet-
professionele sportbeoefenaar te garanderen, werd
door middel van een zeer duidelijk artikel, artikel
3, § 2, elke betaling verboden van enige vergoeding
in welke vorm of benaming dan ook naar aanlei-
ding van of gekoppeld aan de overgang van de

niet-professionele sportbeoefenaar naar een ande-
re sportvereniging.

Het is duidelijk dat geen enkele vergoeding mag
worden betaald. Opleidingsvergoedingen, transfer-
sommen of welke betalingen dan ook, die gebon-
den zijn aan de individuele aansluiting of opzeg-
ging van een niet-professionele sportbeoefenaar bij
de sportvereniging, zouden enkel de vrijheid van
aansluiting van de niet-professionele sportbeoefe-
naar kunnen belemmeren of betwistingen doen
ontstaan. De tendens om elke maatregel die de
absolute vrijheid van de sportbeoefenaar zou ver-
hinderen, te verbieden, is terug te vinden in het
Bosman-arrest, maar eveneens in recente Belgi-
sche rechtspraak. De decreetgever heeft deze ten-
dens bevestigd (Stuk 342 (1995-1996)  – Nr. 1).

Gelet op de zeer duidelijke bepaling van artikel 3,
§ 2 van het decreet en gelet op het feit dat adminis-
tratieve rechten de vrijheid van aansluiting belem-
meren, mogen de verenigingen en federaties geen
vergoedingen meer vragen voor de kosten die ze
dragen om de overgang administratief te verwer-
ken. De federaties moeten ervoor zorgen dat de
jaarlijkse lidgelden volstaan om de kosten voor
werking van de clubs en de federatie te dragen.

Het door de VAL gevraagde administratief recht
van 3.000 frank is dan ook strijdig met artikel 3, § 2
en ik zal hen daaromtrent inlichten.

De Bloso-administratie heeft van diverse clubs en
spelers klachten ontvangen over een gelijkaardig
administratief recht dat blijkbaar zou worden
gevraagd door de Vlaamse Volleybalbond. Op dit
ogenblik wordt deze zaak onderzocht. Er kan in
het algemeen nochtans worden vastgesteld dat de
federaties hun statuten hebben aangepast aan de
bepalingen van het nieuwe decreet. De federaties
houden zich aan de adviezen en richtlijnen die
door mijn kabinet en de Bloso-administratie wor-
den gegeven bij de aanpassing van hun statuten of
reglementen.

De personen die zich hebben beklaagd over de
heffing van administratieve rechten werden indivi-
dueel op de hoogte gebracht door mijzelf en door
de Bloso-administratie van het gevolg dat aan hun
schrijven werd gehecht. Wij zullen hen ook inlich-
ten omtrent de verdere afloop van dit dossier.

Het decreet is vanaf 1 januari 1997 van kracht in
Vlaanderen en is van toepassing op alle sportfede-
raties en sportverenigingen die sportmanifestaties
organiseren in Vlaanderen, ongeacht of het nu om
gesplitste of niet-gesplitste federaties gaat.
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Vraag nr. 123
van 16 januari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gehandicapten  –  Gereserveerd persoonlijk inko-
men

Het gereserveerd inkomen voor +21-jarige gehan-
dicapten is afhankelijk van de aard van de handi-
cap. De niet-mentaal en de licht mentaal gehandi-
capten behouden minimum 7.500 frank geïn-
dexeerd per maand van hun persoonlijke inkom-
sten. De matig en zwaar gehandicapten hebben
recht op 4.500 frank geïndexeerd per maand.

Sommige voorzieningen zijn erkend voor matig en
zwaar gehandicapten maar hebben, mits toestem-
ming, licht mentaal gehandicapten opgenomen.

1. Welke gereserveerde persoonlijke inkomsten
verwerft een niet-mentaal of een licht mentaal
gehandicapte in vermelde voorziening ?

2. Hoeveel personen met een handicap vallen in
Vlaanderen in deze onduidelijke situatie ? 

Antwoord

1. Indien de persoon met een handicap beschikt
over een beslissing tot tenlasteneming voor de
opname in een voorziening  –  op advies van de
provinciale evaluatiecommissie (PEC)  –  dan is
deze opname subsidieerbaar door het Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met
een Handicap. De doelgroep, waartoe de per-
soon met een handicap behoort, dient te zijn
opgenomen in de erkenning van deze voorzie-
ning.

Als een opname subsidiabel is  –  met andere
woorden er is voldaan aan doelgroep en erken-
ning  –  dan wordt er bij de berekening van de
subsidie door het VFSIPH rekening gehouden
met het gereserveerd persoonlijk inkomen van
betrokkene. Dit gebeurt conform de wetgeving
–  besluit van de Vlaamse regering van 28 juli
1983  –  als volgt :

a) in de types afdelingen : dagcentrum, tehuis
werkenden en plaatsingsdienst : 7.500
frank/maand (te indexeren) ;

b) in de types afdelingen : tehuis niet-werken-
den (bezigheid of nursing) en centra voor
kort verblijf is het gereserveerd persoonlijk

inkomen afhankelijk van de delgroep van
betrokkene :

– bij ernstig of matig mentale handicap :
4.000 frank/maand (geïndexeerd 5.713) ;

– andere handicaps (licht mentaal, moto-
risch A/B en zintuiglijk) : 7.500
frank/maand (geïndexeerd 10.712).

Conclusie is dat een persoon met een licht men-
tale handicap enkel voor subsidiëring in aan-
merking komt indien deze doelgroepomschrij-
ving eveneens is opgenomen in het erkennings-
besluit van de voorziening. Indien niet, dient
een aanpassing van de erkenning te worden
gevraagd. Een persoon met een licht mentale
handicap die verblijft in een voorziening die een
erkenning heeft voor de doelgroep licht men-
taal gehandicapte personen, zal dus een gereser-
veerd persoonlijk inkomen hebben van 7.500
frank/maand (geïndexeerd 10.712).

2. In feite zou hier geen sprake mogen zijn van
een onduidelijke situatie. Indien de gehandicap-
te persoon met een licht mentale handicap via
de PEC toegang krijgt tot een tehuis en het
tehuis dat hem opneemt in orde is met de aan-
passing van de erkenning, dan is het duidelijk
welk gereserveerd persoonlijk inkomen betrok-
kene heeft.

Het aantal personen met een niet-mentale of
een licht mentale handicap verblijvend in een
tehuis erkend voor matig en ernstig mentaal
gehandicapten, is op dit ogenblik niet bekend.
Het VFSIPH beschikt momenteel nog niet over
een cliëntenregistratiesysteem dat dergelijke
informatie genereert. Vermoedelijk gaat het om
een vrij gering aantal personen.

Vraag nr. 124
van 21 januari 1998
van de heer MARCEL LOGIST

Gehandicapten  –  Vlaams-Waals samenwerkingsak-
koord

Op 7 april 1995 keurde de Vlaamse regering het
samenwerkingsakkoord goed tussen de Vlaamse
Gemeenschap en het Waals Gewest betreffende de
tenlasteneming van de kosten van de opname en
van de sociale en professionele integratie van per-
sonen met een handicap.
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Met betrekking tot de tewerkstelling in beschutte
werkplaatsen bepaalt het akkoord dat de partij die
de beschutte werkplaats erkent alle kosten van de
tewerkstelling betaalt, overeenkomstig haar eigen
wetgeving. Op die manier zouden beschutte werk-
plaatsen in Vlaanderen toch kunnen worden
gesubsidieerd voor de tewerkstelling van gehandi-
capte personen uit het Waals Gewest en omge-
keerd.

Het akkoord dient echter wel bij decreet te worden
goedgekeurd alvorens het in werking kan treden.
Tot op heden is dat nog niet gebeurd.

Naar schatting enkele honderden personen zouden
van deze regeling kunnen gebruikmaken. Boven-
dien geldt deze regeling wederzijds, zodat de bud-
gettaire weerslag ervan beperkt is. Voor de betrok-
ken gehandicapte personen langs weerszijden van
de taalgrens is het echter bijzonder belangrijk dat
een oplossing wordt gevonden. Het uitblijven
ervan zet een rem op hun toch al beperkte tewerk-
stellingsmogelijkheden.

Wat is de huidige stand van zaken van dit dossier ?

Staat de Vlaamse regering nog achter dit samen-
werkingsakkoord ? Klopt het dat een verschillende
interpretatie door de Vlaamse Gemeenschap en
het Waals Gewest het struikelblok is ?

Welke stappen heeft de Vlaamse regering onderno-
men om de toestand te deblokkeren en tot een
oplossing te komen voor dit voor de betrokken
gehandicapten urgente probleem ?

Binnen welke termijn kan dit gebeuren ? 

Antwoord

De Vlaamse regering nam het voorontwerp van
decreet tot goedkeuring van het vermelde samen-
werkingsakkoord van 7 april 1995 niet aan om vol-
gende redenen :

– het advies van de Raad van State van 12 okto-
ber 1995 over het voorontwerp van het Waals
decreet tot goedkeuring van datzelfde samen-
werkingsakkoord, wees op verscheidene ondui-
delijkheden en adviseerde tekstaanpassingen ;

– de Nederlandse en de Franse versie van de
memorie van toelichting bij de respectieve
voorontwerpen van goedkeuringsdecreet waren
uiteenlopend en tegenstrijdig ;

– er bleef een discriminatie mogelijk tussen de
gehandicapte personen uit de beide deelgebie-
den met betrekking tot de toegangscriteria voor
de beschutte werkplaatsen en voor de beroeps-
opleiding.

De Vlaamse regering gaf mij opdracht hierover
opnieuw te onderhandelen met mijn Waalse colle-
ga bevoegd voor het gehandicaptenbeleid.

Deze onderhandelingen staan nu reeds zo ver dat
we, na een vijftal werkvergaderingen, de laatste
hand leggen aan een voor beide partijen aanvaard-
bare tekst (voorakkoord) die ik eerstdaags binnen
een interkabinettenwekgroep wil bespreken en
eerlang zal voorleggen aan de Vlaamse regering.
Overigens wordt erover gewaakt dat beide partijen
een eensluidende memorie van toelichting bij het
decreet neerleggen.

Ik meen dat het mogelijk moet zijn het nieuwe
samenwerkingsakkoord nog dit jaar te laten toe-
passen, indien het bij decreet door beide partijen
tijdig wordt goedgekeurd.

Ten slotte kan ik meedelen dat het nog voor te leg-
gen ontwerp van akkoord voorziet in een oplossing
voor het tewerkstellen van personen met een han-
dicap in een beschutte werkplaats in het ander
gewest.

Vraag nr. 125
van 21 januari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-bijstand  –  Rechtshulp

Tijdens een hoorzitting in de Commissie Justitie
van de Kamer van Volksvertegenwoordigers begin
december werd door de Antwerpse vertegenwoor-
digster van de diensten voor rechtshulp van de
Vlaamse OCMW's geopperd dat "in de nabije toe-
komst nog meer OCMW's over een dienst voor
rechtshulp zullen beschikken, vermits minister Luc
Martens de rechtshulp als één van de thema's voor
de sociale Maribel heeft geselecteerd en de kleine-
re OCMW's gaan worden aangemoedigd om vrij-
willige groeperingen te vormen om samen eerste-
lijnsrechtshulp te organiseren”.

1. Kloppen deze beweringen ? Werd rechtshulp als
een van de thema's voor de sociale Maribel
geselecteerd ? Zullen de kleinere OCMW's
worden aangemoedigd om vrijwillige groeperin-
gen te vormen om samen eerstelijnshulp te
organiseren ?
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2. Indien deze uitspraken correct zijn, kan de
minister dan expliciteren op welke wijze de klei-
nere OCMW's zullen worden aangemoedig om
vrijwillige groeperingen te vormen teneinde
eerstelijnsrechtshulp te organiseren ?

3. Over welke budgettaire invulling gaat het in de
onderscheiden gevallen ? 

Antwoord

Rechtshulp, meer algemeen, juridische ondersteu-
ning van de sociale dienst, is een van de thema's
waarrond ik, in het kader van de sociale Maribel,
een overheidsprogramma heb gemaakt.

OCMW's die geïnteresseerd zijn in een samenwer-
kingsverband met andere OCMW's rond dit
thema, kunnen zich in de dynamiek van dit over-
heidsprogramma inschakelen en een vrijwillige
groepering vormen.

Het voordeel hiervan ligt in het feit dat het recupe-
ratiefonds zal worden aangewend ter ondersteu-
ning van deze groeperingen.

Vraag nr. 127
van 21 januari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

BLOSO-sporthotel Genk  –  Toegankelijkheid voor
gehandicapten

Het verhogen van de toegankelijkheid is belangrijk
bij het creëren van gelijke kansen voor iedereen.

In de gemeente Genk werd onlangs een nieuw
sporthotel in gebruik genomen van het Commissa-
riaat-Generaal voor de Bevordering van de Licha-
melijke Opvoeding, de Sport en de Openluchtre-
creatie (Bloso), gefinancierd met Vlaams over-
heidsgeld, dat volledig ontoegankelijk is voor rol-
stoelgebruikers.

1. Welke criteria met betrekking tot de toeganke-
lijkheid werden in de aanbesteding van dit sport-
hotel opgenomen ?

2. Waarom werd in de startfase van het bouwpro-
ject geen rekening gehouden met de adviezen
van de gemeentelijke adviesraad voor personen
met een handicap aangaande de toegankelijk-
heidsproblematiek ?

3. Op welke wijze wordt bij publieke aanbestedin-
gen voor nieuwbouw of renovatie van openbare

gebouwen rekening gehouden met de toeganke-
lijkheid voor elke gebruiker ?

Welke criteria worden vooropgesteld ? 

Antwoord

Het zogenaamde "sporthotel" in het Bloso-cen-
trum "Kattevenia" in Genk wordt gerealiseerd in
twee fasen :

1. de overnachtingsaccommodaties die in het
voorjaar 1997 werden in gebruik genomen ;

2. de bij de overnachtingsaccomodaties aanslui-
tende keuken, refter en burelen, waarvan de
werken begin mei 1998 waarschijnlijk beëindigd
zullen zijn.

Bij het concept werd uitgegaan van het koninklijk
besluit (KB) van 9 mei 1977, in uitvoering van de
wet van 17 juli 1975 betreffende de toegang van
gehandicapten tot gebouwen toegankelijk voor het
publiek. Bij de volledige voltooing van het "sport-
hotel" zal het gebouw aan de hierin gestelde eisen
voldoen. Op basis hiervan werd trouwens ook een
bouwvergunning afgeleverd. Het is dus onjuist te
stellen dat het gebouw ontoegankelijk zou zijn
voor gehandicapten.

Wel is Bloso zich bewust van het feit dat de slaap-
accommodaties  –  waarover in het betrokken KB
geen specifieke normen zijn opgenomen  –  niet
maximaal tegemoetkomen aan het gebruik door
sommige categorieën van gehandicapten. Hiervoor
werd bewust geopteerd, rekening houdend met :

– de zeer beperkte interesse die de gehandicap-
tensport tot dusver betoonde voor het Bloso-
centrum in Genk, met nochtans een goed uitge-
bouwde en toegankelijke sporthal, manège, ont-
spanningszaal, enzovoort ;

– het aanbod inzake overnachtingen voor rol-
stoelgebruikers dat reeds bestaat in de provin-
cie Limburg. Bloso wenst zich terzake niet con-
currentieel op te stellen.

Behalve een algemene toegankelijkheid, opgelegd
bij het KB van 9 mei 1977, is het momenteel niet
haalbaar om elk van de 21 bestaande Bloso-centra
optimaal bruikbaar te maken voor alle categorieën
van gehandicapten.

Bij de uitbouw en renovatie van een Bloso-cen-
trum wordt een verhoogd comfort voor gehandi-
capten pragmatisch bekeken, uit oogpunt van de
tot dan toe betoonde gebruiksinteresse. Op basis
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hiervan worden extra voorzieningen getroffen (rui-
mere kamers, grotere en specifieke douches hierin,
liften, afgeronde vormen, enzovoort). Dit gebeurt
in overleg met de effectieve sportgebruikers
(gehandicapte sporters).

Bij afwezigheid van enige gehandicapteninteresse
in het Bloso-centrum in Genk, werd bij het concept
van het sporthotel geen advies ingewonnen
omtrent een verhoogd comfort voor gehandicap-
ten.

De aanwezigheid van een gemeentelijke advies-
raad voor personen met een handicap was bij het
Bloso op dat ogenblik onbekend. Toen deze raad
zijn interesse liet blijken, waren de werken reeds in
uitvoering.

Vraag nr. 129
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 114
van 21 januari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1289

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 16
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 114
van 21 januari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1289

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 57
van 25 november 1997
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Dienst voor Wetenschappelijke en Technische Infor-
matie  –  Oprichting

In een recent wetsontwerp tot bekrachtiging van
de koninklijke besluiten van 1 april 1997 tot 31
augustus 1997, genomen met toepassing van de wet
van 26 juli 1996 strekkende tot realisatie van de
budgettaire voorwaarden tot deelname van België
aan de EMU (Europese Monetaire Unie) en van
de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de
sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaar-
heid van de wettelijke pensioenstelsels, lezen we
onder titel V dat de staatsdienst met afzonderlijk
beheer Dienst voor Wetenschappelijke en Techni-
sche Informatie, kortweg DWTI, onder andere de
taak zal overnemen van het huidige Nationaal
Centrum voor Wetenschappelijke en Technische
Documentatie, kortweg NCWTD.

1. De functie van de VZW NCWTD bestond erin
informatiemakelaar te zijn inzake wetenschap
en techniek. In die hoedanigheid zouden onder-
steunende diensten verleend zijn aan "het

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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geheel van de wetenschappelijke gemeen-
schap".

Hoe evalueert de minister-president deze
dienstverlening ?

2. Recentelijk vond de federale overheid dat de
overheid zelf de activiteiten van de VZW
NCWTD diende over te nemen. Als verant-
woording droeg zij aan dat "de opdracht van
informatiemakelaar op het vlak van het beheer
en de werking van metadatabanken zodanig is
geëvolueerd dat een rechtstreeks overheidsin-
grijpen nodig wordt geacht", dit in tegenstelling
tot het verleden.

Werd in dit verband overleg gepleegd met
gewesten en gemeenschappen ? Zo ja, welke
houding heeft de Vlaamse regering terzake aan-
genomen ?

3. Hoe interpreteert de minister-president deze
verstaatsing, mede in het kader van de wens
voor een volledige defederalisering van het
wetenschapsbeleid, alsmede het gegeven dat de
Raad van State in zijn advies bij dit kaderbesluit
vond dat de rechtsgrond ervan onduidelijk is ?
Vindt de minister-president een dergelijke
dienst trouwens vandaag eigenlijk nog wel
nodig ? Kan zulke informatie niet gewoon via
Internet plaatsvinden ? 

Antwoord

Op 29 augustus 1997 is in het Belgisch Staatsblad
het koninklijk besluit van de oprichting van de
staatsdienst met afzonderlijk beheer Dienst voor
Wetenschappelijke en Technische Informatie
(DWTI) binnen de Federale Diensten voor Weten-
schappelijke, Technische en Culturele Aangelegen-
heden (DWTC) gepubliceerd.

Deze dienst heeft tot taak de opdrachten van het
vroegere Nationaal Centrum voor Wetenschappe-
lijke en Technische Documentatie (VZW
NCWTD) voort te zetten en tevens een nieuwe
functie van federaal observatorium inzake weten-
schap en technologie op zich te nemen.

De werking van de VZW NCWTD was volledig
geïntegreerd in de Koninklijke Bibliotheek Albert I
en voor 70 % gefinancierd door de federale staat.
(30 % uit eigen inkomsten). De federale staat had
op basis van een overeenkomst met de VZW ruime
bevoegdheden inzake het personeelsbeleid en het
wetenschappelijk beleid. Met de oprichting van de

DWTI heeft de federale staat nu ook controle over
de financiële middelen. De functie van de VZW
werd omschreven als informatiemakelaar inzake
wetenschap en techniek naar het geheel van de Bel-
gische wetenschappelijke gemeenschap toe. Het
NCWTD was bijvoorbeeld ook aanwezig met een
informatiestand op Flanders Technology Interna-
tionaal (FTI) Technoland 1996.

De DWTI staat naast zijn taak als documentatie-
centrum ook in voor de organisatie van seminaries
over geautomatiseerd literatuuronderzoek en doet
dienst als link met andere binnen- en buitenlandse
databanken (websites) zoals bijvoorbeeld VVBAD
(Vlaamse Vereniging voor Bibliotheek-, Archief-
en Documentatiecentra) en ESA-IRS (European
Space Agency-Information Retrieval Service).

1. De DWTI is, zoals daarvoor al het NCWTD,
toegankelijk voor alle geïnteresseerden. Als
knooppunt in een aantal internationale infor-
matienetwerken en databanken beschikte het
NCWTD over belangrijke mogelijkheden. Door
een gebrek aan voldoende "kritische massa"
binnen het NCWTD was de bekendmaking
hiervan ons inziens niet altijd voldoende.

2. Bij de oprichting van de DWTI werd geen over-
leg gepleegd met de gewesten en/of gemeen-
schappen.

Over het optreden van DWTI binnen interna-
tionale netwerken wordt wel overleg gepleegd
in de organen van de Commissie Internationale
Samenwerking van de Interministeriële Confe-
rentie voor Wetenschapsbeleid.

3. De integratie van het NCWTD binnen de
DWTC en de koppeling ervan aan het federaal
observatorium inzake wetenschap en technolo-
gie moet worden geïnterpreteerd als een con-
centratie van de inspanningen van de federale
overheid op dit vlak. De gewesten en gemeen-
schappen zijn nu reeds bevoegd voor de infor-
matie- en sensibiliseringsactiviteiten inzake
wetenschap en technologie. De activiteiten van
de DWTI hebben dus een zeer beperkte wette-
lijke basis. Enkel de activiteiten die betrekking
hebben op het wetenschappelijk onderzoek ten
behoeve van de uitvoering van federale
bevoegdheden of op de federale wetenschappe-
lijke en culturele instellingen kunnen wettelijk
worden verantwoord (cfr. artikel 6bis, § 2 van de
bijzondere wet van 8 augustus 1980 met betrek-
king tot de hervorming van de instellingen). Al
de overige activiteiten, inclusief die op het inter-
nationale vlak, vereisen een samenwerkingsak-
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koord tussen de federale overheid en de gewes-
ten en gemeenschappen. Dit akkoord of zelfs
een voorstel ertoe is momenteel afwezig.

Het spreekt voor zich dat bij de verdere defede-
ralisering van het wetenschaps- en technologie-
beleid het DWTI en het federale observatorium
voor wetenschap en technologie onderwerp van
gesprek zullen zijn.

Informatie- en documentatiecentra inzake
wetenschap en technologie zijn ondanks het
bestaan van Internet zeker nog niet voorbijge-
streefd. Integendeel, door de grote stroom van
informatie is de beschikbaarstelling van her-
werkte en geselecteerde informatie meer dan
ooit noodzakelijk. Bovendien heeft een derge-
lijk centrum een belangrijke opdracht in het
bekendmaken van informatiebronnen die bui-
ten het klassieke literatuuronderzoek vallen,
zoals bijvoorbeeld projectdatabanken, patent-
databanken, enzovoort.

Wat Vlaanderen betreft, kunnen deze functies
perfect worden ingevuld door de openbare en
wetenschappelijke (universitaire) bibliotheken
en documentatiecentra en door het VOWB
(Vlaams Overlegorgaan inzake Wetenschappe-
lijk Bibliotheekwerk). Het VOWB is ontstaan
uit een werkgroep die in 1984 in het kader van
de staatshervorming binnen de Vlaamse Inter-
universitaire Raad (VLIR) werd opgericht.
Sinds 1992 is de werkgroep onder de naam
VOWB een VZW geworden. Het VOWB is een
samenwerkingsverband van bibliotheken, docu-
mentatiecentra en andere instanties (bv.
VVBAD) die bij het wetenschappelijk biblio-
theekwerk in Vlaanderen betrokken zijn. Daar-
naast staat het VOWB ook in voor studies en
projecten die in opdracht van de Vlaamse of
federale overheid worden uitgevoerd. Bijvoor-
beeld is in 1997 het project "Electron" van start
gegaan. De Vlaamse overheid stelt 5 miljoen
frank ter beschikking voor een studie over de
uitbouw van een Vlaams netwerk voor elektro-
nische informatie.

Vraag nr. 65
van 16 december 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gehandicaptenzorg  –  Projecten in ontwikkelings-
landen

Vlaanderen besteedt traditioneel veel aandacht en
middelen aan personen met een handicap. Gedu-

rende jaren is ontzaglijk veel ervaring en kennis
opgebouwd in de gehandicaptenzorg.

Ondersteuning van en overdracht van knowhow
naar landen in ontwikkeling zijn dan ook positief
te evalueren.

1. Welke projecten voor gehandicaptenzorg wer-
den in 1996 en 1997 ondersteund ? In welke lan-
den en voor welke bedragen gebeurde dat ?

2. Welke criteria zijn belangrijk voor toewijzing
van dergelijke projecten ? 

Antwoord

1. Lastens de kredieten 1996 en 1997 van de admi-
nistratie Buitenlands Beleid werden volgende
projecten voor gehandicaptenzorg ondersteund.

1996

– Subsidie van 1.600.000 frank aan het depar-
tement Gezondheidszorg van Zuid-Afrika
voor doorgedreven ophthalmologische trai-
ning van de door het Bureau voor de Pre-
ventie van Blindheid tewerkgestelde ver-
ple(e)g(st)ers met het oog op een efficiënte-
re verzorging en diagnose.

– Subsidie van 4.000.000 frank aan het Plat-
form Handicap en Ontwikkelingssamenwer-
king (PHOS) voor werkingskosten en de
oprichting van een Clearing House voor
Handicap en Ontwikkelingssamenwerking.

– Subsidie van 5.000.000 frank aan Internatio-
nale Medische Samenwerking VZW voor
medische en paramedische bijstand en vor-
ming in Zaïre, Rwanda en Lesotho op vraag
van lokale partners. 37 opdrachten werden
uitgevoerd door 82 vrijwilligers, medici en
paramedici in ziekenhuizen, gezondheids- en
gehandicaptencentra.

– Subsidie van 23.800.000 frank aan het depar-
tement Gezondheidszorg van Zuid-Afrika
voor het voorzien in en onderhoud van
medische instrumenten (als hulp bij de inte-
gratie van gehandicapten) in 8 provincies.
Klinieken en andere revalidatiediensten blij-
ken onvoldoende budget te hebben voor het
aankopen van rolstoelen, hoorapparaten en
dies meer.
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– Subsidie van 5.157.475 frank aan de Coöpe-
ratie Vrij Technisch Onderwijs West-Vlaan-
deren VZW voor het project "Centrum voor
manuele opleiding in timmerwerk en lood-
gieterij" voor kinderen met een lichte her-
senafwijking in Vina del Mar, Chili. De steun
gaat naar de aankoop van een gebouw, de
inrichting van de werkplaatsen timmeren en
loodgieterij en de loonkosten van de lesge-
vers in 1996, 1997 en 1998.

Totaal bedrag gehandicaptenzorg 1996 :
39.557.475 frank.

1997

– Subsidie van 1.000.000 frank aan Feniks
VZW voor een sociaal werker/bezigheids-
therapeut voor het dagcentrum Reaogetswe
in Warmbaths, Zuid-Afrika.

– Subsidie van 2.500.000 frank aan Feniks
VZW voor het opzetten van een servicetrai-
ning voor begeleiders en leraren van mentaal
gehandicapte volwassenen in de Noordpro-
vincie in Zuid-Afrika. Het project loopt over
3 jaar. In totaal wordt in een subsidie van
7.500.000 frank voorzien.

– Subsidie van 2.569.600 frank aan Deafsa
(Vereniging vir persone met gestremdhede)
in Zuid-Afrika voor de ontwikkeling van een
standaardgebarentaal en de opleiding van
gebarentaaltolken. Het project loopt over 3
jaar. In totaal wordt in een subsidie van
8.531.600 frank voorzien.

– Subsidie van 2.670.000 frank aan het Plat-
form Handicap en Ontwikkelingssamenwer-
king (PHOS) voor werkingskosten en de
oprichting van een Clearing House voor
Handicap en Ontwikkelingssamenwerking.

– Subsidie van 2.955.750 frank aan Monniken-
heide VZW voor het project "Liaoning reha-
bilitation center for disabled children, Sheny-
ang en andere revaliatiecentra in China". De
rehabilisatiecentra zijn opgericht als een
voorbeeld- en doorstroomcentrum voor de
revalidatie van kinderen van 0 tot 18 jaar. De
samenwerking voorziet in opleiding met
betrekking tot het omgaan met en begelei-
den van gehandicapte kinderen, alsmede de
opleiding van Chinese artsen met betrekking
tot het hanteren van gespecialiseerde medi-
sche apparatuur. Het project loopt over 3

jaar. In totaal wordt in een subsidie van
8.867.250 frank voorzien.

– Subsidie van 3.230.000 frank aan het Univer-
sitair Centrum voor Ontwikkelingssamen-
werking van de Vrije Universiteit Brussel
(VUB) voor de bijscholing van sociale wer-
kers van de Uweso (Uganda Women's Effort
for Saving Orphans), die omgaan met zwaar
getraumatiseerde en/of gehandicapte kinde-
ren in Oeganda.

– Subsidie van 3.323.283 frank aan Caraes
VZW voor de opleiding van begeleiders
voor de rehabilitatie van volwassenen met
een mentale handicap in Klerksdorp, Zuid-
Afrika.

– Subsidie van 4.500.000 frank aan Caraes
VZW voor een vormingsproject ter onder-
steuning en ontwikkeling van de geestelijke
gezondheidszorg in Bihar, India.

– Subsidie van 5.901.200 frank aan Internatio-
nale Medische Samenwerking VZW voor
medische en paramedische bijstand en vor-
ming van lokaal personeel in Zaïre, Rwanda,
Lesotho, Benin, Zimbabwe, Zuid-Afrika,
Angola en Malawi op vraag van lokale part-
ners. 34 opdrachten werden uitgevoerd door
80 vrijwilligers, medici en paramedici in zie-
kenhuizen, gezondheids- en gehandicapten-
centra. Voortzetting van het project van
1996.

– Subsidie van 10.736.000 frank aan het depar-
tement Gezondheidszorg van Zuid-Afrika
voor de ontwikkeling van een revalidatie-
strategie op lokaal niveau. Dit project is veel-
eer gesitueerd op onderzoeks- en beleidsni-
veau : onderzoek naar het profiel van de
gehandicapte, onderzoek naar de zorgbe-
hoefte, ontwikkeling in 1997 en implemente-
ren van het nationaal BBR-programma.

Totaal bedrag gehandicaptenzorg 1997 :
39.385.833 frank.

2. Een groot deel van de subsidies voor projecten
met Zuid-Afrika past in de recente samenwer-
king tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika, die
leidde tot de ondertekening van een intentie-
verklaring inzake samenwerking op het gebied
van gezondheids- en gehandicaptenzorg op 2
oktober 1996.
Binnen het kaderakkoord dat op 2 oktober 1995
door Vlaanderen en Chili werd gesloten, is er
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relatief weinig steun voor de sociale sector in
het werkprogramma 1996-1998. De gehandicap-
tenzorg wordt door de overheid in Chili haast
helemaal aan het privé-initiatief overgelaten. In
de marge van het akkoord ondersteunt Vlaan-
deren daarom de Chileense stichting NEPE, die
ter plaatse het project in Vina del Mar uitvoert.
Steeds wordt er bij de toewijzing van geld voor
projecten inzake gehandicaptenzorg rekening
mee gehouden of het om duurzame en inhoude-
lijk degelijke projecten gaat.
Binnen de sector gezondheids- en gehandicap-
tenzorg staat capacity building (training, vor-
ming) centraal.

De criteria zijn die welke van toepassing zijn
voor alle projecten die Vlaanderen medefinan-
ciert in landen in ontwikkeling :

1. de mate waarin de projecten bijdragen aan
de maatschappelijke opbouw en de economi-
sche, sociale en culturele ontwikkeling van
het betrokken land ;

2. de mate waarin de uitvoering van de projec-
ten op korte termijn ten goede komt aan de
bevolking en meer bepaald aan de beoogde
doelgroepen ;

3. de demonstratie- en pilootwaarde van het
project en het multiplicatoreffect van de
voorgestelde activiteiten ;

4. het perspectief dat zelfs een kortlopende
samenwerking biedt op de autonome voort-
zetting van de initiatieven door de lokale
partners ;

5. de beschikbaarheid van Vlaamse expertise.

Vraag nr. 68
van 22 december 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

BTW-overdrachten aan de gemeenschappen  –  Ver-
deelsleutel

De bestaande financieringswet van 1989 voorziet
in de loop van 1998 in een debat over de toekom-
stige verdeling van de BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap.

De financieringswet schrijft voor dat vanaf 1999
die overdracht gebaseerd moet zijn op "de verde-
ling van het aantal leerlingen aan de hand van bij
wet vastgestelde objectieve criteria".

In de "Discussienota voor een verdere staatsher-
vorming" (Schrikkelnota van 1996) stelt de rege-
ring als mogelijke elementen voor objectieve crite-
ria (eventueel te combineren) het volgende voorop :

– bevolking en werkelijk ingeschreven leerlingen ;

– de onder- en bovengrens volgens leeftijd ;

– de onder- en bovengrens volgens onderwijsni-
veau ;

– het recht geven op kinderbijslag of fiscaal ten
laste zijn.

1. Zijn de onderhandelingen over de toekomstige
verdeling van BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap reeds gestart ?

Zo niet, wanneer worden ze gestart ?

2. Werden er reeds prognoses gemaakt in verband
met de opbrengst van de verdeling van deze
BTW-overdrachten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Gecoördineerd antwoord

Artikel 39 van de bijzondere financieringswet
bepaalt dat vanaf 1999 de verdeling van de BTW-
overdrachten aan de Vlaamse en Franse Gemeen-
schap gebaseerd moet zijn op "de verdeling van
het aantal leerlingen aan de hand van bij wet vast-
gestelde objectieve criteria".

In de Schrikkelnota van 1996 werd reeds aangege-
ven welke parameters in aanmerking zouden kun-
nen komen voor het bepalen van "objectieve crite-
ria" :

– de bevolking of het werkelijk aantal ingeschre-
ven leerlingen,

– de onder- en bovengrens volgens leeftijd,

– de onder- en bovengrens volgens onderwijsni-
veau,

– het recht geven op kinderbijslag of fiscaal ten
laste zijn.
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Het is aangewezen dat de Commissie voor Staats-
hervorming en Algemene Zaken ter gelegenheid
van de bespreking van het luik fiscale en financiële
autonomie verder aandacht zou besteden aan de
uitvoering van artikel 39 van de bijzondere finan-
cieringswet en aan mogelijke objectieve criteria.

Prognoses in verband met de verdeling van BTW-
opbrengsten volgens objectieve criteria zijn uiter-
aard afhankelijk van de gehanteerde criteria.

Uit gegevens van het departement Onderwijs blijkt
dat het niet vanzelfsprekend is om te beschikken
over vergelijkbare leerlingengegevens van de
Vlaamse Gemeenschap en Franse Gemeenschap
en dat ze geen relevant verdelingscriterium meer
zijn, omdat het Vlaamse en het Franstalige beleid
steeds verder uit elkaar zijn gaan drijven.

Fundamenteel is dat er een verschillend onderwijs-
beleid in de beide gemeenschappen wordt gevoerd,
wat niet alleen zijn weerslag heeft op de instroom
maar ook op de uitstroom (zittenblijvers).

Deze verschillen doen zich voor op drie niveaus :

1) de toelatingsvoorwaarden van het onderwijssys-
teem. De gemeenschappen bepalen onafhanke-
lijk van elkaar de toelatingsvoorwaarden, met
effect op in- en uitstroom ;

2) de begrippen "regelmatig ingeschreven leer-
ling" en "financierbare leerling". Deze begrip-
pen worden autonoom ingevuld ;

3) de concrete leerlingentellingen gebeuren
autonoom en er zou een controlemechanisme
moeten worden ingebouwd.

Indien deze gegevens verder worden bevestigd en
men niet tot objectief vergelijkbare en eventueel
uitgezuiverde leerlingengegevens kan komen, zal
moeten worden gewerkt op basis van objectief
vaststelbare bevolkingsgegevens.

In ieder geval moet worden gestreefd naar een zo
eenvoudig en doorzichtig mogelijk systeem.

De vaststelling op basis van objectieve criteria mag
er niet toe leiden dat verschillen in het beleid dat
door de gemeenschappen wordt gevoerd, de verde-
ling van de BTW-opbrengsten fundamenteel zou-
den beïnvloeden.

Voor het overige verwijs ik de Vlaamse volksverte-
genwoordiger naar mijn antwoord op zijn monde-

linge vraag over de herziening van de financie-
ringswet in 1999 in de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken van 7 januari 1998
(Bijlage Beknopt Verslag nr. 23 van 27 januari 1998,
blz. 21  –  red.) en eveneens naar het antwoord van
de heer Luc Van den Bossche, minister vice-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken ter gelegenheid
van schriftelijke vraag nr. 23 van 16 oktober 1997
van mevrouw Nelly Maes (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 6 van 15 december 1997, blz. 734).

Vraag nr. 72
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Sinds kort heeft TV1 een nieuwe huisstijl met bij-
horend logo. Zoals bekend is het ontwerp van dit
logo toevertrouwd aan een Brits bedrijf.

Het lijkt mij volstrekt onaanvaardbaar dat een
Vlaamse openbare instelling de Vlaamse bedrijven
en KMO's op een dergelijke wijze in de kou laat
staan.

1. Zou het niet logisch zijn dat een Vlaamse open-
bare instelling bij het uitbesteden van een
opdracht de voorkeur geeft aan een Vlaams
bedrijf, in plaats van zich op de buitenlandse
markt te begeven ?

2. Bestaan er hieromtrent richtlijnen voor de
Vlaamse openbare instellingen die onder de
bevoegdheid van de minister vallen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
Vlaamse ministers Theo Kelchtermans,
Wivina Demeester-De Meyer, Eddy Balde-
wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters en
Luc Martens.

Gecoördineerd antwoord

De ontwikkeling van de nieuwe stijl van de ver-
schillende VRT tv-netten, en niet alleen het ont-
werp van het logo, zoals de Vlaamse volksvertegen-
woordiger stelt, is inderdaad toevertrouwd aan een
Brits bedrijf.
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Als Vlaams regeringsleider zou ik het uiteraard
toejuichen indien alle opdrachten van Vlaamse
overheidsinstellingen aan Vlaamse bedrijven zou-
den worden toegewezen, want dit zou betekenen
dat de Vlaamse bedrijven steeds en altijd het meest
performant zijn.

Maar de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet
dat alle overheden in de Europese Unie de regle-
mentering op de overheidsopdrachten dienen na te
leven. Die reglementering zorgt ervoor dat iedere
geïnteresseerde opdrachtnemer een gelijke kans
krijgt om de bestelling te verwerven.

Bovendien gaat de reglementering ervan uit dat
het beroep op een ruime mededinging de beste
waarborg is voor het verkrijgen van optimale con-
tractvoorwaarden.

Vlaamse bedrijven krijgen dus, zoals alle andere,
de gelegenheid hun kennis en kunde aan te bieden,
en zij worden met dezelfde maatstaven beoor-
deeld.

Het bij voorbaat bevoordelen van Vlaamse bedrij-
ven of KMO's is niet alleen strijdig met de (Euro-
pese) reglementering inzake overheidsopdrachten,
maar ook met het EG-verdrag, inzonderheid arti-
kel 85, waarbij alle gedragingen die de handel tus-
sen de lidstaten ongunstig kunnen beïnvloeden en
ertoe strekken dat de mededinging binnen de
gemeenschappelijke markt wordt verhinderd,
beperkt of vervalst, verboden zijn.

Buiten de reglementering inzake de overheidsop-
drachten bestaan er geen richtlijnen voor de
Vlaamse openbare instellingen, dit in overeenstem-
ming met voormelde Europese regelgeving.

Vraag nr. 73
van 6 januari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

"Elke Kadé zijn PC"  –  Acties

Bij de bespreking van de beleidsbrief "Vlaams
Wetenschaps- en Technologiebeleid, Beleidspriori-
teiten 1998" werd aandacht besteed aan de verdere
ontwikkeling van informatica-initiatie in het lager
en secundair onderwijs. In het budget 1998 zou
hiervoor 200 miljoen frank extra zijn ingeschreven
(Stuk 806 (1997-1998) – Nr. 1  –  red.).

Kan de minister-president een overzicht geven van
de globale inspanningen die de Vlaamse regering
in 1998 zal leveren om leerlingen meer vertrouwd

te maken met de informatica, voorzover daarover
reeds beslissingen zijn genomen ?

Vanuit welke departementen worden deze midde-
len verstrekt ? Welke concrete acties zijn er reeds
beslist ?

Wat is het streefdoel dat in 1999 zou moeten wor-
den bereikt ?

Is er een specifieke aanpak voor het bijzonder
onderwijs ? 

Antwoord

In Vlaanderen heb ik in 1997 samen met de heer
Luc Van den Bossche, Vlaams minister bevoegd
voor Onderwijs, reeds een viertal acties op het
getouw gezet.

1. In het voorjaar werd een eerste project gelan-
ceerd om scholen de weg te tonen naar de infor-
matie- en communicatietechnologie (ICT).
Scholen uit het basis- en het secundair onder-
wijs en uit het onderwijs voor sociale promotie
konden voorstellen indienen om Internet op
een zinvolle manier in het leerproces te integre-
ren. Uit de 379 inzendingen werden 175 creatie-
ve voorstellen geselecteerd, die allemaal met
een subsidie van maximaal 100.000 frank wer-
den beloond. De totale kosten bedroegen onge-
veer 15 miljoen frank.

2. Een tweede project bestond uit het ontwikkelen
van gemeenschappelijke informatieruimte op
de Internet-website van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Hier kunnen adminis-
tratie en scholen, maar ook scholen onderling,
informatie uitwisselen over het gebruik van
informatietechnologie in het lessenpakket. Van-
uit deze website kan eveneens heel snel worden
overgestapt naar bestaande, waardevolle educa-
tieve sites.

3. Een derde project spitste zich toe op het aan-
maken van een databank met beschrijvingen
van educatieve softwarepakketten en evaluatie.
Deze databank kan via Internet worden gecon-
sulteerd als een soort "Test Aankoop" voor
educatieve multimediatoepassingen.

4. Ten vierde is ervoor gezorgd dat het educatief
gebruik van de nieuwe media een van de priori-
taire thema's is in de nascholing van leraars
voor de periode 1996-1998.
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De introductie van de informatietechnologie in de
scholen is tot op heden nog te veel afhankelijk
geweest van het enthousiasme van enkele leraars.
Het is duidelijk dat er dringend nood is aan een
meer grootschalige aanpak, zo niet krijgen we een
onderwijs met twee snelheden, waarbij de kloof
tussen informatie-armen en informatie-rijken bre-
der en dieper wordt, terwijl het onderwijs juist de
aangewezen weg is om deze kloof te dichten.

Het PC/KD-project zal de kloof langs twee zijden
dichten.

Langs de ene kant hebben een aantal toonaange-
vende ICT-bedrijven, waaronder IBM, Siemens-
Nixdorf, Digital, Tulip, Compaq, Hewlett-Packard
en Microsoft, mij reeds toegezegd om in het kader
van het PC/KD-project hun toestellen en produc-
ten tegen sterk verminderde prijzen ter beschik-
king te stellen van de scholen.

Langs de andere kant heb ik dit jaar reeds in een
eerste budget voorzien op de technologiebegroting
om de scholen die zich willen informatiseren ook
financieel te ondersteunen. Binnen de reeds beslis-
te kredietuitbreiding voor het wetenschaps- en
technologiebeleid zal ik het budget voor het
PC/KD-project in 1999 gevoelig opdrijven, zodat
we op korte termijn onze scholen met voldoende
en krachtige pc's kunnen uitrusten.

In het schooljaar 1998-1999 starten we met het
geven van een extra subsidie aan de Vlaamse basis-
en secundaire scholen voor de aankoop van hard-
ware en software. In het schooljaar 1999-2000 zul-
len de 4de, 5de en 6de leerjaren van het basison-
derwijs en heel het secundair onderwijs samen
beschikken over 40.000 bijkomende pc's.

Dit betekent dat de Vlaamse regering zorgt voor
de financiering van 1 pc per 15 leerlingen vanaf het
4de leerjaar van het basisonderwijs. Anders uitge-
drukt : een secundaire school met 600 leerlingen
zal met de extra toelage van de Vlaamse regering 2
bijkomende pc-klassen met elk 20 pc's kunnen uit-
rusten.

Met het federale niveau lopen gesprekken om nog
dit jaar reeds 50 % van alle basis- en secundaire
scholen aan te sluiten op Internet. Vóór 2000 zullen
alle scholen in Vlaanderen op Internet zijn aange-
sloten.

Het PC/KD-project richt zich tot alle basis- en
secundaire scholen. We beperken ons geenszins tot
algemeen secundair onderwijs. Technisch secundair
onderwijs (TSO), beroepssecundair onderwijs

(BSO), kunstsecundair onderwijs (KSO) en buiten-
gewoon secundair onderwijs (BuSO) verdienen en
krijgen een gelijkwaardige behandeling.

Vraag nr. 75
van 8 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Knipselkrant  –  Adresgegevens buitenlandse jour-
nalisten

In verband met de verspreiding van de Knipsel-
krant blijken er moeilijkheden te zijn bij het ver-
krijgen van adressen van buitenlandse correspon-
denten die zich in dit land vestigen. De Algemene
Vereniging van Beroepsjournalisten van België
(AVBB) weigert immers deze gegevens te ver-
strekken.

Kan de minister-president mij meedelen of er
intussen alternatieve gegevensbronnen werden
gevonden ? 

Antwoord

De AVBB heeft in antwoord op de vraag vanwege
de Vlaamse overheid om te kunnen beschikken
over de meest recente adresgegevens van de bui-
tenlandse journalisten die in België verblijven en
werken, louter verwezen naar het door deze orga-
nisatie uitgegeven Officieel Jaarboek van de Belgi-
sche Pers, waarin de adressen van de correspon-
denten van de buitenlandse pers in België zijn
opgenomen. Gelet op de periodiciteit van deze
publicatie en het snelle verloop binnen de groep
van buitenlandse correspondenten, valt echter te
vrezen dat deze lijst snel verouderd is en grote hia-
ten vertoont. Op onze vraag om op een meer conti-
nue wijze toegang te krijgen tot de namen en coör-
dinaten van nieuw in Brussel aangekomen buiten-
landse journalisten werd door de AVBB niet inge-
gaan.

Naast de lijst in het Jaarboek van de Belgische Pers
is ook het overzicht van buitenlandse correspon-
denten voorhanden dat de Federale Voorlichtings-
dienst publiceert in zijn jaarlijkse Repertorium van
de Voorlichting. Het vormt dus volstrekt geen pro-
bleem om elk jaar over een overzicht van de
gezochte gegevens te beschikken. Voor een zo ade-
quaat en efficiënt mogelijke verspreiding van
publicaties is het evenwel verkieslijk ook tussen-
tijds te kunnen beschikken over gegevens inzake
aankomst en vertrek van leden van de doelgroep.
Er is thans nog geen pasklare oplossing hiervoor,

-1355- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 10  –  13 maart 1998



doch het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
onderneemt verdere pogingen om op een systema-
tische wijze te kunnen beschikken over de gewens-
te gegevens.

Vraag nr. 77
van 7 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Fenix-project  –  Milieuvergunning

De bestendige deputatie van de provincie Limburg
weigerde onlangs een milieuvergunning toe te ken-
nen aan de NV Stadium Fenix voor haar project op
de voormalige mijnterreinen in Waterschei. Tegen
deze beslissing werd door de NV Stadium Fenix
beroep aangetekend bij de Vlaamse minister van
Leefmilieu, die de weigering van de milieuvergun-
ning voor het grootste gedeelte ongedaan maakte.
Hierdoor kreeg de NV Stadium Fenix alsnog een
milieuvergunning voor haar winkel-, tuin- en ont-
spanningscentrum. Voor het golfterrein en het bun-
galowpark is de milieuvergunning nog niet in orde.
Volledigheidshalve dient te worden vermeld dat de
milieuvergunning afhankelijk is van het afleveren
van een bouwvergunning. De vergunde complexen
moeten bovendien binnen 200 kalenderdagen in
gebruik worden genomen. Tot slot wacht de NV
Stadium Fenix nog op een sociaal-economische
vergunning.

1. Hoe motiveert de minister zijn beslissing om het
besluit van de bestendige deputatie Limburg (in
casu de weigering van milieuvergunning aan
NV Fenix Stadium) voor het grootste gedeelte
ongedaan te maken ?

2. Is de minister van oordeel dat de argumenten
van de bestendige deputatie Limburg onvol-
doende onderbouwd waren om een milieuver-
gunning te weigeren aan NV Fenix Stadium ?
Zo ja, kan de minister hier toelichting bij geven ?

3. Staat de vestiging van een winkel-, tuin- en ont-
spanningscentrum in Waterschei niet haaks op
de principes van het milieubeleid zoals gefor-
muleerd door de Vlaamse regering en het

Vlaams Parlement (onder meer in het decreet
op het natuurbehoud en het natuurlijk milieu) ?

Zo neen, hoe past de vestiging van zo'n winkel-,
tuin- en ontspanningscentrum in het milieube-
leid van de Vlaamse regering ? 

Antwoord

1 en 2. De motivatie voor het grotendeels toeken-
nen van de milieuvergunning is uitvoerig weer-
gegeven in mijn besluit AMV/68974/600 van 3
oktober 1997. Overigens verstrekte de bevoeg-
de Gewestelijke Milieuvergunningscommissie in
deze een eenparig advies, dat ik ongewijzigd
heb gevolgd.

3. De vestiging van een dergelijk project werd
goedgekeurd door de Vlaamse regering en spe-
cifiek opgenomen in het gewestplan van 27 april
1994. De kwaliteitsbewaking van het project zelf
is geschied in het milieueffectrapport (MER)
dat conform werd verklaard op 15 april 1996.
Bij het concept van het project werd duidelijk
rekening gehouden met de milieumeerwaarde
(sanering van de terreinen, maximaal behoud
van het bos op de flanken van de terril, enzo-
voort). Uit het MER blijkt duidelijk dat het pro-
ject positief is in verband met de wijziging van
het bodemgebruik van verlaten industriegron-
den. Ook voor de waterkwaliteit zijn de effecten
positief. Hetzelfde geldt voor de landschappen.

Mocht het project geen doorgang vinden, dient
de bestemming van het terrein opnieuw te wor-
den bekeken. Hierbij zal uiteraard rekening
worden gehouden met de principes van het
MINA-plan en de bepalingen van het decreet
op het natuurbehoud en het natuurlijk milieu.

Vraag nr. 101
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Zwaluwenbestand  –  Maatregelen

Het zwaluwenbestand, dat eens typisch was voor
onze Vlaamse regio, blijft sinds jaren steeds verder
teruglopen. Dit is niet alleen een gevolg van de
gevaren die hen bedreigen tijdens hun jaarlijkse
wintertrek, maar ook van het steeds schaarser wor-
den van geschikte broedplaatsen, levensgevaarlijke
bouwsels, enzovoort.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Heeft de minister reeds initiatieven genomen om,
in samenwerking met bestaande natuurverenigin-
gen, landbouworganisaties en andere, een gecoör-
dineerde aanpak uit te werken teneinde de broed-
mogelijkheden voor zwaluwen te verbeteren en
gevaarlijke bouwsels te vermijden of zodanig te
markeren dat het risico ervan vermindert ? 

Antwoord

Om de teruggang van het aantal zwaluwen in het
Vlaams Gewest op een gecoördineerde wijze aan
te pakken, werd in 1995, in opdracht van de toen-
malige minister bevoegd voor Leefmilieu, een stu-
die gestart naar de oorzaken van de achteruitgang
van het zwaluwenbestand in het Vlaamse gewest
en naar mogelijke remedies.

Deze studie werd uitgevoerd door de VZW Wiele-
waal, in samenwerking met een groot aantal vrij-
willigers uit milieu- en natuurverenigingen en de
landbouwsector. Ze werd in 1997 afgesloten met de
publicatie van de brochure "Zie ... een zwaluw".

Deze brochure, die op ruime schaal werd verspreid,
geeft een goed beeld van de problematiek en een
gecoördineerde aanpak om de broedmogelijkhe-
den voor onze zwaluwen te verbeteren.

Vraag nr. 111
van 2 december 1997
van de heer JOS DE MEYER

Milieuconvenants  –  Sint-Niklaas-Dendermonde

De meeste gemeenten hebben al geruime tijd een
milieuconvenant afgesloten met de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal).
In ruil voor subsidiëring maken de gemeenten
werk van een gemeentelijke milieuraad, een
gemeentelijk natuurontwikkelingsplan, een jaar-
lijkse milieubeleidsplan, één of meerdere contai-
nerparken, ...

Graag vernam ik voor het arrondissement Sint-
Niklaas-Dendermonde het volgende.

1. Welke gemeenten hebben wel of niet het eerste-
generatiemilieuconvenant afgesloten ? Voldoen
de ondertekenende gemeenten aan alle ver-
plichtingen ?

2. Welke gemeenten hebben wel of niet het twee-
degeneratiemilieuconvenant afgesloten ? Vol-

doen de ondertekenende gemeenten aan alle
verplichtingen ?

3. Hebben de gemeenten die het convenant niet
hebben afgesloten, bepaalde verplichtingen vrij-
willig uitgevoerd ? 

Antwoord

1. Alle gemeenten van het arrondissement Sint-
Niklaas-Dendermonde hebben reeds eind 1991
de overeenkomst inzake het gemeentelijk
milieu- en natuurbeleid afgesloten met ingang
van 1 januari 1992, behalve Waasmunster, dat
deze overeenkomst heeft laten ingaan op 1
januari 1993. Het eerste milieuconvenant ein-
digde voor alle gemeenten op 31 december
1996.

De volgende gemeenten hebben niet aange-
toond dat zij voldaan hebben aan artikel 2 (de
inventarisatie van beschikbare gegevens inzake
leefmilieu en natuur) : Berlare, Buggenhout,
Kruibeke, Lokeren, Sint-Gillis-Waas, Wichelen
en Zele.

De gemeente Sint-Gillis-Waas heeft in 1996
geen milieubeleidsnota (artikel 3) ingediend.

Alle gemeenten voldeden op 31 december 1996
aan de bepalingen van artikel 4. Dit betekent
dat zij ofwel beschikten over een eigen milieu-
dienst met gekwalificeerd personeel, ofwel par-
ticipeerden aan een intergemeentelijk deskun-
digenteam.

In alle gemeenten van het arrondissement Sint-
Niklaas-Dendermonde was er eind 1996 een
adviesraad voor milieu en natuur (artikel 5).

Inzake de selectieve inzameling van huishoude-
lijk afval is de situatie als volgt (bijlage 1).

– Alle gemeenten zamelden eind 1996 klein
gevaarlijk afval (KGA) selectief in (artikel
12).

– De gemeente Sint-Gillis-Waas beschikt nog
steeds niet over een operationeel container-
park (artikel 13). De gemeente Kruibeke
heeft hiervoor een contract met de gemeente
Beveren en voldoet dus.

– Betreffende de selectieve inzameling van
groente-, fruit- en tuinafval (GFT) of van de
droge recycleerbare materialen (artikel 14),
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voldeden alle gemeenten op 31 december
1996 aan de minimumvoorwaarden voor toe-
kenning van subsidies, behalve de gemeenten
Temse en Stekene, die pas op 1 januari 1997
de droge recycleerbare materialen overeen-
komstig de minimumvoorwaarden inzamel-
den.

Alle gemeenten (zie bijlage 2) hebben tijdig een
gemeentelijk natuurontwikkelingsplan (GNOP)
(artikel 16) ingediend. Van volgende gemeenten
was het GNOP eind 1997 reeds goedgekeurd
door de afdeling Natuur van Aminal : Lebbeke,
Zele, Sint-Niklaas, Beveren, Laarne, Lokeren,
Kruibeke en Hamme. Het GNOP van Dender-
monde  is nog niet beoordeeld. Aan de overige
gemeenten is bijkomende informatie gevraagd
alvorens het GNOP definitief kan worden goed-
gekeurd. De gemeenten Buggenhout, Wichelen,
Temse en Wetteren hebben deze bijkomende
informatie reeds ingediend. De gemeenten Ber-
lare, Waasmunster, Stekene en Sint-Gillis-Waas
moeten deze informatie nog verschaffen aan
Aminal.

2. Op 5 december 1996 werden alle gemeenten
uitgenodigd om de basis en de opties van de
overeenkomst tussen het Vlaams Gewest en de
gemeenten over het gemeentelijk MINA-beleid,
het zogenaamde milieuconvenant 1997-1999, te
ondertekenen. 14 van de 17 gemeenten hebben
de basisovereenkomst van het nieuwe conve-
nant onderschreven met ingang van 1 januari
1997.

Daarnaast konden de gemeenten kiezen voor 1
tot 8 opties : het gemeentelijk MINA-beleids-
plan (optie 1), de milieu-inventaris (optie 2), de
milieudatabank (optie 3), de preventie en selec-
tieve inzameling van huishoudelijke afvalstoffen
(optie 4), de kringloopcentra (optie 5), de uit-
voering GNOP (optie 6), het duurzaam
gemeentelijk beleid (optie 7) en de aanstelling
gemeentelijke MINA-werkers (optie 8).

Als bijlage 3 vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een overzicht van de ondertekening
van de basis- en subovereenkomsten voor de
gemeenten in het arrondissement Sint-Niklaas-
Dendermonde.

De stad Sint-Niklaas komt niet in dit overzicht
voor, maar heeft intussen het nieuwe milieucon-
venant onderschreven met ingang van 1 januari
1998. Sint-Gillis-Waas en Zele hebben het
milieuconvenant 1997-1999 niet ondertekend.

Het is nog te vroeg om te oordelen of de ge-
meenten voldoen aan de voorwaarden van het
nieuwe milieuconvenant. De eerste bewijsstuk-
ken zijn pas in het najaar 1997 binnengekomen
bij de administratie. Een aantal bewijsstukken,
zoals de gegevens van de selectieve inzameling
(uiterlijk op 1 maart) en het milieujaarprogram-
ma (uiterlijk op 1 april), moeten pas in de loop
van dit jaar worden ingediend.

3. De gemeenten die het nieuwe milieuconvenant
niet hebben onderschreven, voldoen wellicht
aan een aantal verplichtingen die ook reeds in
het eerste milieuconvenant waren opgenomen
(zie hierboven). Behalve voor de selectieve
inzameling zijn zij echter niet langer verplicht
hiervan het bewijs te leveren.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 112
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Voormalig militair domein Wulpen (Koksijde)  –
Bestemming

Het gedesaffecteerd militair terrein aan de Brug-
weg-Langgeleed in Wulpen-Koksijde, voorheen
een munitiedepot van 12,0786 ha, komt voor op de
lijst van de te vervreemden militaire domeinen.

Aangezien dit nog steeds militaire eigendom is en
als dusdanig nog wit is ingekleurd op het gewest-
plan, is de bevoegdheid van de Vlaamse regering
op dit gebied voorlopig veeleer gering.

Toch verklaarde de federale minister van Defensie
in zijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 314
van 10 februari 1994 van senator Maertens onder
punt c dat sportwedstrijden op militaire terreinen
georganiseerd door derden onder de toepassing
vallen van de regionale wetgeving inzake natuur-
behoud (Senaat, Vragen en Antwoorden nr. 99 van
15 maart 1994, blz. 5131). Volgens een antwoord
(par. 3b) van dezelfde federale minister op de
schriftelijke vraag nr. 278 van 12 maart 1997 van
federaal volksvertegenwoordiger Cuyt ondervindt
de vervreemdingsprocedure nochtans een duidelij-
ke vertraging in het Vlaams Gewest sinds het van
kracht worden van het bodemsaneringsdecreet
(Kamer van Volksvertegenwoordigers, Vragen en
Antwoorden nr. 84 GZ 1996-1997, blz. 11525).
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Anderzijds is het gemeentebestuur van Koksijde
van plan dit terrein in een later stadium te onteige-
nen om als recreatiezone te laten gebruiken voor
indoorkarting, als schietstand en voor het aanleg-
gen van een golfterrein. Het ECR Kart Racing
Team uit Oostende heeft terzake reeds een dossier
ingediend bij het gemeentebestuur, waarbij onder
meer in Vlarem-vergunningen wordt voorzien voor
onder andere de rubrieken 32.9.2 en 15.2.

Ook al is de gewestplanherziening voor dit gebied
nog steeds in de ontwerpfase, toch mag redelijker-
wijze worden verwacht dat dit terrein, dat midden
het landbouwgebied is gesitueerd, in de toekomst
moeilijk in aanmerking kan komen als recreatiezo-
ne, zodat daar moeilijk onder meer een klasse 1-
omloop voor motorvoertuigen kan worden ver-
gund. Toch werden begin oktober reeds op het ter-
rein geluidsproeven verricht teneinde vermoedelijk
de milieu-impact van deze baan op de omgeving te
onderzoeken.

Om enig inzicht te verwerven in de wettelijke
bepalingen die in deze overgangsfase van kracht
zijn, zou ik de minister graag volgende vragen stel-
len.

1. Heeft het plaatselijk gemeentebestuur nopens
deze situatie reeds contact opgenomen met de
diensten van de minister en zo ja, wanneer en
over welke problematiek ?

2. Heeft de firma ECR Kart Racing Team inzake
de uitgevoerde geluidsproeven en de geplande
vergunningsaanvragen eventueel reeds contact
opgenomen met de diensten van de minister en
zo ja, wanneer ? Welke voorstellen werden
daarbij eventueel vanuit de administratie gefor-
muleerd ?

3. Heeft de vervreemdingsprocedure in dit concre-
te geval vertraging opgelopen door de toepas-
sing van het bodemsaneringsdecreet ? Zo ja, op
welke manier ?

Welke zijn de eventuele knelpunten ? Welke
timing wordt vooropgesteld om een oplossing te
vinden, zodat de vervreemdingsprocedure kan
worden ingezet ?

4. Is het houden van geluidsproeven vergunning-
of meldingsplichtig ? Zo ja, op basis van welke
reglementering en bij welke overheid ? 

Antwoord

Tot op heden zijn op het voormalig militair domein
Wulpen geen geluidsproeven uitgevoerd. Wel werd
gedurende ongeveer 10 minuten met een "gocart"
gereden, teneinde de firma ECR uit Oostende voor
te stellen aan het college van burgemeester en
schepenen van Koksijde.

1. Het college van burgemeester en schepenen
heeft nog geen contact genomen met mijn dien-
sten in verband met een mogelijke vergunnings-
aanvraag. Met het kabinet van de heer Eddy
Baldewijns, bevoegd voor Ruimtelijke Orde-
ning, werd daarentegen wel contact genomen
om de bestemming van het terrein te laten wij-
zigen naar recreatiegebied. Op 4 augustus 1997
werd mijn collega hiervan schriftelijk op de
hoogte gebracht.

2. Er is door de firma ECR nog geen contact
opgenomen met mijn diensten omdat allereerst
een bestemmingswijziging van het gewestplan
moet worden verkregen.

3. Het domein mag niet worden verkocht tot er
een gewestplanwijziging is doorgevoerd. De
vertraging heeft bijgevolg niets te maken met
het bodemsaneringsdecreet. De administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal) heeft op 27 oktober 1997 een exemplaar
van het rapport van het oriënterend bodemon-
derzoek getiteld "Voormalige marinebasis Lom-
bardsijde  –  Rapport I/R/11134/97.031/MSA",
uitgevoerd door Technum Flanders Engineering
(Citec) NV, van 22 oktober 1997, aan de OVAM
bezorgd. Dit oriënterend bodemonderzoek
heeft betrekking op twee percelen bekend ter
kadaster : gemeente Nieuwpoort, 1ste afdeling,
sectie F, nrs. 0006C2 en 0006D2.

De resultaten van dit bodemonderzoek tonen
aan dat er voor de onderzochte parameters ver-
hoogde concentraties ten opzichte van de ach-
tergrondwaarden werden vastgesteld, zonder
dat hierbij een niveau wordt overschreden
waarbij ernstige nadelige effecten kunnen
optreden voor de mens of het milieu.

Conform het bodemsaneringsdecreet dient dus
niet tot bodemsanering te worden overgegaan
voor de te onteigenen percelen.
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In uitvoering van het bodemsaneringsdecreet
werd door de OVAM uiterlijk één maand na de
aanvraag een bodemattest afgeleverd.

4. De zogenaamde geluidsproeven, zoals die hier-
boven zijn weergegeven (één informatieve rit
gedurende 10 minuten), kunnen niet worden
beschouwd als "een omloop voor wedstrijden"
zoals vermeld in Vlarem en zijn dus niet vergun-
ning- of meldingsplichtig.

Vraag nr. 118
van 4 december 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Brustem (Sint-Truiden)  –  Brandstof-
tanks

Op het vliegveld van Brustem Sint-Truiden zouden
heel wat brandstoftanks onbeschermd in de grond
steken die nog brandstof bevatten of brandstof
bevat hebben en waarvan het waarschijnlijk is dat
ze oorzaak zijn van bodemvervuiling.

1. Kan de minister mij het aantal brandstoftanks
meedelen dat in Brustem in de grond steekt ?

2. Hoeveel bedraagt de inhoud van deze tanks ?

3. Zijn er gegevens beschikbaar over eventuele
lekken ?

4. Indien er lekken werden vastgesteld, wat is de
hoeveelheid brandstof die in de bodem is
terecht gekomen ?

5. Bestaat de mogelijkheid dat er zich op andere
militaire domeinen ook lekkende brandstof-
tanks bevinden ?

6. Worden brandstoftanks op militaire domein
geregeld gecontroleerd door bevoegde instan-
ties op de aanwezigheid van lekken ? 

Antwoord

In het kader van de geplande onteigening zal de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) een oriënterend bode-
monderzoek uitvoeren op het vliegveld van Brus-
tem, overeenkomstig artikel 42, § 1 van het bodem-
saneringsdecreet. De gunningsprocedure voor de
uitvoering van dit onderzoek is op dit ogenblik
lopende.

Volgens de gegevens die ter voorbereiding door de
militaire overheid aan de OVAM werden bezorgd,
bevinden zich op het te onderzoeken terrein 15
tanks. Het vooronderzoek in het kader van het
oriënterend bodemonderzoek zal meer informatie
moeten bezorgen over de aard van de tanks, de
producten, mogelijke calamiteiten, ...

Vraag nr. 120
van 8 december 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Geluidshinder luchthaven Zaventem  –  Overleg

In zijn antwoord op mijn parlementaire vraag nr.
457 van 31 juli laatstleden heeft de Vlaamse minis-
ter van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening aangekondigd dat een geluidsmeetwagen
door het departement Leefmilieu en Infrastructuur
zal worden aangeschaft voor metingen rondom de
regionale luchthavens van Oostende en Antwerpen
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 2
oktober 1997, blz. 95  –  red.).

Beklemtoond werd dat het niet de bedoeling is
metingen te verrichten nabij de luchthaven van
Zaventem. Wel werd aangestipt dat tussen het
Vlaams Gewest en de Regie der Luchtwegen regel-
matig overleg wordt gepleegd betreffende de
aspecten verbonden aan de meting en bestrijding
van de geluidsbelasting in de omgeving van de
luchthavens.

In verband daarmee zou ik willen vernemen of de
minister van Leefmilieu daar ook de geluidshinder
aan de orde brengt die wordt teweeggebracht door
vliegtuigen die op de federale luchthaven van
Zaventem vliegen en daarbij het luchtruim over-
vliegen van een aantal Vlaams-Brabantse gemeen-
ten.

Worden de resultaten van de metingen in de
gemeenten waar de geluidshinder het vaakst en het
sterkst is, bekendgemaakt ? Het is duidelijk dat de
inwoners van deze gemeenten (Grimbergen, Vil-
voorde, Meise, Wemmel, Machelen-Diegem, en
andere), die in het verlengde liggen van de startba-
nen van de luchthaven, er heel wat hinder door
ondervinden.

Werd er in verband hiermee reeds overleg
gepleegd tussen de verantwoordelijke instanties
van de Vlaamse regering en de diensten van de
Regie der Luchtwegen ? Werden er daarbij reeds
bepaalde maatregelen besproken met het oog op
het bestrijden van de geluidshinder ?
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Welke is, in decibels uitgedrukt, volgens de minis-
ter de maximumdrempel die in deze gemeenten
niet mag worden overschreden, 's nachts en over-
dag ? 

Antwoord

1. Sedert 1995 zijn op initiatief van de federale
minister bevoegd voor Verkeer een aantal over-
legvergaderingen (rondetafel) georganiseerd in
verband met de maatregelen ter bestrijding van
de geluidshinder in de omgeving van Zaventem.
Aan dit overleg werd deelgenomen door de
Regie der Luchtwegen, de gewesten, de
gemeenten in de omgeving van de luchthaven
(sedert 1996 inclusief de Vlaams-Brabantse
gemeenten ten noorden van Brussel) en de
maatschappijen die van de luchthaven gebruik-
maken.
Mijn diensten hebben steeds de nadruk gelegd
op de bescherming van de bevolking, en dit op
basis van de reëel ervaren geluidspieken, vooral
tijdens de nachtperiode.

2. Het geluidsmeetnet rond de luchthaven van
Zaventem is eigendom van de Regie der Lucht-
wegen. Een overzicht van de meetgegevens
wordt door de Regie meegedeeld aan de
betrokken gemeenten.

3. Naar aanleiding van de rondetafel is er overleg
gepleegd (zie punt 1). Wettelijke maatregelen
op het niveau van de luchthaven Zaventem zijn
te nemen door de federale minister bevoegd
voor Verkeer.

4. Sedert 1 juni 1997 is 's nachts, tussen 23 en 7
uur, het opstijgen of landen van vliegtuigen die
ingedeeld zijn als "chapter 2" volgens de inter-
nationale ICAO-geluidsnormen (ICAO : Orga-
nisatie van Internationale Burgerlijke Lucht-
vaart) verboden op de luchthaven van Zaven-
tem. Een absoluut, niet te overschrijden geluids-
niveau tijdens de overvlucht is niet van toepas-
sing.

Vraag nr. 121
van 16 december 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Milieuproject Groene School  –  Knelpunten

Na ruim vier jaar werd het project "Groene
School" van de Vrije Universiteit Brussel (VUB)

overgedragen naar de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal).

Uit de evaluatie van de VUB-onderzoekers kwa-
men knelpunten naar voren waardoor het project
in een groot aantal scholen niet optimaal kan wor-
den uitgewerkt. Zij suggereerden een aantal voor-
stellen om het project meer slaagkansen te geven.

Het gaat om een project dat samenwerking vereist
tussen het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur en het departement Onderwijs.

1. Is er overleg geweest met de minister van On-
derwijs betreffende de invoering van het project
Groene School of enig ander intern milieuzorg-
systeem in alle Vlaamse scholen ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de knelpunten die door het VUB-team wer-
den vastgesteld, weg te werken ?

3. Op welke van hun suggesties is de minister
ingegaan en op welke manier ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken 

Antwoord

Het project "Groene School" kwam tot stand als
een studieproject bij de VUB in opdracht van Ami-
nal. In de eindfase van deze studieopdracht werd
het ontwikkelde milieuzorgsysteem "Groene
School" door de opdrachthouder aan een evaluatie
onderworpen. Hierbij kwam een aantal knelpunten
aan het licht, waarvoor de opdrachthouder een
aantal aanpassingen suggereerde bij de overdracht
van het eindproduct aan de administratie. De over-
dracht aan de administratie werd opgenomen in de
laatste fase van de studieopdracht. Sinds 1 septem-
ber 1997 is het project overgedragen aan Aminal,
die daarvoor gedetacheerde leerkrachten inscha-
kelt.

1. De minister vice-president van de Vlaamse
regering, Vlaamse minister van Onderwijs en
Ambtenarenzaken, verleende zijn goedkeuring
aan de terbeschikkingstelling van leerkrachten
in het kader van het milieuzorgsysteem "Groe-
ne School".
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De administratie organiseert binnenkort een
overlegvergadering met de volgende agenda-
punten :

– deelneming van de Vlaamse scholen van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest aan het pro-
ject ;

– de implementatie van de vakoverschrijdende
eindtermen van het secundair onderwijs
(SO) (eerste graad : milieueducatie) met
betrekking tot "milieuzorg op school" in het
schoolwerkplan (bijlage 1).

2 en 3.

a. Op advies van de VUB werd het aangepaste en
vereenvoudigde stappenplan onmiddellijk door-
gegeven aan alle deelnemende scholen via de
eerste nieuwsbrief (NB) (december 1997). Een
meer uitgewerkte handleiding zal later aan de
scholen worden bezorgd. Op basis van dit stap-
penplan werd ook de werkwijze in verband van
het verkrijgen van het logo "Groene School"
vastgelegd.

b. In de toekomst zullen de teksten worden aange-
boden met spellingcontrole en in een compacte-
re vorm (druk en/of diskettes).

c. Het project "Groene School" kan worden inge-
past in de realisatie van de eindtermen eerste
graad SO. Vooral de aanpak van de vakover-
schrijdende eindtermen vergt een interdiscipli-
naire werking. Door inschakeling van verschil-
lende leraren kan men tot een taakverdeling
komen. Het project "Groene School" kan voor
de vakoverschrijdende eindtermen "milieuedu-
catie" een ideaal hulpmiddel zijn. Voor de aan-
vang van het schooljaar 1998-1999 is er een mai-
ling gepland naar alle secundaire scholen eerste
graad. Hierbij wordt een duidelijk verband
gelegd tussen het project "Groene School" en
de eindtermen SO. Bovendien kan men daar de
directies ook adviseren om een milieucelverant-
woordelijke aan te stellen (het gaat hier dan om
enkele uren pedagogische taken).

d. Om het contact met het begeleidingsteam te
verbeteren, werden de volgende maatregelen
genomen.

– Telefonisch contact

De drie contactpersonen (gedetacheerde
leraren) zijn steeds bereikbaar (1 : Vlaams-

Brabant, 2 : Oost- en West-Vlaanderen, 3 :
Antwerpen en Limburg).

– Nieuwsbrief

Dit initiatief werd opgestart door de VUB.
Tijdens de laatste twee schooljaren werd er
telkens slechts één nieuwsbrief per school-
jaar uitgebracht. Vanaf dit schooljaar zullen
er jaarlijks drie nieuwsbrieven worden ver-
stuurd. (NB1 : december, NB2 : maart en NB
3 : juni).

– Persoonlijk contact met scholen

Er kunnen steeds afspraken worden
gemaakt voor bezoeken aan de school en/of
deelneming aan regionale contactvergade-
ringen (samenwerking met provinciale
instanties).

e. Het toekennen van een logo "Groene School"
werd voorgesteld door de VUB, maar nooit uit-
gevoerd. Bij de overdracht van het project werd
besloten om op het einde van het schooljaar
1997-1998 aan verdienstelijke scholen het logo
toe te kennen. Scholen die via het stappenplan
pogen een milieuzorgsysteem uit te bouwen,
zullen worden geëvalueerd.

f. Tijdens de periode van 15 september tot 31
december 1997 werd het project "Groene
School" in tal van activiteiten betrokken :

– studiedagen "Eindtermen milieueducatie :
van theorie naar praktijk" (organisatie
PCMEO op 22 oktober 87 in Meise, planten-
tuin) : workshop ;

– deelname van "Groene School" aan klassen-
dag : "Natuur- en milieu-educatieve centra in
Vlaanderen" : 18 oktober 1997 ("De Helix"
in Grimminge en "De Vroenete" in Kalmt-
hout) ;

– inpassen van het project "Groene School" in
zowel de vakgebonden als de vakoverschrij-
dende eindtermen (zie bijlage 2).

g. Vooruitzichten

– Het project "Groene School" staat gepro-
grammeerd in de workshops van de eerste
professionele cursus "milieueducatie" (orga-
nisatie van Centrum voor Natuurbehoud
(CVN) van Aminal voorjaar 1998).
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– Het project "Groene School" promoten naar
leerlingen van de derde graad in het kader
van de internationale uitwisselingsprojecten
met als thema "milieuzorg".

– Het project "Groene School op het Web" :
inspelen op de nieuwe tendensen binnen het
onderwijs (COO en ICT).

(Antwoord Luc Van den Bossche : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 9 van 13 februari 1998, blz.
1189  –  red.)

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 41
van 4 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Overheidsgebouwen  –  Asbestinventaris

1. Op federaal niveau is binnen de Regie der
Gebouwen een cel Asbest opgericht, die een
systematische zoektocht opzet naar asbest in
overheidsgebouwen.

In welke mate is de Vlaamse overheid hierbij
betrokken ? Werden soortgelijke initiatieven
ook opgezet op Vlaams niveau ?

2. In welke mate beantwoordt de Vlaamse over-
heid als werkgever aan de verplichting opgeno-
men in artikel 148decies 2 van het Algemeen
Reglement voor de Arbeidsbescherming
(ARAB) en het ministerieel besluit van 22
december 1993, waarin wordt gesteld dat elke
werkgever vóór 1 januari 1995 een uitgebreide
inventaris moet opmaken van alle asbest en
asbesthoudende materialen aanwezig in gebou-
wen, installaties, machines en andere uitrustin-
gen die zich in de werkplaats bevinden ?

3. Pleegt de minister overleg met de Vlaamse
minister voor Leefmilieu en Tewerkstelling in
verband met de sanering en de afvoer van even-

tueel asbestafval ? Kunnen eventuele sanerings-
kosten worden verhaald ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

1. De Vlaamse Overheid (afdeling Gebouwen van
de administratie Overheidsopdrachten, Gebou-
wen en Gesubsidieerde Infrastructuur, departe-
ment Algemene Zaken en Financiën van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap) werd
door de Regie der Gebouwen, niet betrokken
bij de oprichting van de cel Asbest, die een sys-
tematische zoektocht opzet naar asbest in over-
heidsgebouwen.

De afdeling Gebouwen heeft in opdracht van de
Permanente Interdepartementale Werkgroep
Gebouwen (PIWG) (binnen het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap) in samenwerking
met de dienst Preventie en Welzijn eind 1996 de
nodige initiatieven voor opmaak van een as-
bestinventaris genomen.

2. Op 16 juni 1997 werd er na een onderhande-
lingsprocedure overeenkomstig de reglemente-
ring op de overheidsopdrachten een onderhand-
se overeenkomst afgesloten met het onafhanke-
lijk keuringsorganisme SGS EcoCare Analytical
Services voor het onderzoek in een aantal gro-
te-risicogebouwen van de Vlaamse Gemeen-
schap (zie lijst als bijlage). Momenteel is dit
onderzoek aan de gang en het loopt tot maart
1998. Na evaluatie van deze onderzoeksdossiers
is het de bedoeling de overige gebouwen aan
een gelijkaardig onderzoek te onderwerpen en
alzo tot een volledige inventaris van alle gebou-
wen te komen.

3. De afdeling Gebouwen zal na kennisname van
de resultaten eventueel een beheersprogramma
voorstellen. Het ligt in de bedoeling dit pro-
gramma voor te leggen aan de minister van
Leefmilieu, teneinde afspraken te maken in ver-
band met de sanering en afvoer van eventueel
asbestafval.

(Antwoord Theo Kelchtermans : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 9 van 13 februari 1998, blz.
1257  –  red.)

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 114
van 6 januari 1998
van de heer JOS STASSEN

Crypte van Eine (Oudenaarde)  –  Muurschilderin-
gen

In een interview in De Standaard van 4 en 5 okto-
ber 1997 beweert het atelierhoofd "muurschilde-
ringen" van het Koninklijk Instituut voor het
Kunstpatrimonium in Brussel dat er in ons land
nog veel werk is inzake het restaureren van muur-
schilderingen. Hij heeft het onder andere over de
crypte van Eine (Oudenaarde) : "Ook een crypte
in Eine, met muurschilderingen die tussen de elfde
en de dertiende eeuw gemaakt zijn (...) wacht nog
op behandeling." En verder : "Vooral de crypte in
Eine baart zorgen, omdat er beton op de vloer
gegoten werd, zodat het water in de muur kruipt en
de schilderingen aantast."

1. In welke mate zijn de muurschilderingen van
Eine inderdaad waardevol ?

2. Is de toestand van de crypte inderdaad zorg-
wekkend zoals het atelierhoofd van het Konink-
lijk Instituut beweert ?

3. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen in dit dossier ?

4. Tegen wanneer zijn er eventuele werkzaamhe-
den gepland ? 

Antwoord

1. De muurschilderingen in de crypte van Eine
(Oudenaarde) zijn zeer waardevol. In dit ver-
band kan ik verwijzen naar de publicatie "Mid-
deleeuwse muurschilderingen in Vlaanderen",
M & L  –  cahier 2 (1994), blz. 164-165, waaruit
het belang van de schilderingen blijkt. Deze
publicatie wordt als bijlage bij dit antwoord
gevoegd.

2. De toestand van de muurschilderingen is inder-
daad zeer zorgwekkend. Dit is te wijten aan een
ondeskundige ingreep die in 1979 werd uitge-
voerd. Deze ingreep was bedoeld om de water-
huishouding in de zeer vochtige crypte te verbe-
teren.

3. Mijn voorganger heeft in 1993 aan het Konink-
lijk Instituut voor het Kunstpatrimonium
gevraagd om na te gaan of de schilderingen nog
te redden zijn en om een voorstel tot behande-
ling uit te werken. Sindsdien heeft men op talrij-
ke werkvergaderingen ter plaatse geprobeerd
het probleem te omschrijven en oplossingen aan
te reiken. Hierbij waren deskundigen betrokken
van de Koninklijke Commissie voor Monumen-
ten en Landschappen van het Vlaams Gewest.
Niet alleen blijkt het zeer moeilijk in technisch
opzicht een bevredigende oplossing te vinden,
een bijkomend probleem schuilt in het feit dat
noch de kerkfabriek (de eigenaar), noch de stad
Oudenaarde geneigd zijn opdracht te geven tot
een nieuwe restauratie zolang niet duidelijk is
wat er concreet moet gebeuren. Om dit te bepa-
len zou een grondig en zeer duur vooronder-
zoek moeten worden uitgevoerd, waarvoor
momenteel geen kredieten beschikbaar zijn.

4. Op korte termijn zijn derhalve geen werkzaam-
heden gepland.

Vraag nr. 119
van 8 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Gillekes Hof Erpe-Mere  –  Bescherming  –  Leeg-
standsheffing

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 180
van 8 januari 1998
van de heer Marc Olivier
Blz. 1310

Antwoord

1. Mijn administratie is momenteel de bescher-
mingsaanvraag aan het onderzoeken. De resul-
taten hiervan zijn nog niet bekend.

2. De leegstandsheffing die wordt opgelegd bij
toepassing van het decreet van 19 april 1995
houdende maatregelen ter bestrijding en voor-

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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koming van leegstand en verwaarlozing van
bedrijfsruimten, valt onder de bevoegdheid van
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
bevoegd voor Ruimtelijke Ordening.

3. De beschermingsaanvraag is momenteel in
onderzoek.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 66
van 18 december 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Hotel Errera Brussel  –  Restauratie

Sinds 22 maart 1994 is de Vlaamse Gemeenschap
eigenaar van Hotel Errera in de Koningsstraat 14
te Brussel. Dit gebouw zal na restauratiewerken
dienst doen als officiële ontvangstruimte van de
Vlaamse regering voor (buitenlandse) delegaties.
In 1994 werd de kostprijs geraamd op 125 miljoen
frank. De voltooiing van de restauratiewerken was
gepland voor eind '95.

1. Welke aannemers zijn  –  na de beperkte aanbe-
steding  –  aangesteld om de restauratiewerk-
zaamheden uit te voeren ?

2. Hoever zijn de restauratiewerkzaamheden
gevorderd ?

3. Wanneer wordt het bouwwerk opgeleverd door
de aannemers ?

4. Wanneer wordt Hotel Errera officieel in ge-
bruik genomen als ontvangstruimte ?

* datum van afsluiting : 20/2

5. Wat zal de uiteindelijke kostprijs zijn van de
restauratiewerkzaamheden ?

Vraag nr. 77
van 16 januari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

VLAM  –  Controle Rekenhof

Voor het eerst is het Rekenhof erin geslaagd alle
rekeningen van alle Vlaamse openbare instellingen
over het begrotingsjaar 1996 te controleren.

Er is echter één uitzondering, namelijk het Vlaams
Promotiecentrum voor Agro- en Visserijmarketing
(VLAM).

1. Kan de minister verklaren om welke redenen de
controle van de rekeningen van de VLAM ach-
terwege is gebleven ? Heeft dit te maken met
het feit dat deze dienst werd omgevormd tot
een VZW ?

2. Werd in verband met het achterwege blijven
van de mogelijkheden tot controle contact
opgenomen met de verantwoordelijkheden van
VLAM ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 79
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Elke minister beheert de gebouwen die vallen
onder zijn/haar bevoegdheid in de Vlaamse rege-
ring.

1. Staan er gebouwen leeg die vallen onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister ? Zo ja,
welke ?

2. Hoe lang staan ze al leeg en wat is de reden ?

3. Is er al beslist welke bestemming ze krijgen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
ministers Theo Kelchtermans, Eddy Balde-

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters, Luc
Martens en Brigitte Grouwels. Een gelijk-
aardige vraag werd gesteld aan minister
Wivina Demeester-De Meyer.

Vraag nr. 128
van 5 januari 1998
van de heer CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Plassendale (Oudenburg-Oostende)  –  Bestemming

Via de pers vernam ik dat de geplande oprichting
van een industriezone "Plassendale" langs het
kanaal Oostende-Brugge in het gedrang komt, aan-
gezien deze zone zou zijn gevat door de Europese
richtlijn Habitat, waardoor ze zou kunnen worden
bestemd als waardevol natuurgebied.

Graag vernam ik van de minister of hij al dan niet
maatregelen heeft genomen tot bescherming van
de zone "Plassendale" als waardevol natuurgebied ?

Vraag nr. 133
van 12 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Opspuitingscontract containerterminal Antwerpen
–  Milieuclausules

Kan de minister mij meedelen of het Vlaams
Gewest in het contract dat werd afgesloten met
Dredging International voor de opspuitingswerken
van de Containerterminal Noord in de Antwerpse
haven, bepalingen heeft opgenomen om de vervui-
ling van het oppervlaktewater tegen te gaan ? 

Vraag nr. 136
van 12 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Vrijstelling heffing afvalwater  –  Administratieve
accuraatheid

Om sociale redenen kan vrijstelling worden ver-
kregen van de heffing op afvalwater, die trouwens
met terugwerkende kracht sterk werd verhoogd en

dus als een hoge belastingstijging mag worden be-
schouwd.

Bij het antwoord op een vrijstellingsaanvraag van
een weduwe van 89 jaar, werd door de Vlaamse
Milieumaatschappij de pijnlijke vergissing gemaakt
het antwoord niet aan haar te richten, maar wel
aan haar sinds 1993 overleden echtgenoot. De aan-
vraag werd daarenboven geweigerd omdat deze
overleden persoon (en dus niet de aanvraagster)
niet aan de voorwaarden beantwoordt. Zelfs dit
laatste klopt niet, maar uiteraard hadden de bijge-
voegde bewijzen geen betrekking op de overleden
echtgenoot maar op de weduwe die de aanvraag
indiende.

Naar aanleiding van deze feiten wens ik volgende
algemene vragen te stellen.

1. Is het mogelijk dat de Vlaamse Milieumaat-
schappij werkt met computergegevens die sinds
1993 of vroeger niet meer bijgewerkt werden ?
Zo ja, wat doet de minister daaraan ? Zo neen,
hoe zijn dergelijke vergissingen dan te verkla-
ren ?

2. Hoeveel dergelijke vergissingen gebeuren er ?

3. Zijn de slachtoffers van dergelijke vergissingen,
die dus mogelijkerwijze ten onrechte zijn afge-
wezen, verplicht om naar de rechtbank te stap-
pen om de genomen beslissing te betwisten,
zoals in het antwoord van de VMM wordt
gesuggereerd ?

Zo neen, welke andere oplossingen werden er
dan uitgewerkt ? 

Vraag nr. 48
van 22 december 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

BTW-overdrachten aan de gemeenschappen  –  Ver-
deelsleutel

De bestaande financieringswet van 1989 voorziet
in de loop van 1998 in een debat over de toekom-

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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stige verdeling van de BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap.

De financieringswet schrijft voor dat vanaf 1999
die overdracht gebaseerd moet zijn op "de verde-
ling van het aantal leerlingen aan de hand van bij
wet vastgestelde objectieve criteria".

In de "Discussienota voor een verdere staatsher-
vorming" (Schrikkelnota van 1996) stelt de rege-
ring als mogelijke elementen voor objectieve crite-
ria (eventueel te combineren) het volgende voorop :

– bevolking en werkelijk ingeschreven leerlingen ;

– de onder- en bovengrens volgens leeftijd ;

– de onder- en bovengrens volgens onderwijsni-
veau ;

– het recht geven op kinderbijslag of fiscaal ten
laste zijn.

1. Zijn de onderhandelingen over de toekomstige
verdeling van BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap reeds gestart ?

Zo niet, wanneer worden ze gestart ?

2. Werden er reeds prognoses gemaakt in verband
met de opbrengst van de verdeling van deze
BTW-overdrachten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Vraag nr. 50
van 22 december 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Verbou-
wingskosten

De rechtbank van eerste aanleg van Brussel heeft
beslist dat de Vlaamse regering 1000 m2 kantoor-
ruimte van de ministeriële kabinetten aan het Mar-
telaarsplein moet verbouwen tot particuliere
woongelegenheden. Volgens de Franstalige Brus-
selse rechter is de Vlaamse regering in overtreding
met het stedenbouwkundig attest. De minister
heeft verklaard dat de Vlaamse regering het vonnis
van de Brusselse rechtbank zal uitvoeren.

1. Hoeveel kost het om deze 1000 m2 kantoor-
ruimte om te bouwen tot de vereiste particulie-
re woningen ?

2. Moet er nieuwe kantoorruimte worden gehuurd
en/of aangekocht om het verlies van de 1000 m2

te compenseren ?

Wat is hiervoor de prijs ? 

Vraag nr. 128
van 21 januari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegankelijkheid openbare gebouwen  –  Toepas-
sing VIPA-decreet

In het kader van het creëren van gelijke kansen
voor iedereen is het belangrijk dat de toegankelijk-
heid van gebouwen met een publiek karakter opti-
maal wordt nagestreefd.

Het VIPA-decreet (Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden)
bepaalt de financieringsmodaliteiten in vijf belang-
rijke persoonsgebonden sectoren, zoals de verzor-
gingsinstellingen, de preventieve en sociale
gezondheidszorg, de voorzieningen voor ouderen,
de kinderdagverblijven en de voorzieningen voor
personen met een handicap.

1. Kan de minister aangeven wat de concrete toe-
gankelijkheidscriteria zijn die op grond van het
VIPA-decreet of uitvoeringsbesluiten worden
gehanteerd ?

2. Op welke wijze wordt erop toegekeken dat bij
de financiering van infrastructuurwerken van
voorzieningen in de vijf persoonsgebonden sec-
toren de toegankelijkheid voor iedereen opti-
maal gegarandeerd wordt ?

3. Op welk ogenblik wordt bij de startfase van een
bouwproject in een van de vijf persoonsgebon-
den sectoren een advies over de toegankelijk-
heid ingewonnen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4) 

Nihil.
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65 16.12.1997 B. Vandendriessche Gehandicaptenzorg  –  Projecten in ontwikkelingslanden  . . . . . . . . . . . . . . 1350
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73 06.01.1998 L. Cannaerts "Elke Kadé zijn PC"  –  Acties  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1354
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i 79 21.01.1998 R. Van Cleuvenbergen Overheidsgebouwen  –  Leegstand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1365
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82 29.01.1998 C. Decaluwé Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1276
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91 22.12.1997 H. Lauwers Luchthaven Deurne  –  Brandweer- en inspectiepersoneel  . . . . . . . . . . . . . 1280

93 05.01.1998 W. Beysen Schoolmaaltijden SO  –  Kwaliteit  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1280
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95 05.01.1998 C. Verwimp-Sillis Informatisering schoolsecretariaten  –  Problemen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1281

98 06.01.1998 C. Verwimp-Sillis Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsgebruik  . . . . . . . . . . . . . . . 1282

99 06.01.1998 F. Dewinter Veiligheidspersoneel luchthaven Deurne  –  Statuut  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1283

100 08.01.1998 F. Dewinter Leerplicht  –  Woonwagenbewoners . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1284

101 12.01.1998 W. Aers Klasse  –  VZW Graffiti Jeugddienst  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1285



102 12.01.1998 W. Aers Departementsgebouw  –  Bevlagging  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1286

103 16.01.1998 B. Vandendriessche Integratie PMS-MST  –  Overgangsperiode . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1287

104 16.01.1998 B. Vandendriessche Personeelsformatie PMS-centra  –  Omrekeningscoëfficiënt kleuters . . . . . 1287

105 16.01.1998 F. Vermeiren Administratie  –  0800-lijnen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1288

106 16.01.1998 E. Van Vaerenbergh Huiswerkloze woensdag  –  Voorstel  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1288

114 21.01.1998 R. Van Cleuvenbergen Overheidsgebouwen  –  Leegstand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1289

T. KELCHTERMANS, Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

77 07.11.1997 J. Sauwens Fenix-project  –  Milieuvergunning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1356

101 27.11.1997 G. Raskin Zwaluwenbestand  –  Maatregelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1356

111 02.12.1997 J. De Meyer Milieuconvenants  –  Sint-Niklaas-Dendermonde  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1357

112 03.12.1997 J. Malcorps Voormalig militair domein Wulpen (Koksijde)  –  Bestemming  . . . . . . . . . 1358

118 04.12.1997 J. Caubergs Vliegveld Brustem (Sint-Truiden)  –  Brandstoftanks  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1360

120 08.12.1997 F. Vermeiren Geluidshinder luchthaven Zaventem  –  Overleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1360

121 16.12.1997 C. Verwimp-Sillis Milieuproject Groene School  –  Knelpunten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1361
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i 136 12.01.1998 M. Verlinden Vrijstelling heffing afvalwater  –  Administratieve accuraatheid  . . . . . . . . . 1366

W. DEMEESTER-DE MEYER, Vlaams minister van Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid
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E. BALDEWIJNS, Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening
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46 05.01.1998 F. Vermeiren Radio Vlaanderen Internationaal  –  Inkrimping uitzendingen  . . . . . . . . . . 1325

48 05.01.1998 D. Lootens-Stael VRT radiojournaal  –  Berichtgeving Brusselse regeringscrisis  . . . . . . . . . . 1325

50 06.01.1998 D. Lootens-Stael VRT radiojournaal  –  PVDA-betogingsbericht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1326

51 06.01.1998 C. Decaluwé VRT Canvas-Ketnet  –  Kostprijs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1326

53 06.01.1998 N. Maes Bedrijfsterreinen Boelwerf Temse  –  Bestemming  –  Verkoopopbrengst  . 1327
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57 21.01.1998 D. Lootens-Stael TV Brussel journaal  –  "Democratische partijen"  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1328

58 21.01.1998 H. Suykerbuyk VRT  –  Engelstalige liederen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1328

59 21.01.1998 R. Van Cleuvenbergen Overheidsgebouwen  –  Leegstand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1329

L. PEETERS, Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting

7 03.10.1997 E. Van Vaerenbergh Gemeentehuis Linkebeek  –  Leeuwenvlag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1329

73 06.01.1998 M. Verlinden Sociale huurwoningen  –  Huisdierenregels  –  Blindengeleidehonden  . . . . 1330

76 12.01.1998 M. Olivier Bevoegdheid aankoopcomités  –  Overgangssituatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1331

78 21.01.1998 R. Van Cleuvenbergen Overheidsgebouwen  –  Leegstand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1331

L. MARTENS, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

g 105 22.12.1997 G. Raskin Beschermde monumten  –  Rooilijnoverschrijding en onderhoudsplicht  . . 1332

107 22.12.1997 F. Creyelman Aantasting leren boekbanden  –  Maatregelen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1332

108 22.12.1997 L. Van Nieuwenhuysen Mediacampagne "Samenleven kàn"  –  Verantwoording . . . . . . . . . . . . . . . 1334

110 05.01.1998 P. Huybrechts Boerenkrijgherdenkingen  –  Subsidiëring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1335

111 05.01.1998 F. Dielens Buitenschoolse kinderopvang  –  Deeltijdse opvang . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1336

112 05.01.1998 P. Ceysens Kwaliteitszorg welzijnsvoorzieningen  –  Begeleiding  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1337

113 05.01.1998 A. Denys Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan buitenlandse bedrijven 1339

114 06.01.1998 J. Stassen Crypte van Eine (Oudenaarde)  –  Muurschilderingen  . . . . . . . . . . . . . . . . 1364

115 06.01.1998 D. Lootens-Stael Kasteel van Beaulieu (Machelen)  –  Onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1339

116 06.01.1998 C. Verwimp-Sillis Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsgebruik  . . . . . . . . . . . . . . . 1340

117 06.01.1998 N. Maes Archeologische begeleiding werken  –  Gasleiding Zeebrugge-Raeren  . . . 1340

118 06.01.1998 M. Olivier OCMW  –  Verkiezing voorzitter  –  Opvolging leden  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1341

119 08.01.1998 M. Olivier Gillekes Hof Erpe-Mere  –  Bescherming  –  Leegstandsheffing  . . . . . . . . . 1364

121 08.01.1998 F. Dewinter OCMW-steun  –  Woonwagenbewoners  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1343

122 12.01.1998 J. Stassen Niet-professionele sportbeoefenaars  –  Transfervergoedingen  . . . . . . . . . . 1343

123 16.01.1998 B. Vandendriessche Gehandicapten  –  Gereserveerd persoonlijk inkomen . . . . . . . . . . . . . . . . . 1345

124 21.01.1998 M. Logist Gehandicapten  –  Vlaams-Waals samenwerkingsakkoord  . . . . . . . . . . . . . 1345

125 21.01.1998 E. Van Vaerenbergh OCMW-bijstand  –  Rechtshulp  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1346

127 21.01.1998 V. Heeren BLOSO-sporthotel Genk  –  Toegankelijkheid voor gehandicapten  . . . . . 1347

i 128 21.01.1998 V. Heeren Toegankelijkheid openbare gebouwen  –  Toepassing VIPA-decreet  . . . . . 1367

129 21.01.1998 R. Van Cleuvenbergen Overheidsgebouwen  –  Leegstand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1348
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